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1. Samenvatting 

Het bewoningsonderzoek naar boerderij De Witte Raaf in Noordwijk is in 2010 gestart toen Jan 

Duivenvoorden uit Noordwijkerhout mij vertelde dat hij ontdekt had dat de boerderij aan de 

Duindamseweg aan het duin in Noordwijk de boerderij was geweest van onze voorvader Gerrit Arijsz 

Duijvenvoorden en zijn broer Arij Arijsz Duijvenvoorden, die zij in 1703 samen hadden gekocht, later 

boerderij De Witte Raaf is genoemd en afgebeeld is op onderstaande foto van het schilderij van Jan 

Verheul gemaakt in oktober 1923. Helaas is deze oude boerderij in 1930 door brand verloren gegaan. 

 

Bron : C.S.T.J. Huijts e.a., Boerderijen in Zuid-Holland: aquarellen van J. Verheul Dzn, 

Arnhem/Zutphen 1989; schilderij De Witte Raaf Noordwijk, oktober 1927 

Fase 1 van het onderzoek naar de historie van boerderij “De Witte Raaf” is op 20 maart 2011 

afgerond.  

Het onderzoek naar de eigenaren van deze boerderij vanaf eind 16e eeuw heeft toen een voorlopig 

eindresultaat opgeleverd, waarmee de eigenaren en eigendomsoverdrachten vanaf 1588 met 

brondocumenten zijn teruggevonden en vastgelegd. 

Door de koppeling met het pachtersoverzicht van land bij deze boerderij, dat in eigendom was van de 

abdij Leeuwenhorst kan de historie van de boerderij met omliggend land worden getraceerd vanaf 

1444. 

Motivatie van de koppeling tussen de eigendom en daarmee de eigenaar van de woning en de pacht 

van de abdij van Leeuwenhorst ligt in deze formulering die in de opeenvolgende transportakten in de 

17e en 18e eeuw is gebruikt: “waartoe de koper volgen zal de bruikwaar van 120 roeden land van de 

abdij van Leeuwenhorst, zijnde een gedeelte van 300 roeden, mede gelegen naast Duijndam”. De 
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koper van de woning wordt daarmee automatisch ook de opvolgende pachter van de abdijgrond 300 

roeden aan Duindam van de abdij Leeuwenhorst. 

Vanaf 1444 tot 1800 heeft deze koppeling plaatsgevonden. Het abdijland is toen door de 

rentmeester van de goederen van de abdij Leeuwenhorst geveild en verkocht. 

Mijn dank gaat uit naar Jan Duivenvoorden uit Noordwijkerhout, die dit onderzoek op gang heeft 

gebracht.  

Mijn dank gaat ook uit naar de Rijksdienst voor Cultureel Erfgoed in Amersfoort, die tekeningen en 

foto’s uit de collectie van de voormalige Stichting Historisch Boerderij Onderzoek (SHBO) ter 

beschikking heeft gesteld. 

Mijn dank gaat bijzonder uit naar mevrouw M. Oostdam in Noordwijk, die mij op 27 januari 2011 in 

haar huis ontvangen heeft en mij een overzicht van de eigendomsoverdrachten vanaf medio 19e 

eeuw tot 1952 heeft gegeven. Ook heeft zij mij toen verteld hoe de boerderij de naam “De Witte 

Raaf” heeft gekregen en wie de naamgever is geweest. Dit laatste wordt in deze publicatie onthuld. 

Mijn dank gaat tenslotte uit naar iedereen, die aanvullende informatie heeft gegeven om het 

onderzoek af te ronden in fase 2 voor deze publicatie. Met name dank ik Harrie Salman, Frans 

Angevaare en Jan van Egmond. En de medewerkers van Erfgoed Leiden en Omstreken, het Nationaal 

Archief en de Koninklijke Bibliotheek die mij vriendelijk geholpen hebben bij het onderzoek in oude 

archieven en literatuur. Tenslotte dank aan Therus J.J. Oostdam in Noordwijk, die mij ingelicht heeft 

over de eigenaars en de huurder / exploitant van hotel “De Witte Raaf” vanaf 1963. 

In 2020 is de naam “De Witte Raaf” nog steeds aanwezig, nu als naam van het Fletcher hotel “De 

Witte Raaf” op de plaats van de voormalige boerderij. 
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2. Overzicht eigenaren van de boerderij  en het hotel “De Witte Raaf” in Noordwijk 

Naam eigenaar Datum 
transport 
/ periode 

Archief Inv. 
Nr. 

Folio 
/ 
akte 

Bijzonderheden 

Simon Florisz 
van Duin 

1444-
1467 

Nationaal Archief, 
Leeuwenhorst, 
toegang 3.18.17.01, 
rekeningen abdij 
Leeuwenhorst, 1444 

44, 
Pak 
4, 5e 
reke-
ning 

 2 hond broekland aan de 
Duindam 

Pieter Kerstant 
Hendriksz aan 
Duin 

1468-
1504 

Nationaal Archief, 
Leeuwenhorst, 
toegang  3.18.17.01, 
huurboek 1444, 
huurboek 1470 

4 
5 

5v 
13v 

3 (2) percelen aan de 
Duindam 

Pieter Pietersz 
Kerstantszsz / 
Pieter Pieter 
Kersz 

1505-
1525 

Leeuwenhorst, 
huurboek 1503 

7 78 1520 zijn erfgenamen; v.a. 
1521 zijn kinderen; zoon 
van de vorige pachter 
Pieter Kerstant Hendriksz 
aan Duin 

Simon Pietersz 
Cors 

1527-
1530 

Leeuwenhorst, 
huurboek 1503 

7 78 Zoon van de vorige pachter 
Pieter Pietersz Kersz 

Jan Pietersz 
Cors 

1531-
1567 

Leeuwenhorst, 
huurboek  

9 
11 

74 
69 

Broer van de vorige 
pachter Simon Pietersz 
Cors 

Cornelis Jansz 
Pieterszsz Cors 

1568-
1579 

Leeuwenhorst, 
rekening 

179 11v Zoon van de vorige pachter 
Jan Pietersz Cors; vanaf 
1577 zijn weduwe 

Pieter Willem 
Stevensz 

1580-
1588 

    

Jonkheer Guido 
van 
Meetkercken 

31-05-
1588 

Nationaal Archief, 
Hof van Holland 

3285 Akte 
228 

Willig decreet 

Jonkvrouw 
Maria van 
Meetkercken  

11-10-
1602 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, Oud 
Notarieel Archief 
Leiden, notaris 
Salomon Lenaertsz 
van der Wurt 

30 Akte 
207, 
blad 
1 e.v. 

Testament van jonkvrouw 
Margareta van 
Haeften.Universeel 
erfgenaam van haar vader 
jonkheer Guido van 
Meetkercken 

Jonkheer Floris 
van Mechelen 

1611 Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Rechterlijk Archief 
Noordwijk 

189a 6 Erfgenaam van jonkvrouw 
Maria van Meetkercken 
(zoon van de overleden 
zuster jonkvrouw Anna van 
Meetkercken) 

Gerrit Cornelisz 
van Nierop 

20-01-
1625 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Rechterlijk Archief 
Noordwijk 

189a 12 “Afgelost door Gerrit 
Cornelisz van Nierop die de 
woning heeft gekocht 20-
01-1625” 

Marijtje Corsdr 
(van der Cluft), 
weduwe Gerrit 

21-05-
1628 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 

188 94 Belending: Jan Cornelisz 
gehuwd met de weduwe 
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Cornelisz van 
Nierop 

Rechterlijk Archief 
Noordwijk 

van Gerrit Cornelisz van 
Nierop 

Jan Cornelisz 
(IJsbrantsz) van 
Alckemade 

03-05-
1646 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Noordwijk, notaris 
Daniel van de 
Bouchorst 

Niet 
bewa
ard 

 Boedelscheiding van de 
boedel van Marijtge 
Corsdr, eertijds weduwe 
van Gerrit Cornelisz van 
Nierop en later huisvrouw 
van Jan Cornelisz 

Jan Cornelisz 
(IJsbrantsz) van 
Alckemade 

07-08-
1672 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Leiden, notaris 
Abraham Verhagen 

Niet 
bewa
ard 

  Testament van Jan 
Cornelisz (IJsbrantsz) van 
Alckemade 

Cornelisje 
Arijensdr, 
weduwe van Jan 
Cornelisz van 
Alckemade en 
Cornelis Jansz 
van Alckemade 

31-08-
1689 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Rechterlijk Archief 
Noordwijk 

183 140 Schuldbekentenis aan 
jonkvrouw Catharina de 
Kies, weduwe de heer 
Nicolaas Benedictusz Ingels 
wonende te Haarlem 4000 
gulden 

Jeroen 
Bartholomeesz 
van Alckemade 

20-05-
1695 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Rechterlijk Archief 
Noordwijk 

184 137 Gemerkt met de letter A op 
de kaart van landmeter van 
Rijnland Francois de Roos 

Gerrit Arijse en 
Arij Arijse 
Duijvenvoorde 

02-08-
1703 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Rechterlijk Archief 
Noordwijk 

186 51ve
rso 

Gemerkt met de letter A op 
de kaart van landmeter van 
Rijnland Francois de Roos 

Pieter van 
Lelijveld senior, 
koopman te 
Leiden 

14-02-
1753 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Noordwijk, notaris 
Adriaan Hoogop 
junior (Procuratie 
van Gerrit Ariense 
Duijvenvoorde, 
wonende aan duin, 
onder de 
heerlijkheid van 
Noordwijk aan 
Jeroen Maartense 
Duijndam op 11-02-
1753) 

6299 Akte 
296 

“Coopcontract van het 
huijs en land van Gerrit 
Ariens Duijvenvoorde, 
geleegen tot Noordwijk 
aan Duijn om 500 gulden 
van dato 5 feb. 1753” 
(Erfgoed Leiden en 
Omstreken, Rechterlijk 
Archief Noordwijk, Archief 
van schout en schepenen, 
Inv. Nr. 253, dd. 05-02-
1753). Transport voor 
schout en schepenen van 
Noordwijk op 14-02-1753 
(Erfgoed Leiden en 
Omstreken, Rechterlijk 
Archief Noordwijk, toegang 
0906, Inv. Nr. 212). 

Paulus en Pieter 
van Lelijveld 
junior (50/50) 

03-11-
1777 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Leiden, notaris 
Johannes Thijssen 

2308 Akte 
133 

Nr. 37 Belangende ’s 
boedels huismanswoonin-
ge, met zijn erven, schuu-
ren, bargen etc., met een 
mergen 204 roeden land, 
geleegen onder Noortwijk 
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Mr. Paul 
Francois 
Hubrecht 

28-04-
1810 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Familiearchief 
Hubrecht 

245  Authentieke uittreksels uit 
de akte van scheiding en 
deling van de nalatenschap 
van Pieter van Lelyveld 
betreffende aan mr. Paul 
Francois Hubrecht 
toebedeelde 
vermogensbestanddelen 

Sophia Marie 
Henriette de 
Veer, weduwe 
van mr. Paul 
Francois 
Hubrecht 

23-08-
1847 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Familiearchief 
Hubrecht 

271  Stukken betreffende de 
vereffening van de boedel 
van mr. P.F. Hubrecht 

Hendrik 
Pennings en 
Cornelis van 
Haaster 

10-03-
1848 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Leiden, notaris 
Anthonij Bernardus 
Barkey 

78 
(1e 
deel) 

53, 
54, 
55, 
56 

 

Pieter 
Zeestraten 

05-01-
1850 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Leiden, notaris 
Anthonij Bernardus 
Barkey 

81 
(1e 
deel) 

1 Landbouwer 

Willem van der 
Meer 
Corneliszoon, 
bloembollen-
kweker 

27-02-
1871 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Noordwijk, notaris 
Theodoor Willem 
van der Schalk 

32 49 Kadastrale percelen Sectie 
C, nummers 68, 70, 71, 72, 
74, 83, 86, 89, 90, 91, 189, 
190, 192, 209, 210, 
tezamen groot 9 hectaren, 
56 aren en 42 centiaren 

Johannes Petrus 
Wilhelmus van 
der Meer 

28-01-
1896 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Noordwijk 1843 – 
1925 

60 28, 
30 

Openbare veiling 
erfgenamen Willem van 
der Meer op 21 en 28 
januari 1896 in logement 
Het Hof van Holland 

Jonkvrouw 
Agnes Cremers-
Boreel 

02-04-
1914 

Erfgoed Leiden en 
Omstreken, 
Notarieel Archief 
Noordwijk 1843 – 
1925, notaris 
Lambertus Agathus 
Teunis Binnendijk 

94 Akte
n 
133, 
143, 
144 
en 
145 

Zij heeft de naam “De 
Witte Raaf” aan de 
boerderij gegeven 
(mededeling van mevrouw 
M. Oostdam op 27-01-
2011) 

Boerderij “De 
Witte Raaf” 
door brand 
verwoest 

1930     

Nieuwbouw 
boerderij “De 
Witte Raaf” 

1936     
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Cornelia Maria 
Cremers 

27-03-
1950 

   Schenking van haar 
moeder Agnes Cremers-
Boreel 

Th.J. Oostdam 13-02-
1952 

   Gegevens verstrekt door 
mevrouw M. Oostdam op 
27-01-2011 

Na het 
overlijden van 
Hein Oostdam 
in september 
1996 werden de 
broers Pieter en 
Therus Oostdam 
eigenaar van 
hotel De Witte 
Raaf 

    Gegevens verstrekt door 
Therus Oostdam op 20-05-
2020 

Therus J.J. 
Oostdam heeft 
hotel  De Witte 
Raaf in zijn 
geheel gekocht 
in 2003 

    Gegevens verstrekt door 
Therus Oostdam op 20-05-
2020 

In 2007 werd 
Risolta BV in 
Leeuwarden 
eigenaar van 
hotel De Witte 
Raaf 

    Tussen 2007 en 2009 was 
de huurder / exploitant 
Golden Tulip Hotels. 
Fletcher Hotels is vanaf 
2009 de huurder / 
exploitant van hotel De 
Witte Raaf tot op heden 
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De eigenaren van de boerderij aan Duindam (de latere boerderij De Witte Raaf) waren ook de 

opeenvolgende pachters van 3 hond land van de abdij Leeuwenhorst in Noordwijkerhout in twee 

percelen (akkers) aan weerszijden (Noordwest en Zuidwest) van de woning. Bovenstaand overzicht 

van de pachters van deze 3 hond land geeft aan wie de oudste eigenaren waren van deze boerderij. 

De oudst bekende eigenaar van de boerderij aan Duindam was Simon Florisz van Duin van 1444 tot 

1467. 

Bij Pieter Pietersz Cors (1505 - 1525) wordt vermeld: “1 akker aan de NW-zijde en 1 akker aan de ZW-

zijde van zijn huis”. Dit huis is de boerderij aan Duindam  (de latere boerderij De Witte Raaf). 

In 1625 (kaart van de goederen van abdij Leeuwenhorst) wordt vermeld: “een half morgen langs 

duindam in Floris van Mechelens landt, breet volgens de lengte van 73 roeden 4 roeden 1 voet 4 

duijmen, wert gebruijct aen de woninge van Meetkercke” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, 

toegang  3.18.17.01, kaarten Leeuwenhorst). 
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3. Boerderij De Witte Raaf op oude kaarten 

 

Bron: Nationaal Archief, Collectie Hingman, kaart van de grensscheiding tussen Noordwijk en 

Noordwijkerhout, Floris Jacobz, oktober 1599 

 

 

Bron: Nationaal Archief, Collectie Hingman, detail van de kaart van de grensscheiding tussen 

Noordwijk en Noordwijkerhout, Floris Jacobz, oktober 1599 

Linksboven de afbeelding van de boerderij aan Duindam, de later genoemde boerderij De Witte Raaf 

Rechtsboven de afbeelding van de boerderij van de erfgenamen van Engel Cornelisz  
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Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Beeldbank, Kaart met landerijen in Noordwijkerhout, uit een 

kaartboek van het Sint Catharijne Gasthuis, Gasthuisarchief nr 460, Jan Pietersz Dou, 1609 

 

Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Beeldbank, Detail van de kaart met landerijen in 

Noordwijkerhout, uit een kaartboek van het Sint Catharijne Gasthuis, Gasthuisarchief nr 460, Jan 

Pietersz Dou, 1609 

Links aan Duindam tegen de duinen de boerderij die in de 20e eeuw de naam "De Witte Raaf" zal 

krijgen 
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Bron: Nationaal Archief, Collectie Hingman, kaart van de grensscheiding tussen Noordwijk en 

Noordwijkerhout, augustus 1612, Floris Jacobz 

 

Bron: Nationaal Archief, Collectie Hingman, detail van de kaart van de grensscheiding tussen 

Noordwijk en Noordwijkerhout, augustus 1612, Floris Jacobz 

Linksboven aan Duindam in de duinen de boerderij die in de 20e eeuw de naam "De Witte Raaf" zal 

krijgen 
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Bron: Nationaal Archief, Kaartcollectie Binnenland Hingman, Kaartboek Leeuwenhorst, kaart XCIII (93) Noordwijkerhout 

Kaartboek van de landen toebehoord hebbende aan de voormalige abdij van Leeuwenhorst, gelegen in Rijnland, vervaardigd 

op last van de Ridderschap van Holland door den landmeter Jan Pieterszoon Dou, en bekrachtigd op 20 Augustus 1625. 

No CXXXVI (136) een half morgen langs duindam in Floris van Mechelens landt, breet volgens de lengte van 73 roeden 4 

roeden 1 voet 4 duijmen, wert gebruijct aen de woninge van Meetkercke 

CXXXI ende CXXXII sijn tsamen groot bevonden thien hondert sesentachtich (1086) roeden, wert gebruijct bij Pieter Willem 

Stevens soon 

 

Bron: Nationaal Archief, Kaartcollectie Binnenland Hingman, Kaartboek Leeuwenhorst, kaart XCIII (93) Noordwijkerhout.  

Detail 1625 
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Kaartboek Leeuwenhorst kaart LXXII Noordwijkerhout (Nationaal Archief) 

 

Kaartboek Leeuwenhorst kaart LXXII Noordwijkerhout (Nationaal Archief) 
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Detail van de kaart met de woning van “Meetkercke erfgenaemen” aan Duijndam nabij de Duinsloot met de pacht van 300 

roeden langs Duijndam door erfgenaam Floris van Mechelen 

 

Bron: Nationaal Archief, Kaartcollectie Binnenland Hingman, Kaartboek Leeuwenhorst, folio XCIII (93). Detail 1625 

Detail van deze kaart met "De wooninge van Meetkercke" en het land van Floris van Mechelen. Het groene perceel ligt in de 

oost-west richting en de woning ten westen van het groene perceel. 

No CXXXVI (136) een half morgen langs duindam in Floris van Mechelens landt, breet volgens de lengte van 73 roeden 4 

roeden 1 voet 4 duijmen, wert gebruijct aen de woninge van Meetkercke 

In de “Carteering Leeuwenhorst Rhijnland” ((Bron: Nationaal Archief, Ridderschap van Holland, toegang 3.01.06, Lijsten van 

de in kaart gebrachte landerijen, gelegen in Rijnland, Westland, Delfland en Schieland, behorend tot de eigendommen van 

de abdij van Leeuwenhorst, [1760] Inv. Nr. 566, Rijnland) staat vermeld in deel 5C Leeuwenhorst Rhijnland Noordwijkerhoud 

op folio 23 verso: 

 

“300 roeden weiland geleegen langs de weg Duijndam in Floris van Mechelens land staande op de Hooftkaart fol. 74, no. 136 

300 roeden gecart. fol. 93 no. 136 300 roeden van ouds in huure gebruikt aan de wooning van Meetkercke en teegenwoordig 

bij Pieter Leliveld fol. 702 een gedeelte Cornelis Groen fol. 703 het resterende gedeelte” 

Jonkheer Floris van Mechelen was een zoon van jonkheer Barthout van Mechelen en jonkvrouw Anna (Johanna) van 

Meerkercken, die een zuster was van jonkheer Guido van Meetkercken. Jonkheer Barthout van Mechelen en jonkvrouw 

Anna (Johanna) van Meerkercken huwden te Leiden op 26-09-1587. Zij was toen weduwe van Jacob van Merrivorde (zie 

verderop met bronvermelding). 

Pieter van Lelijveld (senior) is vanaf 14-02-1753 eigenaar van de boerderij met omliggend land (zie verder in dit document). 
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4.  Oudste eigenaren / pachters in de 15e en 16e eeuw 

Uit het in hoofdstuk 4 getoonde kaartmateriaal rond 1600 kan afgeleid worden dat er op de locatie 

van boerderij “De Witte Raaf” eeuwenlang een boerderij heeft gestaan. Het is denkbaar dat er sprake 

is van opeenvolgende woningen of boerderijen op dezelfde plaats. Ook kan de boerderij uit de 15e 

eeuw van hout zijn geweest en later opgevolgd door een stenen boerderij. 

In het huurboek van de abdij Leeuwenhorst van 1413 is de oudste vermelding van een pacht aan 

Duindam gevonden: “IIII hont lants an de duijndam plach aelwijn  bruke heeft floris aerntssoen X jaer 

dat jaer van XI (1411) is die eerste XXVIII stuijvers” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 

3.18.17.01, huurboek abdij Leeuwenhorst, Inv. Nr. 3). 

Deze pacht aan Duindam in Noordwijk wordt ook vermeld in het overzicht van de belendingen van de 

eigendommen van abdij Leeuwenhorst uit 1434: 

“Item Florijs Sijmon Aertszoenszoen een stucke brouclants ende heeft beleghen an die noertoestzide 

den duijndam andie zuutwestzide Lisebet Claes Neefgenszoen ende Pieter Luijtgensz steeckende van 

Claes Neefgenszoen laen an dat cloesters lant dat Pieter Lugen bruct” (Bron: Nationaal Archief, 

Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, belendingen abdij Leeuwenhorst, Inv. Nr. 13, f. 63). 

Als Florijs Sijmon Aertszoenszoen de vader is van Sijmon Florijsz van Duijn is hij wellicht ook de 

voorgaande eigenaar van de boerderij / huis aan Duindam. Omdat dit nog niet bewezen is houden 

we Sijmon Florijsz van Duijn aan als oudst bekende eigenaar van de boerderij / huis. 

A. Oudste en eerste eigenaar Sijmon Florijsz van Duijn (1444-1467) 

Sijmon Florijsz van Duijn pacht van 1444-1467 2 hond broekland aan de Duindam van abdij 

Leeuwenhorst in Noordwijkerhout. Omdat deze pacht eeuwenlang bestond uit 2 percelen (ook 

akkers genoemd) aan weerszijden (NW en ZW) van de woning of boerderij aan Duindam en de 

pachter ook vaak genoemd wordt als eigenaar van de woning kunnen we met enige zekerheid stellen 

dat Sijmon Florijsz van Duijn de oudst bekende eigenaar is van de boerderij op de plaats waar later 

boerderij “De Witte Raaf” heeft gelegen. 

De eerste vermelding van de pacht van Sijmon Florijsz van Duijn bevindt zich in de rekening van abdij 

Leeuwenhorst van 1444 onder de pachten in Noordwijk: “Sijmon Florijsz van Duijn van lande IX 

stuijvers” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, rekeningen abdij 

Leeuwenhorst, Inv. Nr. 44, Pak 4, 5e rekening). 

In de rekening van 1463 is de omschrijving van de pacht qua ligging concreter: “Item Sijmon van der 

Duijn omtrent II hont broeclants anden duijndam tsiaers om IX stuijvers facit XII stuijvers (Bron: 

Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, rekeningen abdij Leeuwenhorst, Inv. Nr. 67). 

B. Tweede eigenaar Pieter Kerstant Heijndricksz / Pieter Kersz (1468-1504) 

De volgende pachter en eigenaar van de boerderij is Pieter Kerstant Hendriksz over de periode 1468-

1504. Hij huurt van abdij Leeuwenhorst 2 (3) percelen aan de Duindam (bij zijn huis). Over de periode 

1481-1505 wordt als pacht van abdij Leeuwenhorst ook vermeld “Pieter Kerstant Hendriksz aan duin 

huurt ½ morgen broekland in zijn woning (gasthuisrente)”. 

In de rekening van de abdij Leeuwenhorst van 1461 staat Pieter Kersz ook vermeld als pachter van 

land in Duinschoten (Noordwijk): “Item Pieter Kersz II morgen malants ghelegen onder duinscoten 

om een engelsche nobel en 1 grote IIII pond XX penningen” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, 

toegang 3.18.17.01, rekeningen abdij Leeuwenhorst, Inv. Nr. 65). 

In het huurboek 1444 van de abdij Leeuwenhorst wordt de pacht aan Duindam beschreven. 
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“Ick Pieter Kersz Heijnenz bruijct twe ackeren daer hij in woent op pieter luijtgersz …fzs hofste ter 

duijn, die een acker leijt op die zuijtwestkant die ander acker leijt opten noirtoestkant langhest den 

duijndam afte thuijs ende noch een stucgen broeclant langhest den duijndam ende leijtende ende 

anden acker vanden duijndam ende plach Sijmon van der Duijn te brucken en vande voirschreven 

drije percelen sal pieter kersz alle jaeren te huijer gheven twe pont paeijnd duijerende tijen jaer lanc 

van dat eerste af ingaen sal int jawer LXVIII (1468) op Sinte Peters dach in den lenten” (Bron: 

Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, huurboek abdij Leeuwenhorst 1444, Inv. Nr. 4, 

f. 5v). 

De eerste rekening van de abdij Leeuwenhorst waarin deze pacht van Pieter Kersz in Noordwijk 

(“Noirtich”) is vermeld is die van 1468: “Pieter Kerstensz van drie percelen van landen anden 

Duijndam tzamen om II pond” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, 

rekeningen van de abdij Leeuwenhorst, Inv. Nr. 72). 

In het huurboek 1470 van rentmeester Ewout Willem Bertoensz van de abdij Leeuwenhorst wordt 

deze pacht opnieuw beschreven. 

“Ic Ewout Willem Bertoensz doe condt allen luijden dat ick verhuijert heb van des cloosters wegen 

vander lee pieter kerstant heijnesz II ackeren lants die aen is gelegen an die zuijtwestzide van zijn 

huijs dair hij in ter tijt in woont ende plach wilmer piet hugesz in te wonen die anderen is gelegen an 

die noortoostzide van sijn huijs lanccx anden Duijndam ende streckt uut ….. an desen voirschreven 

ackersen voirt lancx de Duijndam ende plach Sijmon van der Duijn te bruijcken. Ende pieter sal 

jaerlijcx geven van deze voirschreven II perceelen II rinse gulden dese huer sal ingaen int jaer LXXVI 

(1476) duerende X jaer lanck”. 

Daaronder staat vermeld dat het pachtcontract in 1496 wordt overgenomen door Pieter Pieters 

Kerssz voor X jaar lang. Daaronder staat vermeld “folio 78” (dit is de pagina in het huurboek van 

1503). (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, Inv. Nr. 5, huurboek abdij 

Leeuwenhorst van de landen in Rijnland en ’t Westland, 1470, f. 13 verso). 

Zijn pacht wordt vanaf de rekening van de abdij Leeuwenhorst van 1495 tot 1504 omschreven als: 

“Item Pieter Kersz an duijn III percelen van landen gelegen an duijndam jaers om XL (40) stuijvers 

(Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, rekeningen abdij Leeuwenhorst, Inv. Nr. 

100, dd. 1495 t/m Inv. Nr. 110, dd. 1504). 

In de rekening van 1490 wordt vermeld dat Pieter Kersz naast de pacht aan Duindam ook een 

gasthuis rente heeft van het gasthuis in Noordwijk, dat behoort tot de abdij Leeuwenhorst: “Gasthuis 

rente tot Noirtich. Item Piet Kerstant Heijnensz ½ morgen broecklants iaers om XXVI stuijvers VIII 

schellingen” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, rekeningen abdij 

Leeuwenhorst, Inv. Nr. 95, Pak 9, dd. 1490). 

Uit het accijnsregister van Noordwijk van 1494 weten we van Pieter Kerstant Hendriksz dat hij op de 

boerderij accijns moest betalen over de volgende goederen: 2 vaten bier, gemolken 6 koeien, 

geslacht 1 beest en 3 varkens (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Gemeentearchief Noordwijk, 

toegangsnr. 900, Inv. Nr. 291, Accijnsregisters van Noordwijk, 1494; bewerking Harrie Salman). 

En over 1496: 1,5 vat bier, geslacht 2 beesten en 2 varkens, gemolken 6,5 koe (Bron: Erfgoed Leiden 

en Omstreken, Gemeentearchief Noordwijk, toegangsnr. 900, Inv. Nr. 292, Accijnsregisters van 

Noordwijk, 1496/97; bewerking Harrie Salman). 

C. Derde eigenaar Pieter Pietersz Kerstantszsz / Pieter Pietersz Kersz (1505-1525) 

In 1505 wordt Pieter Kerstant Hendriksz opgevolgd als pachter van abdij Leeuwenhorst en eigenaar 

van de boerderij door zijn zoon Pieter Pietersz Cors/Kers (Kerstantsz), die pachter is van 1505-1525. 
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Hij pacht van abdij Leeuwenhorst 1 akker aan de NW-zijde en 1 akker aan de ZW-zijde van zijn huis 

alsmede ½ morgen broekland/geestland (gasthuisrente). In 1520 of vóór 1520 is hij overleden want 

in 1520 worden als pachter vermeld zijn erfgenamen; v.a. 1521 zijn kinderen. 

In de rekening van de abdij Leeuwenhorst van 1505 wordt de nieuwe pachter omschreven als 

“Jonghe Pieter Kersz” kennelijk om onderscheid te maken met zijn vader Pieter Kersz: “Item Jonghe 

Pieter Kersz van drie percele aende duijndam XL stuijvers”. 

In 1517 sluit de rentmeester van de abdij Leeuwenhorst een pachtcontract af voor 10 jaar met Pieter 

Pietersz Kerstantszsz in Noordwijk. 

“Pieter Pieter Kerstantszsz op alle voirwaerden voir in dit bouk ende voirt hier bescreven verhuijert 

twe ackeren lants die sijn vader in huijer  te hebben plach gelegen deen anden suitwestzijde ende 

dander anden noirtoestzijde vande huijse dair hij nutertijt in woent dair toe een halff morgen 

brouclants gelegen opte duijnsloet die ackeren toebehoerende ons cloester ende een half morgen 

ons gasthuijs tot noortwijck // van des voirschreven percelen all sal Pieter voirschreven alle jaire den 

tijt van dese huijer geduerende te huijer geven drije pont thien schellingen hollants vrij gelts als ons 

cloester vande voirschreven ackeren twe pont ende t voirschreven gasthuijs vande halff morgen 

anderhalff pondt ingaende anno vijff thienhondert ende seventhien duerende thien jare lanck”  

In de kantlijn links staan vermeld onder elkaar: “Kleijn Kees, Sijmon Pieters, Jan Pier Korssen, Register 

1530 fol. 74 in Noirtich” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang  3.18.17.01, Inv. Nr. 7, 

Huurboek Leeuwenhorst van de landen in Rijnland en ’t Westland, ca. 1509, f. 78). 

Pieter Pietersz (Pieter Pieter Cors/Kers) en zijn vrouw woonden in de Nes in Noordwijk. Kinderen uit 

dit huwelijk: Jan, Sijmon en Alijtgen, mogelijk ook Pieter (Bron: “Overige Noordwijkse en 

Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans Angevaare, 2019) 

D. Vierde eigenaar Sijmon Pietersz Cors 

Hij wordt als pachter opgevolgd door zijn zoon Sijmon Pietersz Cors over de periode 1527-1530. Hij 

pacht van de abdij Leeuwenhorst ½ morgen land in de woning die hij bewoont (gasthuisrente) 

alsmede 2 akkers. 

In 1528 sluit de rentmeester van de abdij Leeuwenhorst een pachtcontract af voor 10 jaar met 

Sijmon Pietersz  in Noordwijk. 

“Idem verhuurt aan Sijmon Pieters voor 4 ponden ingaande anno 1528 voor 10 jaar lang.” 

(Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang  3.18.17.01, Inv. Nr. 7, Huurboek Leeuwenhorst van 

de landen in Rijnland en ’t Westland, ca. 1509, f. 78). 

In 1530 wordt deze pacht als volgt omschreven: 

Noortwijck  

“Simon Pieter Kerssensz loco Pieters van II ackeren lants huijr XXXVII ½ stuvers ende loco Willem 

Simonsz brouwe cum suis op huijs ende erve ende VI morgen lants erfrent sjaers I stuver VI 

penningen bona facit tsamen II pond XII stuijvers”. 

(Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang  3.18.17.01, Inv. Nr. 138) 

E. Vijfde eigenaar Jan Pieter Kerssz / Jan Pieter Corsz 

De broer van Simon Pietersz Cors, Jan Pieters Cors is de volgende pachter van abdij Leeuwenhorst en 

eigenaar van de woning over de periode 1531-1546: “zijn broer Jan Pieter Corsz huurt dit land in zijn 
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woning, daarna erfhuur”. Van 1531 – 1569 is hij ook als opvolger van zijn broer Simon Pietersz Cors 

pachter van de abdij Leeuwenhorst van 3 hond land in Noordwijk.  

In 1539 sluit de rentmeester van de abdij Leeuwenhorst een pachtcontract af voor 9 jaar met Jan 

Pietersz Kerstantszsz in Noordwijk. 

“Op alle voirwaerden voir in dat Register ende voort ende deels nae volgende bescrevebn huijert Jan 

Piet Kerssez alsulcke twee ackers lants deene ander zuijetwestzijde van sijn woening leggende daer 

toe ende half morgen brouclants opten Duijnesloet gelegen, die ackeren toebehoerende ons clooster 

ende die halff morgen ons gasthuijs tot noortwijck zij dese ½ morgen in V morgen bij zijn woeninge 

zij es erfhuijr XXX als in voorschreven zijn broeder die voorgaende leste jare van cloeft in huijre 

gebruijck hebbende ende Jan voorschreven sal tcloeft huer off alle jare staende dese huijer laten 

veeschijnen 4 ponden hollants vrij gelts ingaende anno XVc negen ende dertich ende sal duren neghe 

jare lang” 

In de kantlijn staat van boven naar beneden: “Sijmon Kersse, Jan Pieter Kersse, Kleijn  Kees 

(doorgestreept)” (Bron: Nationaal Archief Leeuwenhorst, toegang  3.18.17.01, Inv. Nr. 9, huurboek 

Leeuwenhorst van de landen in Rijnland, ca. 1537, fol. 74). 

In 1552 sluit de rentmeester van de abdij Leeuwenhorst opnieuw een pachtcontract af voor 9 jaar 

met Jan Pietersz Kerssesz  in Noordwijk. 

“Op alle cloester voorwaerden voir in dat Register ende voirt ende deels hier nevens es gehuijrt twee 

ackeren lants deen aende zuijdtwestzijde dandere aende noirtoestzijde van zijn woeninge leggende 

dair toe een half morge brouclants opte Duijnsloot gelegen die ackere toebehoerdende ons cloester 

zij de half morgen ons gasthuijs tot Noortwijck dan dese landen zal Jan Pietersz voir alle jare Lamberti 

verschijnen in goede gemaleerde geloets huijr geven vier ponden hollants vrij gelts ingaende XVc II 

vijftich zal duren neghen jaren lang” (Bron: Nationaal Archief Leeuwenhorst, toegang  3.18.17.01, Inv. 

Nr. 11, huurboek Leeuwenhorst van de landen in Rijnland, ca. 1552, fol. 69). 

In de rekening van abdij Leeuwenhorst van 1560 onder abdis Johanna van der Does wordt  de nieuwe 

pachtperiode van Jan Pier Korsse vermeld, die ingaat in 1559 en na 15 jaar afloopt in 1572. 

“Jan Pier Korsse loco Sijmon sijn broeder geeft siaers van drie hont lants in noortwijck gelegen 

ingaende anno LIX (1559) expirerende anno LXXII (1572) maeckende XV jaren III pond ende van 

erffrente siaers XXII stuijvers VI penningen” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 

3.18.17.01, rekeningen abdij Leeuwenhorst, Inv. Nr. 178, f. 13 verso). 

In 1561 wordt vermeld in het kohier van de tiende penning van Noordwijk “Jan Pietersse gebruikt zijn 

woning en werf met 1 morgen 200 roe”. 

Jan Pieters Corsz wordt tussen 1543 en 1562 vermeld in de kohieren van de 10e penning in 

Noordwijk als pachter en eigenaar van land aan duin rondom Duindam. Hij is daarmee de meest 

waarschijnlijke kandidaat om ook eigenaar of tenminste pachter te zijn geweest van de boerderij aan 

Duindam die in 1588 door Guido van Meetkercken is gekocht. 

Jan Pieter Corsz was gehuwd met Margriete Dircksdr. Uit dit huwelijk: Cornelis Jansz (Cornelis Jan 

Pieter Cors), die huwde met Marijtgen Willemsdr; Adriaentgen Jansdr, die huwde 1e met Cornelis 

Sijmonsz (woonden in Noordwijkerhout) en 2e met Gerrit Dammasz Cluft; Crijntgen Jansdr, die 

huwde 1e met Jeroen N.N. en woonden in Noordwijkerhout, huwde 2e met Jacob Adriaensz 

Sprockenburgh; Anna Jansdr, die huwde met Claes Sijmonsz van Alckemade, zoon van Sijmon 

Gerritsz van Alkemade (Bron: “Overige Noordwijkse en Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans 

Angevaare, 2019). 
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De gezinssamenstelling van Jan Pieter Corsz wordt duidelijk uit deze twee opeenvolgende akten voor 

schout en schepenen van Noordwijk op 01-12-1584: 

“Cornelis Dammasz wonende in de banne van Overveen man en voogd van Elisabeth Jansdr, Gerrit 

Dammasz wonende Sassenheim man en voogd van Adriana Jansdr, Jacob Adriaensz man en voogd 

van Quirijntje Jansdr elk voor hen zelve en vervangende Sijmon Jansz backer in Zee en absent 

wezende, Claes Sijmonsz man en voogd van Anna Jansdr hun zwager, allen tezamen erfgenamen van 

Jan Pieter Corsz stellen dat Jan Pieter Corsz in zijn leven had verkocht aan Cornelis Jansz zijn zoon en 

dragen alsnog over 5 morgen 2 hond land gelegen te Langeveld, belend ZO de Langevelder watering, 

ZW Adriaen Maertensz tot Delft, NW de Wildernis en NO Pieter Jeroenszn. te Lisse, belast met 2 

gulden alsmede 1 goede kapoen erfpacht per jr tbv de Abdij van Leeuwenhorst en 16 gulden losrente 

per jr tbv de heer van Merode, en 6 gulden losrente tbv Adriaen van der Bouchorst of zijn zoon” 

(Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 165, f. 45v). 

“Pieter Claesz Hartooch wonende Oegstgeest man en voogd van Marijtje Willemsdr weduwe van 

Cornelis Jansz in zijn leven wonende onder Duijn verkoopt Pieter Willemsz 5 morgen 2 hond land 

gelegen in Langeveld, belend ZO de Langevelderwatering, ZW Adriaen Maertensz te Delft, NW de 

Wildernis en NO Pieter Jeroensz te Lisse, belast als hiervoor vermeld” (Bron: idem, f. 46). 

Deze 5 morgen 2 hond land worden in 1585 verkocht door Pieter Willem Stevenszsz, zodat deze de 

koper blijkt te zijn op 01-12-1584: 

“Pieter Willem Stevenszsz wonende onder Duyn verkoopt Jan Dircksz duinmeier wonende te 

Noordwijkerhout 5 morgen 2 hond land gelegen tot Langeveld, belend ZO de Langevelder watering, 

ZW Adriaen Maertenszn. te Delft, NW de Wildernis en NO Pieter Jeroenszn. tot Lisse, belast met 2 

gulden en een goede kapoen erfpacht per jr tbv de Abdij van Leeuwenhorst, 6 gulden 10 st per jr tbv 

de heer van Merode en 6 gulden 5 st losrente per jr tbv Amelius van der Bouchorst” (Bron, idem, f. 

60, ongedateerd en ongetekend). 

Ter illustratie van zijn pacht en eigendom heb ik de gegevens uit de kohieren van de 10e penning van 

Noordwijk hieronder opgenomen van 1543 tot 1562. Daarbij ook de gegevens over de naastliggende 

eigenaar Engel Cornelisz en later zijn erfgenamen (woonde ook in een boerderij ten noorden van 

Duindam in het duin). 

10e penning Noordwijk 1543 (Nationaal Archief, Staten van Holland 1145-1572, Inv. Nr. 320) 

Jan Pietersz toebehorende XIX morgen om LXVI pond compt voerden Xen penninck VII pond XII 

stuijvers 

10e penning Noordwijk 1545 (Nationaal Archief, Staten van Holland 1145-1572, Inv. Nr. 498) 

Jan Pietersz aen duijn bruijct thien morgen lants voer seven ende dertich gulden 

Noch ses morgen voer seventhie gulden 

Noch ene morgen voer twee gulden thien stuijvers 

Noch ene half morgen voer twee gulden ende vijf stuijvers 

Noch ene half morgen voer drie gulden 

Noch ene morgen voor vijf ende twintich stuijvers 

Alsdan behalve thuis drie ende sestich gulden 

Ende thuijs is getaxeert voor drie gulden 
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Compt voerden Xen penninck VII gulden XII stuijvers 

10e penning Noordwijk 1553 (Nationaal Archief, Staten van Holland 1145-1572, Inv. Nr. 722) 

Jan Pieter Korsz bruijct vande vrou van opmeer tot Leijden XI morgen vier hondt ende geeft in huijer 

XLVIII gulden 

Noch bruijct hij vande clooster ter lee een morgen een half hondt ende geeft te huijer drie gulden 

Noch bruijct hij vande Sinte Cathrijne gasthuijs tot Leijden een morgen derdehalf hondt ende geeft te 

huijer vijf gulden 

Noch bruijct hij vande kerck tot Catwijck vierdehalf hondt ende geeft te huijer vijftien stuijvers 

Noch bruijct hij vande kerck tot Voorhoudt sestehalf hondt ende geeft in huijer drie gulden 

Noch bruijct hij van Jan Pijnsz vier morgen ende geeft in huijer XVI gulden 

Noch bruijct hij ende is eijgen sijn woning in vier morgen anderhalf hondt ende is getaxeert voer 

XXIIII gulden 

Somma hondert gulden XXX stuijvers 

Engel Cornelisz bruijct van zijn moeder XI morgen I hont en geeft te huijer XL gulden 

10e penning Noordwijk 1558 (Nationaal Archief, Staten van Holland 1145-1572, Inv. Nr. 1051) 

f. VIII 

An duijn 

Jan Pieters Korsz bruijct vande vrou van opmeer XI morgen III hont ende geeft in huijer XLVIII gulden 

Noch van clooster ter lee 1 ½ morgen 3 hont geeft te huijer III gulden 

Noch vande Sint Catherijne gasthuijs tot Leijden 1 ½ morgen II ½ hont geeft in huijer X gulden toe 

gemaect last 

Noch vande kerck tot Catwijck III ½ hont geeft te huijer vijftien stuijvers 

Noch vande kerck tot Voorhout V ½ hont geeft te huijer III gulden 

Noch van Jan Pijnsz V ½ morgen geeft te huijer XVI gulden 

Noch bruijct hij ende is eijgen IIII morgen I ½ hont ende is getaxeert voor XVI gulden’ 

Ende de woninge is getaxeert voor XII gulden 

Gelegen aende wildernis onder duijn 

Engel Cornelisz bruijct van zijn moeder XI morgen I hont en geeft te huijer XL gulden 

10e penning Noordwijk 1562 (Nationaal Archief, Staten van Holland 1145-1572, Inv. Nr. 1372) 

Dit zaetlandt is begonnen te meten van Duijndam off voortgaende nae de Brelofterwech toe is 

leggende onder duijn als hiernae volcht 

Folio 38 

Jan Pieter Corsz bruijckt van tconvent ter lee een hondt voor XIIII stuijvers compt den Xen penninck I 

stuijver III doejts (duiten) 
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Jan Pietersz bruijct V hondt eigen zaetlandt getaxeert voor V pond compt den Xen penninck X 

stuijvers 

Dese polder begint van Duindam off voorganede nae Langevelt 

Folio 39 

Jan Pietersz bruijct vande erfgenamen vande vrou van opmeer IX morgen I hondt voor XXXI pond 

compt den Xen penninck III pond XII stuijvers 

De weduwe van Engel Cornelisz haer woning met zaetlandt ende weijlandt groot VI morgen V ½ 

hondt ghetaxeert voor XL pond compt voor den Xen penninck IIII pond 

Jan Pietersz bruijct I ½ morgen eijgen landt getaxeert voor III pond quaet verstoven landt onder duijn 

compt den Xen penninck VI stuijvers 

Folio 39v 

Bij eede Jan Pietersz bruijct vande erfgenamen vande vrou van opmeer II morgen II ½ hondt landts 

voor XII pond compt den Xen penninck I pond IIII stuijvers 

Ook in de morgenboeken van Noordwijk vanaf 1542 vinden we gegevens over Jan Pieter Corsz, de 

eigenaar en pachter van de boerderij die Guido van Meetkercken in 1588 koopt. 

Morgenboek Noordwijk 1542 (Hoogheemraadschap Rijnland, archief 1.1.1, Inv. Nr. 6000) 

Folio XXI verso 

Dese polder is begonnen te meten van duijndam of leggende tusschen die wateringe ende die 

duijnsloet voertgaende tot dat die duijnsloet weder comt in die wateringe ende is al weijlant 

Sinte katherinen gasthuijs tot leijden eijgenaer Jan Pieter Korssen bruijcker groot een morgen II 

hondt LXXXII roeden 

Tcloester ter lee mit die kerck tot Catwijck opten Rijn eijgenaers Jan Pieter Korssen bruijcker een 

morgen CXXXII roeden 

Folio XXII 

Die kerck tot voorhout eijgenaer Jan Pieter Korssen bruijcker groot VII ½ hondt LXXIX roeden 

Folio XXIII verso 

Dese polder begint van duijndam of voirtgaende nae langevelt toe leggende tusschen die wateringe 

ende die duijn ende is al weijlant daer geen saetlant gescreven staet als hier naer volgt 

Die vrou van opmeer eijgenaer Jan Pieter Korsz bruijcker groot IX morgen CLXIX roeden 

Folio XXIIII 

Jan Pier Korssen eijgenaer ende bruijcker I ½ morgen XXIIII roeden 

Die vrou van opmeer eijgenaer Jan Pier Korssen eijgenaer II morgen II hondt LIIII roeden 

Morgenboek Noordwijk 1564 (Hoogheemraadschap Rijnland, archief 1.1.1, Inv. Nr. 6001) 

Jan Pieter Korsz bruijct ende es eijgen VII mergen II ½ hondt noch als huijerwaer XVIII (mergen) II 

hondt 
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Die weduwe van Engel Cornelisz bruijct ende es haer eijgen XXV mergen I hondt noch als huijerwaer 

IIII mergen II hondt 

Morgenboek Noordwijk 1568 (Hoogheemraadschap Rijnland, archief 1.1.1, Inv. Nr. 6001a) 

Die weduwe ende zoon van Jan Pieter Corsz bruijcker als eijgen VII mergen II ½ hondt noch in huijre 

XVIII mergen II hondt 

Die weduwe van Engel Cornelisz bruijcker als eijgen XVIII mergen V ½ hondt noch in huijre IIII mergen 

II hondt 

Morgenboek Noordwijk 1580 (Hoogheemraadschap Rijnland, archief 1.1.1, Inv. Nr. 6001b) 

Folio 34 verso 

Pieter Willemsz eijgenaer ende bruijcker een stuck lants groot IIII mergen III ½ hont 

Tclooster ter lee eijgenaer Pieter voorschreven bruijcker een stuck lants groot II mergen IIII ½ hont 

Meester Jan van Treslong eijgenaer Pieter voorschreven bruijcker een stuck lants groot I mergen V ½ 

hont 

Folio 35 

Pieter Willemsz eigenaer ende bruijcker een stuck lants groot III hont 

De heer van Opdam eijgenaer ende Pieter voorschreven bruijcker een stuck lants groot II mergen III 

½ hont 

Jannetge Jansdr eijgenaer ende bruijckster een stuck lants groot II mergen II hont 

Jannetge voorschreven eijgenaer ende bruijckster een stuck lants groot II ½ hont 

Morgenboek Noordwijk 1588 (Hoogheemraadschap Rijnland, archief 1.1.1, Inv. Nr. 6001c) 

Cornelis Sijmonsz bruijct van Meetkercke 1 ½ mergen 

Item bruijct van tclooster ter lee II hont 

Item bruijct vanden voorschreven Meetkercke IIII mergen III ½ hont 

Item bruijct van tclooster ter lee voorschreven I hont 

Item bruijct van de voorschreven Guido van Meetkercke V hont 

Gebruict noch vande selfde 1 mergen II hont 

Ende gebruijct noch als eijgen II mergen 1 hont 

Morgenboek Noordwijk 1592 (Hoogheemraadschap Rijnland, archief 1.1.1, Inv. Nr. 6001d) 

Cornelis Sijmonsz gebruijct van Guido van Meetkercke I mergen III hont 

Item buijct vande abdije van Leeuwenhorst II hont 

Item bruijct vande voorschreven van Meetkercke IIII mergen III ½ hont 

Item bruijct noch vande voorschreven abdije van Leeuwenhorst 1 hont 

Item bruijct vande selve Meetkercke V hont 

Item gebruijct als voren I mergen II hont 
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Morgenboek Noordwijk 1604 (Hoogheemraadschap Rijnland, archief 1.1.1, Inv. Nr. 6001e) 

Folio XXXVII 

Dese polder begint van Duijndam off voortgaende naede Brelofterwech toe leggende tusschen die 

duijn ende die wateringe 

Folio XXXVII verso 

’T Clooster ter Lee eijgen leggende an Duijndam Jan Pieter Korss bruijcker II pond XXIIII stuijvers 

Meetkerck als inden text 

Jan Pijnsz tot Egmondt mit Jan Pieter Korss eijgen den selfven Jan Pieter Korss bruijcker die weijde 

voor thuijs met twee stucken saetlant IIII ½ morgen LXVI stuijvers Meetkercke eijgen 

Pachtboek abdij Leeuwenhorst in Rijnland 1579 (Nationaal Archief, Ridderschap van Holland, Inv. 

Nr. 594, op de kaft het oude Inv. Nr. 635) 

Noordwijk 

“Die weduwe van Cornelis Jan Pieter Corssen heeft in huijre drie hont landts anno LXXVII tlest vijfde 

jaer jaerlijcx om III pond” 

F. Zesde eigenaar Cornelis Jan Pieter Corsz (1568-1580) 

Tussen 1564 en 1568 is Jan Pieter (Pier) Corsz overleden en is het pachtcontract van de drie hont 

land van de abdij Leeuwenhorst aan Duijndam overgedragen aan zijn zoon Cornelis Jan Pieter Corsz. 

Dit blijkt uit de vermelding in de rekening van de abdij Leeuwenhorst van 1570 van Cornelis Jan Pier 

Corsz als nieuwe pachter. 

“Cornelis Jan Pier Corsz geeft siaers van drie hont landts in Noortwijck gelegen ingaende anno LIX 

(1559) expirerende anno LXXII makende XV jaren II pond ende van erfrente siaers XXII stuijvers VI 

penningen” (Bron: Nationaal Archief, Leeuwenhorst, toegang 3.18.17.01, rekeningen abdij 

Leeuwenhorst, Inv. Nr. 179, pak 17 (1570-1579), f. 11 verso). 

Cornelis Jan Pieter Corsz is een zoon van Jan Pieter Corsz uit zijn huwelijk met Margriete Dircksdr. Hij 

huwt met Marijtgen Willemsdr, dochter van Willem Stevensz en Lijsbeth Dircksdr en een zuster van 

Pieter Willem Stevenszsz. Hij is overleden vóór 1579. Marijtgen was als weduwe van Cornelis Jan 

Pieter Corsz getrouwd met Pieter Claesz Hartoch uit Oegstgeest (Bron: “Overige Noordwijkse en 

Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans Angevaare, 2019). 

G. Zevende eigenaar Pieter Willem Stevenszsz (1580-1588) 

Pieter Willem Stevenszsz, zoon van Willem Stevensz en Lijsbeth Dircksdr, was gehuwd met Lijsbeth 

Jansdr, dochter van ?. Zij woonden in Noordwijkerhout. Uit dit huwelijk: Jan, Leendert, Pieter, 

Cornelis en Floris. Onder de nakomelingen van het paar komen de toenamen (Van) Duijndam, Noloos 

en (Van) Noortwijck voor (Bron: “Overige Noordwijkse en Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans 

Angevaare, 2019). 

In het hoofdgeld van Noordwijkerhout 1623 wordt Pieter Willem Stevensz vermeld: “Pieter Willem 

Stevensz ende Lijsbeth Jansdr zijn huijsvrouw met Cornelis Pietersz ende Baertgen Jeroensdr 

dienstmaecht - 4 hoofden” (Erfgoed Leiden en Omstreken, Stadsarchief II, 501 A, Inv. Nr. 4023 folio 

269 – 286). 

Het transport van de boerderij aan Pieter Willem Stevensz vóór 1580 (in 1580 vermeld als eigenaar in 

het Morgenboek van Noordwijk) is nog niet gevonden in de beschikbare archieven. Door het 
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transport in 1588 door Pieter Willem Stevensz aan jonkheer Guido van Meetkercken is wel 

aangetoond dat hij toen nog eigenaar was van de boerderij en omliggende percelen land aan en 

rondom Duindam. 

Op 31-01-1611 is Pieter Willem Stevensz gedaagde in een proces voor het Hof van Holland met als 

eiser / impetrant Cornelis Cornelisz wonende tot Noordwijkerhout: “het proces voorden selven hove 

uijtstaende tusschen Cornelis Cornelisz wonende tot Noortwijckerhout ende joncker Barthout van 

Assendelft mitten selven voor sijn interest gevoucht impetranten in cas dappel ter eenre ende Pieter 

Willem Stevensz mede tot Noortwijckerhout gedaechde ter andere zijde tvoorschreven hoff bevindt  

de saecke nijet in state van eijntelick te mogen termineren ordonneert daeromme de voorschreven 

partijen te veerthien daegen  eerscommende te compareren voor meester Nicolaes Cromvelt 

advocaet ordinaris als commissaris in dese gedeputeert etc. (Bron: Nationaal Archief, archief Hof van 

Holland, Inv. Nr. 624, sententies, akte 13). 

Op 21-12-1612 wordt dit proces opnieuw verdaagd en waarschijnlijk daarna in der minne geschikt 

want een volgende sententie is niet aangetroffen (Bron: Nationaal Archief, archief Hof van Holland, 

Inv. Nr. 628, sententies, akte 174). 

Pieter Willem Stevensz was schepen van Noordwijkerhout (vermeld op 15-12-1612) (Erfgoed Leiden 

en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 388, f. VIII en VIII verso). 

Op 20-05-1625 wordt Pieter Willem Stevenszsz vermeld in Voorhout als oom en bloedvoogd: 

“Cornelis Huijbertsz wonende in de Lier voor hem zelve, Eeuwout Aelbertsz gehuwd met Leentge 

Huijbertsdr, Pieter Willem Stevenszsz oom en bloedvoogd over Grietge Huijbertsdr. en Marijtge 

Huijbertsdr en Steven Huijbertsz mitsgaders vervangende Aechje Jansdr weduwe Willem Huijbertsz. 

tezamen erfgenamen van Marijtge IJsbrantsdr haar grootmoeder verkopen Cornelis IJsbrantsz 

wonende Noordwijkerhout 14 hond land, belend ZW en NO Jr Jacob Bam, ZW de voorsz. Bam en de 

weduwe en erfgenamen van jonge Pieter Cornelisz en NW de watering. Voldaan met een 

penningbrief. (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Voorhout, Inv. Nr. 4, f. 50v). 

Op 03-07-1625 wordt Pieter Willem Stevenszsz opnieuw vermeld ditmaal in Noordwijkerhout als 

oom en bloedvoogd: “Eeuwout Aelbertsz gehuwd met Leentje Huijbertsdr, Pieter Willem Stevensz als 

oom en bloedvoogd over Grietje Huijbertsdr, Marijtje Huijbertsdr en Steven Huijbertsz, vervangende 

Aechje Jansdr weduwe Willem Huijbertsz allen erfgenamen van Marijtje IJsbrantsdr haar 

grootmoeder verkopen Adriaen Willemsz van Erffvoort 7 hond land, belend ZW en NW Jan Gerritsz 

Rietvelt, NO de koper en ZO de vaart voor 400 gulden” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, 

Rechterlijk Archief Noordwijkerhout, Inv. Nr. 478, f. 14). 

Pieter Willem Stevenszsz was een broer van Huijbert Willemsz, die gehuwd was met Marijtje 

IJsbrantsdr (Bron: “Overige Noordwijkse en Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans Angevaare, 2019). 

Eeuwout Aelbertsz, geboren te Catwijck opten Rhijn huwt in Leiden op 14-11-1620 met Leentgen 

Huijbrechtsdr, geboren te Voorhout, wonende te Delffshaven, getuigen Isaacus (Isaac) Junius dienaar 

van het woord tot Catwijck opten Rhijn en Samuel Gruterus dienaar van het woord op Delfshaven  

(Bron: Erfgoed Leiden, DTB Trouwen, Schepenhuwelijken, toegang 1004, Inv. Nr. 198, folio B – 111). 
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5. Aankoop boerderij in 1588 door en achtergronden van Jonkheer Guido van Meetkercken 

Jonkheer Guido / Guy van Meetkercken was heer van Eeghem (Egem, Vlaanderen); hij is ca. 1573 

gehuwd met jonkvrouw Theodora van Wijck. Na haar dood (na 27-04-1582) huwde hij jonkvrouw 

Margaretha van Haeften, weduwe van jonkheer Pieter Grispere (ondertrouw Nederlands Hervormd 

met Pieter Grispere Leiden 02-05-1579), dochter van jonkheer Johan van Haeften, heer van Gameren 

(ca.1500-1549) en Lucresia van Brederode (ca.1500-ca.1580). (Bron: “D’oude chronijcke ende 

historien van Holland (met Westvriesland) van Zeeland ende van Wtrecht, 1620, Dordrecht, Volume 

1, Wouter van Gouthoeven c.s., blz. 124). Hij is overleden als kapitein van het Staatse leger vóór 13-

11-1600 en begraven in Leiden in de Pieterskerk op 06-08-1602. 

 

Familiewapen Van Meetkercken / De Meetkerke (Bron: Tekening van H.K. Nagtegaal) 

“Veld van keel, met twee zilveren zwaarden schuingekruist, de punten naar beneden, met gevest van 

goud” (Bron: J.B. Rietstap, Armorial Général, deel II, pag. 190) 

Hij was zoon van jonkheer Jacob van Meetkercke, heer van Eeghem en (van 1535 tot 1559) heer van 

het Oosthof te Snellegem, en Josine van Steenhuijse, dochter van Simon van Steenhuijse en Mathilde 
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de Venne. Jacob van Meetkercke overleed op 17-07-1577. Jacob III van Meetkerke volgde zijn vader 

op in 1535. Reeds vroeger, in 1520, had Jacob van Meetkercke van zijn vader het hof van 

Waesschout, dat nog altijd aan de ridders van Meetkerke toebehoorde, verkregen « bij donatie van 

voorschreven Jacob van Meetkercke, filius Jacobs zijns vader, per erfbrief in date van 19 mei 1520 ». 

Ze werden beiden begraven bij de kloosterzusters Karmelieten te Brugge. Het graf van jonkheer 

Jacob van Meetkercke, schildknaap, in de Karmelitessenkerk (Sion) in Brugge (verdwenen) wordt als 

volgt omschreven (er zijn geen afbeeldingen bewaard): vloerzerk in reliëf, mansfiguur in harnas op 

hoofdkussen, Frans grafschrift, blauwsteen in reliëf met 16 wapenschilden (Bronnen: 

“Grafmonumenten in Brugge voor 1578”, deel 3, Catalogus, dr. Valentin Vermeersch, Uitgeverij 

Raaklijn, Brugge, 1976, blz. 765; “Bijdragen tot de biografie en de politieke houding van Adolf van 

Meetkercke 1528-1591”, Lic. Hist. R. Franchoo, 1967, blz. 4 in “Brugs Ommeland”, 1968, pp. 1-113; 

“Het Oosthof te Snellegem”, E.H.J. Noterdaeme http://docplayer.nl/53965444-Het-oosthof-te-

snellegem.html ; “Bruges et le Franc ou leur magistrature et leur noblesse, avec des données 

historiques et généalogiques sur chaque famille”, J. Gailliard, 1857, deel 1, blz. 254; 

http://bit.ly/2O1tn4Y ). 

Frans grafschrift: 

CI GIST  

NOBLE HOMME MESSIRE JACQUES DE MEETKERCKE  

ESCUIER, SEIGNEUR D' EEGHEM, ETC.,  

QUI TREPASSA LE 17 DE JUILLET 1577. 

Jonkvrouw Margaretha van Haeften was een zuster van jonkheer Dirck van Haeften, heer van 

Gameren: http://www.biografischwoordenboekgelderland.nl/bio/4_Dirck_van_Haeften  

De grootouders van jonkheer Guido van Meetkercken van vaderszijde waren Jacques van Meetkerke 

en Colette de Maulde. Jacques van Meetkerke was ridder, heer van het hof van Snelleghem en 

Marcke, en burgemeester en schepen van het Brugse Vrije. Colette hertrouwde met de Cerf Jean, 

jonker, heer van Haghedoorne, en burgemeester en schepen van het Brugse Vrije. Cornelis Gailliard 

schrijft over hem: “Jacques van Meetkercke heeft ghetraut Joosijne van Steenhuuse, filia Silmon. Es 

heere van Eggheghem in Rumbeke, t’welcke heeft vierschare, bailliu, zeven schepenen, de boete van 

drij pondt paresis, ende compt van zijn ouders. Ende t’casteel met t’hof van Snelleghem compt van 

die van Snelleghem op de Danwels, dan bij huwelick op de Meetkercke. Ende Jacques voorseit 

vercochte dat, in t’ jaer 1559, aen joncheer Jan de Baenst, opperjaegher van Vlaenderen, 

f(iliu)sjon(cke)r Joos, die te Douaij licht.”  

Jonkheer Adolf van Meetkercken was een jongere broer van jonkheer Jacob van Meetkercken. Adolf 

van Meetkercke bouwde eerst een carrière uit in Vlaanderen en het Brugse Vrije, maar hij koos partij 

tegen de koning van Spanje en tegen de katholieke kerk. Dat bracht hem in de opstandige 

noordelijke Nederlanden en tenslotte in Londen, waar hij in 1591 stierf. Botsende ideeën en keuzes 

leidden tot familiebreuken. 

(Bron van voorgaande gegevens over de voorouders van jonkheer Guido van Meetkercken: “De Oost- 

en West-Vlaamse voorouders van koningin Mathilde. Aanzet tot een vooroudergeschiedenis (tweede 

editie)”, Geert Tavernier, Brugge, 2018). 

De persoonlijke gegevens van jonkheer Guido van Meetkercken op “historisch Leiden in kaart” zijn 

beperkt: Guido van Meetkerken (Guido//van/Meetkerken), M, 24, g. 1558 voor (), o. 1582 na (), heer 

van Eggegem (jonkheer), kind van Jacob van Meetkerken/Josina van Steenhuizen. Bron-

vermeldingen: RAP-4b.599 (Bron: https://historischleideninkaart.nl/persoonformulier/?Id=6574 ). 

http://docplayer.nl/53965444-Het-oosthof-te-snellegem.html
http://docplayer.nl/53965444-Het-oosthof-te-snellegem.html
http://bit.ly/2O1tn4Y
http://www.biografischwoordenboekgelderland.nl/bio/4_Dirck_van_Haeften
https://historischleideninkaart.nl/persoonformulier/?Id=6574
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De persoonlijk gegevens van zijn vader jonkheer Jacob van Meetkercken op historisch Leiden in kaart 

zijn wat uitgebreider: Jacob van Meetkerken (Jacob//van/Meetkerken), (herkomst: Eggegem (B)), M, 

39, g. 1538 voor (Eggegem (B)), o. 1577 (Brugge), heer van Eggegem (jonkheer). Bronvermeldingen: 

RAP-4b.599 (Bron: https://historischleideninkaart.nl/persoonformulier/?Id=6572 ). Hij woonde vanaf 

12-10-1560 op de Papengracht 29.2, bon Over ’t Hof  

(https://historischleideninkaart.nl/perceelformulier/?Id=447 ). 

De verkoop door Jan Cornelisz Paets van Santhorst van dit pand op 12-10-1560 voor schepenen van 

Leiden aan jonkheer Jacob van Meetkercken is vastgelegd in Waarboek 67A (Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Oud Rechterlijk Archief, toegang 0508, Waarboeken, Inv. Nr. 67A, folio 45 en 45 verso) : 

“Een huysinge ende erve met zeeckere cameren ende hairen erven dairtoe behoirende, aen 

malcanderen staende ende gelegen alhier binnen Leyden op de Papegraft, zulcx ende in alre 

manyeren als dezelfde jegenwoordelicken gertymmert ende gemaect staen. Streckende voor uuyte 

voorschreven Papegraft tot after op Rapenburch”. Betaling onder meer met een 

schepenlosrentebrief van XLVIII (48) gulden ’s jaars en te lossen met 800 gulden in hoofdgeld 

alsmede met een rentebrief.  

In later tijd verandert de indeling van dit huis zodanig dat de ingang verplaatst wordt naar het 

Rapenburg. 

Jacob (Jacques) van Meetkercke(n) wordt vermeld in de Kenningboeken 1570/1580 van Leiden (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk archief Leiden, Inv. Nr. 41). 

11c 05-12-1570 Jaques van Meetkercken 

22c 09-04-1571 jhr. Jacob van Meetkercke, man ende voocht van jkvr. Jozina van Steenhuysen 

23c 09-04-1571 Jacob van Meetkercke, man ende voocht van Josina van Steenhusen 

24b 12-02-1571 Joncheere Jacob van Meetkercke, man van Jozina van Steenhusen 

88b 28-10-1572 joffvrouwe Josyna van Merkerken (=joffvrouwe Jozyna van Steenhusen), vrouw van 

Jacob van Meerkercke 

96b 22-01-1573 Jacques van Meerkercke 

Op 01-11-1574 wordt onder toeziend oog van notaris Salomon Lenaertsz van der Wuert uitgevoerd 

de “Inventaris van zeeckere meuble goede bevonden inde huijse van joffrouw Meerkercke ter 

instantie van Andries Schot, rentmeester van de geannoteerde goederen in het kwartier van Leiden 

en Rijnland. Aansluitende vindt op 05-11-1574 de inventarisatie plaats “van zeeckere sijnde waer 

bevonden ten huijse van Annetge Jansdr weduwe Louris Sijmonsz competerende die voorschreven 

Meetkercke (Bron: ELO, ONA Leiden, Inv. Nr. 3, akte IIc XXVIII (228)). 

Op 19-08-1575 vindt onder toeziend oog van notaris Salomon Lenaertsz van der Wuert en op 

instantie van Andries Schot de openbare verkoop plaats van de eerder geïnventariseerde meubile 

goederen, huisraad en inboedel van Jacop van Meerkercke. Actum “in den huijsinge van de heere 

van Swieten” (Bron: ELO, ONA Leiden, Inv. Nr. 4, akte IIIc XXXIX (339, in potlood f. 595 – 605). 

In de 4e rekening van Andries Schot over 1575 wordt vermeld: “Ende naer dat dese rendant onder 

andere aengebracht waren verscheijden huijsraet, imboedel ende roerende goeden, mitsgaders 

zeecker zilverwerck, al hercomende van jonckheer Jacob van Meerkercken, hadde hij rendant dselve 

bij behoorlijcke inventaris (die hier overgelevert wert) gedaen stellen ende al dselve (naer vermogens 

tschriftelijcke last hem rendant van wegen de heren Staten gedaen ende hier geëxhibeert) int 

openbaer vercoft ende te gelde gemaect. Zodat daer of gecomen es een somme van £ 341-12-10. 

Achtervolgende de vercoopcedulle hier overgelevert. Des daer bij desen afgetogen wort een somme 

https://historischleideninkaart.nl/persoonformulier/?Id=6572
https://historischleideninkaart.nl/perceelformulier/?Id=447
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van £ 10-07-06. Bij den rendant uijt zaecke van oncosten de voorsz. vercopinge caverende betaelt. 

Volgende de specificatie staende achter de voorsz. vercoopcedulle. In zulcker vougen dat de voorsz. 

somme in effect blijft £ 331-05-04. Van welcke tvierde paert dat den aenbrenger genoten heeft 

gehad, beloopt £ 82-16-04. Comt mitzdien hier in ontfang £ 248-09-00 (Bron: Nationaal Archief, 

Rekenkamer ter auditie, Inv. Nr. 4564, 1575, Rekening van Andries Jansz Schodt van de goederen van 

conventen, kerken en kloosters in Leiden en Rijnland en van de geannoteerde goederen aldaar, fol. 

15; bewerking: Anthonius van der Tuijn te Rhoon; www.hoganda.nl ).  

In dezelfde 4e rekening van Andries Schot over 1575 ook deze vermeldingen:  

Fol. 9 “Ontfanghen van Willem Jansz. Hofthuijn over ende in minderinghe vande huijre vande 

huijsinge achtergelaten bijde joffrouwe van Meerkercken, staende op Rapenburch (belopende £ 11). 

Die somme van £ 3-13-03. Rest £ 7-06-08.”  

Fol. 19 “Betaelt aen handen van Elijsabeth Pietersdr., Dirc van Diemens weduwe die somme van £ 15, 

bij Lijsbeth Dircxdr. haar dochter ten huijse van joncheer Jacob van Meerkercken als dienstmaecht 

verdient. Volghende dordonnantie vande Staten van Holland, beneffens haer quitantie hier 

overgelevert. Daeromme hier de voorschreven somme van £ 15. 

Fol. 20 “Betaelt aen handen van Marijtgen Adriaensdr. de somme van £ 19-03-00 vuijt zaecke van 

verdient loon ende verschoten penningen, bij haer aende voorsz. joncheer Jacob van Meerkercken 

verdient ende voor hem verschoten volghende dordonnatie vande heren Staten van Holland 

beneffens hare quijtantie hier overgelevert. Daeromme de voorsz. £ 19-03-00. 

Op 27-08-1575 leggen de getuigen Pietertgen Dieloffsdr, de huisvrouw van Claes Adriaensz, eertijds 

burger van Leiden, oud omtrent LXXVII jaar, en Neeltgen Henricxdr, oud omtrent XXXVI jaar, 

poorteres van de stad Leiden, en Lijsbeth Pietersdr, weduwe van Dirck van Diemen, oud omtrent XLII 

jaar op verzoek van Marijtgen Adriaensdr eertijds dienstmaagd van jonkheer Jacob van Meetkercke 

voor notaris Salomon Lenaertsz van der Wuert een verklaring af over kosten die zij gemaakt heeft 

vóór lestleden Pasen twee jaar geleden 8 gulden voor de koop van laken voor de bruidegomsmantel 

en 9 gulden voor de koop van 3 ½ el zwart wollen laken voor een paar “salen hoosen” en een 

“rockgen” voor het huwelijk van jonkheer Guido van Meetkercke en jonkvrouw Theodora van Wijck 

(Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief, toegang 0506, Inv. Nr. 4, akte 288, f. 522 en 

523). 

In 1576 is het pand door de Staten van Holland in beslag genomen en teruggegeven aan de eerdere 

eigenaar Jan Cornelisz Paedts van Santhorst vanwege de Roomse en Spaansgezinde (staatsvijandig 

bevonden) gezindheid van jonkheer Jacob van Meetkercken en is hij uit Leiden naar Brugge 

vertrokken. Op 17-07-1577 is hij daar overleden en begraven. 

Jan Cornelisz Paedts van Santhorst verkoopt op 24-12-1578 het huis Rapenburg 28B (het latere Hof 

van Zessen en nog later onderdeel van het Rijksmuseum van Oudheden) met toestemming van de 

Staten van Holland aan jonkheer Guido van Meetkercken, zoon van jonkheer Jacob van Meetkercken, 

die eigenaar van het huis was van 1560-1576 (Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 67, 

Waarboek G, f. 79v en 80). 

Bron: "Het Rapenburg. Geschiedenis van een Leidse gracht. Deel IVb: Leeuwenhorst", Leiden 1989, 

Th. H. Lunsingh Scheurleer e.a. 

http://www.hoganda.nl/
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Grachtenkaart-40 (Bron: https://images.memorix.nl/lei/thumb/1600x1600/64da6d92-6819-be7b-61a5-

3ffe2f3ab26d.jpg 

Kaart van de Papengracht. Waar aangegeven staat “De nonnen van der Lee” woonden van 1560 tot 

1576 jonkheer Jacob van Meetkercken en zijn echtgenote jonkvrouw Josijne van Steenhuijsse en 

vanaf 24-12-1578 tot 27-04-1582 zijn zoon Guido van Meetkercken (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, kaartboek Leiden van Van Dulmanhorst) 

Bron: "Het Hof van Zessen", C.J. Kortenbach, Leidsch Jaarboekje 1945, blz. 74 - 94. 
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Op blz. 79 als toelichting bij bovenstaande kaart: “Het gedeelte links met verdieping is het huis, 

waarvan de kaart van Van Dulmanhorst weergeeft, dat het in zijn tijd behoorde aan Anna Jansdr, 

weduwe van Louris Symonsz goutslager en op 29-12-1639 verkocht is aan Gillis van Heussen 

Steffensz”.  
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Grachtenboek-19 (Bron: https://images.memorix.nl/lei/thumb/1600x1600/9f62cffe-e876-8c7f-049c-92e259e89cb3.jpg ) 

Anna (Annetge) Jansdr verschijnt op 14-06-1605 en 26-06-1605 als getuige als voormalige buurvrouw 

van jonkheer Jacob van Meetkercken en zijn echtgenote alsmede op 22-09-1606 als getuige als 

voormalige buurvrouw van jonkheer Guido van Meetkercken en zijn echtgenote jonkvrouw Theodora 

van Wijck bij de geboorte van hun dochter Barbara (zie verder in dit document).  

Jonkheer Floris van Jutphaes verkoopt op 27-04-1582 met procuratie van Jonkheer Guido van 

Meetkercken het huis Rapenburg 28B (het latere Hof van Zessen) aan Adriana en Johanna van 

Nassau, Anna van Liere en Susanna van Etten (allen voormalige Leeuwenhorster religieuzen), 

vergezeld door hun voogd notaris Salomon L. van der Wuert en door Adriaen Mourijnsz, rentmeester 

van de Abdij van Leeuwenhorst (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 67, 

Waarboek J, f. 134 en134v) (Literatuur: Leids Jaarboekje 1972, “Susanna van Etten weldoenster van 

Cornelius Musius”, dr. P.C. Boeren, pagina 78). 

Bron: "Verborgen en geborgen. Het cisterciënzerinnenklooster Leeuwenhorst in de Noordwijkse 

regio (1261-1574)", Geertruida de Moor, 1994, blz. 324 en 573. 

Op blz. 573 in dit boek wordt vermeld dat kloosterzuster (religieuze) Wilhelmina Jansdr van Haaften 

(novice van abdij Leeuwenhorst in 1555/1556) na de ontmanteling van abdij Leeuwenhorst gehuwd 

is met jonkheer Barthout van Mechelen. In noot 277 wordt vermeld dat op 28-02-1597 haar 

https://images.memorix.nl/lei/thumb/1600x1600/9f62cffe-e876-8c7f-049c-92e259e89cb3.jpg
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echtgenoot, Barthout van Mechelen, het restant van haar laatste alimentatie in ontvangst neemt 

(Nationaal Archief, archief Ridderschap, Inv. Nr. 649, fol. 72). 

Zij zijn de ouders van jonkheer Barthout van Mechelen, die gehuwd is met jonkvrouw Anna van 

Meetkercken, die overleden is vóór 23-10-1604 (zie verderop met bronvermelding). 

 

Bron: Nationaal Archief, nr. toegang 3.18.80, Archief St. Victorparochie te Noordwijkerhout, Inv. Nr. 1 

Op 12-02-1587 passeren voor notaris  Salomon Lenaertsz van der Wuert in Leiden jonkheer Guido 

van Meetkercke en jonkvrouw Teodoria van Wijck ziek van lichaam te bedde liggende hun testament 

op de langstlevende ten huize van jonkvrouw Margriete van Haeften (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Oud Notarieel Archief, toegang 0506, Inv. Nr. 16, akte 60). 

Op 29-08-1587 maken jonkheer Guido van Meetkerken en jonkvrouw Margriete van Haeften hun 

huwelijksvoorwaarden. 
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Op 05-09-1587 passeren voor notaris  Salomon Lenaertsz van der Wuert in Leiden jonkheer Guido 

van Meetkerken en jonkvrouw Margriete van Haeften geëchte personen hun testament af ten huize 

van zaliger Adriaen van Crimpen in zijn leven Baljuw van Rijnland staande op de Pieterskerkgracht ter 

presentie van Franchoijs Nans oude schepen van het land van de vrijen in Vlaenderen, Jan des 

Maijsteres en Adolf van Meetkercke, president van Vlaenderen allen inwoners van Leiden (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief, toegang 0506, Inv. Nr. 16, akte 257). 

Informatie over baljuw Adriaen Dircsz van Crimpen:  

https://nl.wikipedia.org/wiki/Adriaan_Dircksz_van_Crimpen  

Voor zijn Leidse woning "Pax huic domui" liet hij door de Goudse glasschilder Dirck Crabeth een serie 

glazen maken met Bijbelse voorstellingen van Samuel en Paulus. Het zijn de eerste 

gebrandschilderde glazen van Crabeth die bewaard zijn gebleven. 

Informatie over Franchoijs Nans: https://www.regionaalarchiefdordrecht.nl/biografisch-

woordenboek/franciscus-nansius/  

“Toen de Spanjaarden onder Parma oprukten, vluchtte Nansius in juni 1584 vanuit Brugge naar het 

noorden. Op zijn vlucht nam hij zijn bibliotheek mee en tevens manuscripten van zijn vriend 

Johannes Castelius (circa 1520-1581/84) die toen waarschijnlijk al was overleden. Deze werkte aan 

zijn Anthologia-project, de vertaling van meer dan 4.000 Griekse epigrammen van driehonderd 

dichters over een periode van 1.200 jaar. Nansius en Adolf van Meetkercke (1528-1591) waren daar 

al tientallen jaren bij betrokken”.  De laatste woonde van 1586 tot 1588 in Leiden. 

 

Afbeelding van Adolphus van Meetkerck (Bron: “Bijdragen tot de biografie en de politieke houding 

van Adolf van Meetkercke 1528-1591”, Lic. Hist. R. Franchoo, 1967, blz. 4 in “Brugs Ommeland”, 

1968, pp. 1-113) 

https://nl.wikipedia.org/wiki/Adriaan_Dircksz_van_Crimpen
https://nl.wikipedia.org/wiki/Dirck_en_Wouter_Crabeth
https://nl.wikipedia.org/wiki/Samuel_(profeet)
https://nl.wikipedia.org/wiki/Paulus_(apostel)
https://www.regionaalarchiefdordrecht.nl/biografisch-woordenboek/franciscus-nansius/
https://www.regionaalarchiefdordrecht.nl/biografisch-woordenboek/franciscus-nansius/
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Nadere informatie over de samenzwering in Leiden in 1586/1587 om deze stad onder het bewind 

van Leicester te brengen en de universiteit naar Utrecht te verplaatsen, waarbij Adolf van 

Meetkercke betrokken was en onder meer in zijn huis in Leiden de samenzweerders ontving voor 

overleg is in diverse bronnen te vinden, waaronder: 

A. “De woelingen der Leicestersche partij binnen Leiden, 1586 en 1587”, dr. W. Bisschop, 

Boekdrukkerij J.C. Drabbe, Leiden, 1867 

B. “Leicester’s triumph”, R.C. Strong en Jan Adrianus van Dorsten, 1964 (Koninklijke Bibliotheek Den 

Haag, leeszaal NL 52 C 8501) 

C. Processtukken in het crimineel archief van Erfgoed Leiden en Omstreken 

D. “Gideon Florensz”, historische roman van A.L.G. Bosboom-Toussaint over de Leidse opstand, ’s-

Gravenhage, 28 maart 1855 

E. De Maskerade te Leiden 1870, Leidsch Dagblad 28 mei 1870, pagina 1, XVII Adolf van Meetkerken 

Op 31-05-1588 sluit voor het Hof van Holland in Den Haag Pieter Willem Stevensz, wonende tot 

Noordwijkhout, een willig decreet af als impetrant met als opposant jonkheer Guido van 

Meetkercken. Pieter Willem Stevensz verklaart: “dat hij vercoft hadde aen joncheer Guido van 

Metkercke seeckere woning mitten aentleuen landijen, als huijs, schuijeren, bergen, geboomte, 

potinge ende plantinge aert ende naegelvast mit omtrent ses margen VII fftalft (6 ½) hondt landts, 

min of meer, soe die gelegen waeren aende voorschreven wooninge, leggende aen duijndam inde 

ambochte van Noortwijck, belent aende noortzijde das die van Leeuwenhorst, aende zuijtzijde 

meester Gerrit vander Laens erffgenaemen, aende zuijdtwestzijde Sinte Catharinen gasthuijs binnen 

Leijden, ende aede noortwestzijde de wildernisse, mitgaders noch een perceelken lants mede aldaer 

gelegen genaempt de Legewerff soe die gelegen was, belent noortwest die wildernisse, noortoost de 

vrouwe van Opmeer, zuijdtoost ende zuijdtwest de weduwe van Engel van Duijn, ende dat mitte 

naevolgende lasten in minderinge ende betalinge vande cooppenningen, eerst mit een losrente van 

eenendevijftich gulden tsiaers te lossen mit achthondert ende vijftich gulden competerende den 

voorschreven joncheer Guido van Metkercke, Noch mit een rente van ses ende dertich carolus 

gulden tsiaers te lossen met ses hondert gelijcke guldens toecomende Otto van Steensel alhier inden 

haege ende nu getransporteert opten voornoemde Metkercke, Noch mit een losbaere rente van 

vijftien stuijvers tsiaers competerende die memorie van Noortwijck, Noch mit een rente van achtien 

gulden vijtien stuvers tsiaers toecomende meester Frederick Brundt ende Elisabeth Brunt sijn suster, 

Noch mit een rente van twaelff gulden tsiaers te lossen mit twee hondert gulden toecomende 

Cunera Duijst, Noch mit een rente van ses guldens tsiaers toecomende Adriaen Mouritsz cum sociis 

ter losse mit hondert gulden, Noch mit een rente van ses gulden tsiaers ter losse mits es ende 

tnegentich gulden toecomende Jannitge Jansdochter tot Catwijck ende noch mit een rente van drie 

gulden tsiaers toecomende Jan Jansz snijder mit expresse voorwaerden dat hij impetrant de 

voorschreven cooper leveren soude bij willig decreet van desen hove in plaetse van waerborge van 

sonder lasten die daer souden mogen commen”. 

Cornelis Sijmonsz is vanaf 1588 pachter van de boerderij en omringende landerijen van jonkheer 

Guido van Meerkercken, zoals blijkt uit de morgenboeken van Noordwijk van 1588 en 1592. Hij was 

een zoon van Sijmon Gerritsz Alckemade en hij was gehuwd met Adriaentgen Jansdr, dochter van de 

eerder genoemde Jan Pieter Corsz en Margriete Dircksdr. Zij huwde 2e met Gerrit Dammasz Cluft. 



36 
 

Kind uit het 1e huwelijk: Cornelis Cornelisz van Alckemade, gehuwd met Anna Jeroensdr (Bron: 

“Overige Noordwijkse en Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans Angevaare, 2019).  

Op 10-03-1599 geven de Staten van Holland en Westvriesland commissie aan Guido van 

Meetkercken: “Guido van Meetkercken als Capitein een Compagnie van twee honderd 

Nederlandsche Soldaten te liggen en binnen Haarlem te doen koomen binnen een maand 

eerstkomende etc.”. “De Gecommitteerde Raaden, etc. Authoriseeren bij deesen Guido van 

Meetkercken, om als Capitein binnen de Stad Haarlem binnen een maand eerstkoomende aan te 

neemen en aldaar te doen koomen een Compagnie van twee honderd goede Nederlandsche 

Soldaaten, de eene helft te wapenen met Spiessen en Rustingen, en de andere helft met 

Musquetten, en onder deselve de navolgende Officieren, een Lieutenant, een Vendrig, twee 

Sergeanten, vier Corporaals, en voorts na den ordre van den Lande; versoekende Burgermeesteren 

en Regeerders van Haarlem, deselve Soldaaten na den 1 April eerstkoomende van Logys op de 

generale ordre te accommodeeren. Gedaan in ’s-Gravenhage onder onsen Zegele hier op gedrukt 

den 10 Maart des jaars ons Heeren en Zaligmakers 1599. Is geordonneert te verleenen voor den 

Voornoemden Capitein Ordonnantie van vier honderd ponden van veertig grooten het pond tot 

Loopgeld en ter goeder reekeninge (Bron: “Resolutien van de Heeren Staten van Hollandt ende 

Westvrieslandt, Volume 18; “Register van Holland en Westvriesland Van den jaare 1599”; Nationaal 

Archief, Staten-Generaal, Commissieboeken, toegang 1.01.02, Inv. Nr. 12270, f. 173 verso, 31 maart 

1599, Kapitein over 200 koppen). 

De onderstaande commissiebrief (gedeeltelijk afgebeeld) van 31-03-1599 bevindt zich in de bijlagen 

bij de resoluties van de Staten-Generaal. 

 

Bron: Nationaal Archief, Staten-Generaal, toegang 1.01.02, Inv. Nr. 4890 (losse brief; 31maart 1599) 

In 1599 is in onze provinciën angst voor een 2e Spaanse armada en hoe daar op gereageerd werd 

onder bevel van prins Maurits. Er werd onder meer een slagvloot ingericht.  

"De vloot, voor het bovengenoemde doel in orde gebracht, bestond uit 71 oorlogsschepen en was 

bemand met 6000 matrozen en 2000 soldaten. Deze laatsten bestonden uit de 10 compagnieën Van 
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der Does, Storm, Calewert (Calvart), Van der Dussen, Meedtkercke, Loo, Reynier, Jonkheer Johan van 

Egmont, Van Merensteyn en Beynum, bestemd voor landingsondernemingen” (Bron: Artikel "De 

bestemming, de organisatie en gebruik van onze oorlogsvloten in 1599" van de hand van W.E. van 

Dam van Isselt,  in gedeelten verschenen in het Marineblad, Volume 32, 1918; blz. 45). 

"30 april (1599) deden de kapiteins Storm, Loo, Egmont, Calvart en Beynum met hunne compagnieën 

bestemd voor de expeditie ter zee, den Eed in den Staten Generael; den volgenden dag ook de 

kapiteins op de vloot Guido van Meetkercke en Johan van der Dussen." (Bron: Marineblad 1918, blz. 

48).  

De eed die Guido van Meetkercke op 1 mei 1599 heeft gedaan voor de Staten-Generaal: "Eedt 

capiteijnen Meetkercke van der Dussen. Guido van Meetkercke ende Jan van der Dussen capiteijnen 

opte toegemaeckte vlote hebben gedaen heuren eedt" 

Bronnen: Nationaal Archief, Staten-Generaal, toegang 1.01.02, Inv. Nr. 25, folio 217, kladresoluties; 

Inv. Nr. 3142, folio 363 nette resoluties 

“Eene compagnie was samengesteld uit 1 kapitein, 1 luitenant, 1 vaandrig, 2 sergeanten, 4 

korporaals en de rest half spiessen met rustingen en half musketiers (Resolutie Holland en 

Westvriesland 10 en 15 maart 1599). Commissiën van kapitein werden verleend aan Gerard Storm 

van Wena, jonkheer Pieter van der Does, Guido van Meetkerken, Johan van der Dussen, Damas van 

Loo, Reynier du Camp, Daniel de Caluart, Johan van Egmond en Gerard van Beynum (Commissies 

Staten Generaal 31 maart 1599). De titel van jonkheer Van der Does luidde: "Admirael ende Generael 

over alle de schepen ende volck van oorloge die in de expeditie op Spaignen gebruickt worden"  

(Bron: "Het staatsche leger, 1568-1795 / F.J.G. ten Raa en F. de Bas 1911-2012", In deel 2 (1588-

1609), 1913, Aantekening 33 noot (1) blz. 215). 

 

Resolutie van de  Staten der Vereenigde Nederlanden om een Vlote toe te rusten tegen den Coninck 

van Spangien en sijne Landen; gecommitteerd wordt onder meer tot kapitein van een compagnie van 

200 hoofden (Guido van) Meetkercke  

Bron: Pieter Christiaensz Bor "Historie der Nederlandtsche Oorlogen", Amsterdam, 1679; blz. 547 
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"Op 26 mei (1599) ging hij (Francois Doublet, commies van den Ontvanger-Generael) naar de 

Klundert, deed de compagnie Storm marcheeren van het fort Noorden naar Willemstad, waar 

Doublet haar met de compagnie Meetkercke liet inschepen en ze geleidde "op het Vlacke 

voorschreven" bij Vlissingen, waar men den 27en n.m. (namiddag) aankwam" (Bron: Marineblad 

1918, blz. 191). 

Op 03-05-1599 maken jonkheer Guido van Meetkercke en jonkvrouw Margriete van Haeften 

opnieuw hun testament voor notaris Salomon Lenaertsz van der Wuert in Leiden. Het testament is 

gepasseert op het kantoor van de notaris in Leiden in Marendorp bij de Rode Steen ter presentie van 

Adriaen Mourisz rentmeester van de abdij Leeuwenhorst en Jan Gerijtsz van Harmelen klerk van de 

notaris (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief, toegang 0506, Inv. Nr. 27, folio 

70). 

Op 14-11-1599 verkoopt jonker Guido van Meerkercke aan Johan Colterman, de jonge rentmeester 

van Brederode, residerende binnen Haerlem een garenblekerij, genaemt “De Mol”, gelegen in de 

voorschreven banne van Aelbertsberg (Bloemendaal) bey ende neffens de Heussensvaert groot 

omtrent ruim een morgen, die nu gebruykt weert bij Jan Maertsz uyt Flaenderen (Bron: Ons 

Bloemendaal 2005, 1 januari 2005, pagina 11; https://nha.courant.nu/issue/OB/2005-01-

01/edition/0/page/11 ) 

In 1601 wordt Guido van Meetkercken vermeld als eigenaar van het huis en de tuin aan de 

Achtergracht, bon Noord Rapenburg, nu Doelengracht 0.2 (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud-

belastingboek-1601, nr. 43/1 en 44/1; https://historischleideninkaart.nl/perceelformulier/?Id=874 ). 

Dit huis wordt vanaf 1585 vermeld met als eigenaar “De weduwe van Joncheer Peter van 

Grijsperren” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Vetus 1583, nr. 43/1).   

 

Kaart van de Achtergracht (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Grachtenboek 23, De weduwe van 

Joncheer Peter Grijpen, dd. 03-07-1587; 

https://images.memorix.nl/lei/thumb/1600x1600/b13b5235-8c98-fa18-2c9b-9db26a941405.jpg ) 

https://nha.courant.nu/issue/OB/2005-01-01/edition/0/page/11
https://nha.courant.nu/issue/OB/2005-01-01/edition/0/page/11
https://images.memorix.nl/lei/thumb/1600x1600/b13b5235-8c98-fa18-2c9b-9db26a941405.jpg
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Op 13-11-1600 schrijft Johan van Oldenbarnevelt in ’s-Gravenhage een missive (ambtelijke brief) aan 

de Ridderschap van Holland waarin hij verzoekt een prove van de abdij van Leeuwenhorst te geven 

aan de dochter van wijlen Guido van Meetkercken ( in de brief vermeld als “van Meerkercken”) 

vanwege de verdiensten van haar vader als kapitein en sergeant-majoor van de gehele troep, in 

welke functies hij gestorven is alsmede de afkomst uit een Hollands edel geslacht van haar moeder 

(NB: bedoeld wordt jonkvrouw Theodoria van Wijck). 

“Welgeboren, Edele, Vrome, Wijse Seer voorsienige Heeren 

Mijn heeren, van wegen de weduwe ende dochter van Guido van Meerkercken, daer moeder off was 

een van Wijck  vuijte lande van Heusden, zijn Ick van goeder handt gebeden ande Edele deselve 

dochter te recomanderen tot de vacerende prouve ter Lee, Ende hoewel Ick ongeerne uwe Edele In 

sulcke zaecken molestere, nochtans ten aensien de vader In een loffelick exploict voorden dienste 

der Landen In goede qualiteijt als Cappiteijn ende oock serjant major van geheele troupe Is 

gestorven, ende de moeder van voorschreven dochter vande hollandtsche edele geslachten Is 

geweest, soo bidde Ick uwe Edele seer dinestelick In dese zaecke de voorschreven jonghe dochter 

haere gunste te bewijsen, tsij mette collatie vande vacerende prouve, ofte zoo zulcx niet en soude 

mogen wesen ten minsten mit een expectatijff vande naeste, hiermede 

Welgeboren, Edele, Vrome, Wijse Voorsienige seer discreten heeren, bidde Ick Godt den Heer 

Almachtich uwe Edele te houden in sijne heijlige bewaringe, den hage den XIIIen Novembris 1600” 

De missive is geadresseerd aan: “Welgeboren, Eedele Vrome Wijse voorsienige seer discrete heeren! 

Mijn heeren de Eedelen van Hollandt ende Westvrieslandt althans vergadert binnen Leijden”. 
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(Bron: Nationaal Archief, Ridderschap van Holland, toegang 3.01.06, Inv. Nr. 503, Missive van Johan 

van Oldenbarnevelt aan de Ridderschap betreffende een prove voor de dochter van Guido van 

Meerkerken, 13-11-1600). 

Op 06-08-1602 begraven in de Pieterskerk: jonkheer Meerkercken van de Hooglandse Kerkgracht 

("Hogelantsche Kerckgraft"). (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, DTB Leiden, archief 501A, Inv. Nr. 

1313, f. 25v). 

Jonkheer Meetkercken is jonkheer Guido van Meetkercken, die als weduwe achterlaat jonkvrouw 

Margareta van Haeften. 

Op 11-10-1602 passeert op de "Hogelantsche Kerckgraft" in Leiden voor notaris Salomon Lenaertsz 

van der Wurt het testament van jonkvrouw Margareta van Haeften, weduwe van jonkheer Guido van 

Meetkercken. Universele erfgenaam is jonkvrouw Marije van Meetkercken, dochter van de 

overleden man van de testatrice, jonkheer Guido van Meetkercken (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Oud Notarieel Archief Leiden, notaris Salomon Lenaertsz van der Wurt, Archiefnr. 506, 

Inv. Nr. 30, akte nr. 207, blad 1 e.v.). 

Op 23-02-1604 wordt vermeld in Buurtkwesties 1597-1796 in Leiden:  

Datum: 23-02-1604 Deel-Folio: A-127 

Adres: Binnenvestgracht, 5e 

Adres oud: Achtergracht 

Beschrijving: sr. Adolff van Meetkercke, sergeant-majoor in het regiment van Horatio Veere, als 

erfgenaam van jvr.Maria van Meetkercke Guidosdr. 

Men geeft Pieter Gheens, notaris, volmacht om te onderhandelen in zake de erfenis van het huis 

"Groenedaal" aan de Achtergracht 

Op 23-10-1604 besluiten de Staten van Holland en Westfriesland inzake een verzoek van jonkheer 

Barthout van Mechelen, weduwnaar van jonkvrouw Anna van Metkercke: “Op de Requestre van 

Jonkheer Barthout van Mechelen, als Vader en Voogt van sijn onmondige Kinderen, geprocreëert by 

Juffrouw Anna van Metkerkce, sijn overleedene Huisvrouwe, mitsgaders Jonkheer Anthonis van 

Mechelen ende Arent van Duvenvoirde, Dykgraaf van Rhynland, nominis uxoris  Voogden van deselve 

Kinderen, omme deselve te hebben gerehabiliteert tot die voorschreven successie, en gerestitueert 

in integrum van dat se in Vyanden Landen gewoont hebben, is verstaan en geappoincteert als hier 

volgt. 

De Staaten van Holland en Westvriesland verstaan, dat de Kinderen in deesen niet gehouden 

moogen worden voor civiliter mortius geweest te zyn mis haare onderjarigheid” (Bron: “Resolutien 

van de Heeren Staten van Hollandt ende Westvrieslandt Van den jaare 1604 1605 en 1606”, volume 

21, blz. 297). 

NB. Op 21-02-1604 huwden (schepenhuwelijk) in Leiden Aernoult van Duvenvoorde, dijkgraaf en 

Baljuw van Rijnland van beroep met Willemijne van Mecchelen. Getuigen van de bruid zijn: Anthonis 

van Mechelen broer, Cornelia van Nassauwen moei, Anna van Lier nicht, Jhr Emmerick van Lier, 

gouverneur van Willemstad, neef (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, DTB Leiden, 

Schepenhuwelijken, toegang 1004, Inv. Nr. 197, folio A - 094v) 

Op 14-06-1605 legt Annetge Jansdr weduwe van Laurens Sijmonsz “goutslager” poorteres van de 

stad Leiden oud omtrent LXIIII (64) jaar voor notaris Jacob van Tetrode in Leiden als deposante een 

verklaring af op verzoek van jonkheer Anthoni van Mechelen als naaste bloedverwant hier te lande 
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van de nagelaten onmondige weeskinderen van zaliger jonkheer jonkheer Baerthout van Mechelen 

en jonkvrouw Anna van Meetkercke dat zij deposante op  Rapenburg in een huis gewoond (met haar 

echtgenoot) hebben naast jonkheer Jacob van Meetkercke en jonkvrouw Josijna van Steenhuijse zijn 

huisvrouw, dat deze een dochtertje hadden Barbara van Meetkercke genaamd waarvan zij 

deposante de “minnemoeder” was geweest en het kind zelf gezoogd te hebben, “zeggende meer 

noeijt verstaen te hebben dat de voorschreven Joncheer Jacob van Meetkercken van enich veneijn 

leugen ofte hoerderije vermaert berucht ofte befaemt geweest es, Ende en tuijchde niet wijders”. 

(Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief Leiden, toegang 0506, Inv. Nr. 72, akte 

72, scan 98 en 99; transcriptie Jacques Duivenvoorden met hulp van Frans Angevaare). 

Op 26-06-1605 legt Annetge Jansdr weduwe van Laurens Sijmonsz “goutslager” poorteres van de 

stad Leiden oud omtrent LXIIII (64) jaar voor notaris Jacob van Tetrode in Leiden als deposante een 

verklaring af op verzoek van jonkheer Anthoni van Mechelen als naaste bloedverwant hier te lande 

van de nagelaten onmondige weeskinderen van zaliger jonkheer jonkheer Baerthout van Mechelen 

en jonkvrouw Anna van Meetkercke dat jonkvrouw Barbara van Meetkercke een echte dochter is van 

jonkheer Jacob van Meetkercke en jonkvrouw Josijna van Steenhuijse ook een echte zuster van 

jonkheer Guido van Meetkercke, dat de voornoemde jonkheer Jacob van Meetkercke en jonkvrouw 

Josijna van Steenhuijse gewoond hebben binnen de stad Leiden op Rapenburg naast het huis van 

haar deposante, dat jonkvrouw Josijna van Steenhuijse in het kraambed heeft gehad Barbara van 

Meerkercke waarvan zij deposante de “minnemoeder” is geweest en gezoogd heeft  (Bron: Erfgoed 

Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief Leiden, toegang 0506, Inv. Nr. 72, akte 82, scan 109 en 

110; transcriptie Jacques Duivenvoorden). 

Op 03-07-1605 leggen Geertgen Pieterdr weduwe van Adriaen Henricxz timmerman oud omtrent XC 

(90) jaar en Adriaentgen Adriaensdr ongehuwde persoon haar dochter oud omtrent XLVII (47) jaar en 

Toentgen Florisdr huisvrouw van Lambrecht Corssen (van Onderwater; 

https://www.mijnstambomen.nl/leiden/onder.htm ) warmoesman out omtrent LXI (61) jaar 

poorteres van de stad Leiden voor notaris Jacob van Tetrode in Leiden als deposanten een verklaring 

af op verzoek van jonkheer Anthoni van Mechelen als naaste bloedverwant hier te lande van de 

nagelaten onmondige weeskinderen van zaliger jonkheer jonkheer Baerthout van Mechelen en 

jonkvrouw Anna van Meetkercke dat zij deposanten zeer wel weten dat jonkvrouw Barbara van 

Meetkercke een (echte = doorgestreept) dochter van jonkheer Jacob van Meetkercke en jonkvrouw 

Josijna van Steenhuijse en ook (echte = doorgestreept) zuster van jonkheer Guido van Meetkercke, 

dat de voornoemde jonkrouw Josijna van Steenhuijse aldaar tot Leiden in haar deposanten gebuurte 

alwaar zij zeer nabij woonde van voorschreven Barbara van Meetkercke in kraambed gelegen heeft, 

maar dat ook de voorschreven Toentgen Florisdr verscheidene warmoesvruchten ten huize aldaar 

geleverd heeft  (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief Leiden, toegang 0506, 

Inv. Nr. 72, akte 83, scan 111 en 112; transcriptie Jacques Duivenvoorden). 

Op 11-07-1606 treedt Jacob Boot, te Den Haag, curator van de boedel van jonkvrouw Maria van 

Metkercken, op als opposant bij een willig decreet voor het Hof van Holland met Claes Cornelisz 

Quant, metselaar te Leiden, met procuratie van Sion Lus, tafelhouder te Amsterdam, als impetrant 

en eigenaar inzake de koop van onroerend- en roerend goed in Leiden, volgens de kaart 

genummerde erven langs de straat van de Achtergracht en twee straten van de gracht tot de 

stadsvest, plus het huis met de letter L en de kerk met erf erachter (Bron: Nationaal Archief, Archief 

Hof van Holland, Inv. Nr. 3303, akte 68). 

Op 22-09-1606 compareerden voor de ondergeschreven schepenen Annetge Jansdr weduwe wijlen 

Laurens Sijmonsz oud omtrent LXX (70) jaar mitsgaders Maritgen Pietersdr huisvrouw van Rijck 

Egbertsz oud omtrent LIIII (54) jaar beiden inwonende poorteressen der stad Leiden en verklaarden 

op verzoek van Anthonis Le Roij (van Mechelen) in huwelijk hebbende jonkvrouw Barbara van 

https://www.mijnstambomen.nl/leiden/onder.htm
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Meetkercke waarachtig te wezen dat als dat wijlen jonkvrouw Marija van Meetkercke dochter van 

jonkheer Guido van Meetkercke die hij gehad heeft bij jonkvrouw Theodoria van Wijck zijn huisvrouw 

geboren is binnen de voorschreven stad van Leiden, zodat zij precies zouden kunnen zeggen in wat 

jaar zij geboren is en dat het omtrent 26 jaar geleden is, voorts dat de voorschreven Annetge Jansdr 

verklaarde dat zij aanwezig was toen de voorschreven jonkvrouw Theodoria van Wijck beviel van 

jonkvrouw Marija van Meetkercke en de voornoemde Maritgen Pietersdr verklaarde dat zij de 

voorschreven jonkvrouw Theodoria van Wijck gediend heeft in de kraamtijd en voorts dat de 

voorschreven jonkvrouw Theodoria van Wijck twee kinderen gebaard heeft en naast genoemde 

jonkvrouw Marija van Meetkercke nog een dochtertje Josijnken, die jong overleden is. Ondertekend 

door de schepenen Jasper van Banchem en G. Deijman (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud 

Rechterlijk Archief Leiden, Getuigenisboeken, Inv. Nr. 79J, folio 108v en 109, scan 110 en 116). 

NB. Op 04-03-1600 vindt in Leiden de ondertrouw plaats van Ryck Egbertsz, geboren te Vrieslandt, 

hoedenmaker van beroep en Marytgen Pietersdr, geboren te Zwammerdam (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, DTB Trouwen Leiden, Nederlands Hervormd Ondertrouw, toegang 1004, Inv. Nr. 4, folio 

D - 088v).  

In 1607 worden de erfgenamen van jonkheer Guido van Meetkercken vermeld als pachters van 3 

hond land in Noordwijk van de abdij van Leeuwenhorst: “De erfgenamen van joncker Guijdo van 

Meetkercke van drie hont landts XVIc seve ’t laetste vijfde jaer jaerlijcx om III pond XV stuijvers” 

(Bron: Nationaal Archief, Ridderschap van Holland, Inv. Nr. 636, Derffhuijre in Rijnlandt, f. 13 verso). 

Idem in 1608 “Derfgenamen van joncheer Guijdo van Meekercke van drie hont landts anno XVIc VIII 

’t eerste vijfde jaer huijre jaerlicx om III pond X stuijvers” (Bron: Nationaal Archief, Ridderschap van 

Holland, Inv. Nr. 636, Derffhuijre in Rijnlandt, f. XXXII verso). 

Op 07-28-1611 dient een willig decreet voor het Hof van Holland met als impetrant en eigenaar 

jonkheer Barthout van Mechelen, als vader en voogd van zijn kinderen bij wijlen jonkvrouw Anna van 

Metkercken, zich sterk makend voor Mr. Anthoni le Roy, te Thuyn in 't land van Ludick (Luik), gehuwd 

met Barbara van Metkercken, de dochter van jonkheer Jacob van Metkercken, samen erfgenamen 

van jonkvrouw Maria van Metkercken (dochter van jonkheer Guido van Meetkercken) inzake 

onroerend goed in Leiden, Achtergracht in het bon van Rapenburg, huis, tuin en erf eertijds 

eigendom van de Pater van Sint Catharijne Zusterhuis, nu genaamd Groenendael afgetekend in 43 

partijen (Bron: Nationaal Archief, Archief Hof van Holland, Inv. Nr. 3308, akte 35). 

NB. Dat Ludick gelijk is aan Luik blijkt uit deze bron: 

https://www.archiefroermond.nl/nl/onderzoek/regesten-2/res-gestae-871tm1475.pdf Bisschop 

Lodewijk van Bourbon wordt in een regest bisschop van Ludick genoemd en is bisschop van Luik 

geweest (https://nl.wikipedia.org/wiki/Lodewijk_van_Bourbon ). 

In 1610 / 1613 wordt vermeld over de erfpacht van de erfgenamen van jonkheer van Meetkercken 

aan het geestelijk kantoor in Delft, die eerder ten goede kwam aan de abdij Leeuwenhorst: “Cleijn 

Kees onder duijn inde plaetse van joncheer Guido van Meetkerckens erffgenamen tersaecke een 

rentge van 15 stuijvers beloopende over voornoemde vyer (4) jaeren de somme van drie ponden ten 

prijse compt daeromme aengerekent in rentegeld 3 ponden” (Bron: Nationaal Archief, Ontvangers 

Geestelijke Kantoren Delft, Brielle en Leiden, archiefnr. 3.01.34, Inv. Nr. 2, Rekeningen van Cornelis 

van Coolwijk, 1572-1613, (23e rekening), 1610-1613, '2de vol'). 

In 12-05-1617 blijkt jonkheer Barthout van Mechelen te wonen in Mercxen bij Antwerpen: 

“Gerechtelijke akte van opdracht van de hofstede Blommendael op Aelbertsberge door Jacob Boot 

als gevolmachtigde van jr. Barthout van Mechelen te Mercxen bij Antwerpen c.s. aan Nicolaes 

https://www.archiefroermond.nl/nl/onderzoek/regesten-2/res-gestae-871tm1475.pdf
https://nl.wikipedia.org/wiki/Lodewijk_van_Bourbon


43 
 

Suijcker, schout te Haarlem, c.s., met retroacta 1555-1617, 1617 (Bron: Noord-hollands Archief, 

archief 1571 Familie Van Valkenburg te Haarlem, 1.2.1.4. Bloemendaal, Inv. Nr. 747). 

Op 23-04-1618 dient een onwillig decreet voor het Hof van Holland met als impetrant Jacob Boot, te 

Den Haag, beheerder van de goederen van de kinderen van jonkheer Barthout van Mechelen en 

jonkvrouw Anna van Metkercken, met Barbara van Metkercken, samen de erfgenamen van 

jonkvrouw Maria van Metkercken inzake onroerend goed in Leiden, bij het bon van Rapenburg op de 

Achtergracht, een partij van het erf en huis van de pater van het St. Catharijne zusterhuis, op de 

kaart getekend met nr. xii strekkend van de geordonneerde straat tot 't Verloren Cost. Betrokken 

eigenaar is Franchois de Poorte, te Warmond. Betrokken koper is Jacques de Bont, te Leiden (Bron: 

Nationaal Archief, Archief Hof van Holland, Inv. Nr. 3318, akte 17).  

Over dit transport van Bloemendaal wordt vermeld op blz. 44 in het gedenkschrift van “Vereeniging 

Haerlem”, 1926: “Het geslacht Van Jutfaas was in verwantschap gekomen met de Van Meetkercken, 

zoals blijkt uit een akte van 7 Mei 1604, waarbij Jonkheer Jan van Oostrom, als erfgenaam van 

moederszijde van Jonkvrouwe Maria van Meetkercken uit den geslachte Van Jutfaas, den eigendom 

aanvaardt van een vierde gedeelte in het huis te Bloemendaal in den banne van Aelbertsberg, met 

twee boomgaarden, laan en aankleven van dien, bleekerij, bleeklanden, huizinge, visscherij en 

warande. Bij vererving uit diezelfde Jonkvrouwe Maria, was een deel gekomen op hare zuster 

Jonkvrouwe Johanna van Meetkercken, getrouwd met Jonkheer Barthout van Mechelen, wonende te 

Merexsen, buiten Antwerpen, en deze verkocht den 12en Mel 1617 als vader en voogd van zijne 

twee zoons Floris en Gabriel van Mechelen (hunne moeder was toen zeker overleden), de hofstede 

Blommendaal, gelegen op Aelbertsberg, met twee boomgaarden, singelen en een meer of visscherij 

daaraan behoorende, aan Nicolaes Suycker, Schout der Stad Haarlem, Remees Coesaert, Drossaard, 

en Egbert van Bosveld, voor f 2500,—". 

Op 20-10-1620 is jonkheer Floris van Mechelen schuldig aan Johan de Jonge procureur voor het Hof 

van Holland 100 pond per jr met hypotheek op zijn woning en landen gelegen aan Duijndam in het 

ambacht van Noordwijk genaamd Meetkerckenswoning, de schuldenaar aangekomen als mede-

erfgenaam van jonkvrouw Maria van Meetkerck dochter van Guy van Meetkerck, welke woning 

Cornelis Willemsz alias Cleyn Kees nu gebruikt, tezamen groot 10½ morgen te weten: 1 morgen 

gelegen voor het huis en boomgaard, belend NW en ZW de Wildernis, NO Duijndam en ZO de 

schuldenaar, groot omtrent 2 morgen weiland belend NO Duijndam, NW de voorschreven woning en 

ZO en ZW de schuldenaar, nog omtrent 11 hond land daaruit het Clooster van Leeuwenhorst 1 hond 

toekomt en van de rentmeester in huur gehouden wordt, belend NO Duijndam, ZO de erfgenamen 

van de jonkheer van Assendelft, ZW het St Catharijnen Gasthuis tot Leiden en NW de schuldenaar, 

nog een perceel land groot omtrent 2 morgen belend ZW St Catharijnen Gasthuis NW de Wildernis,  

NO en ZO de comparant zelf, nog een perceel land groot 1 morgen waarvan een stuk in de Wildernis 

ligt, belend NW en ZW de Wildernis, NO Duijndam en ZO de comparant zelf, nog een partijtje groot 

omtrent 7 hond, waarvan mede een gedeelte in de Wildernis ligt, belend NO de comparant zelf, ZO 

en ZW Thonis Engelsz, nog omtrent 6 ½ hond, belend NW Jan van Heusden, ZW Huijbert Meusz, ZO 

de Duijnsloot, NO Jan van Heusden, alle gelegen in het ambacht van Noordwijk, als laatste nog  1 ½ 

morgen LXXV roeden land gekomen van de Heiligegeest van Noordwijk, gelegen in het ambacht 

Noordwijkerhout, belend ZO Pieter Willem Stevensz met bruikwaar, ZW Dirck Mathijsz, NW de 

Duijnsloot, NO St Catharijnen Gasthuis tot Leiden, welke landen belast zijn met een onlosbare 

jaarlijkse rente van 15 stuivers  toekomende de Memorie tot Noordwijk, nog met een jaarlijkse rente 

van 10 gulden toekomende de Heiligegeest van Noordwijk. Afgelost 20-1-1625 door Gerrit van 

Nierop (Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 189a, akte 6, blad 1 t/m 

3). 
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Op 01-11-1623 verklaart Jacob Boot als speciale last hebbende van jonkheer Floris van Mechelen 

wonende te Den Haag van 06-05-1623 gepasseerd voor Jacob van Brouckhuysen notaris te Den Haag 

(“Op huijden den sesten meij anno XVIc drije ende twintich compareerde voor mij Jacob van 

Brouckhuijsen …baer notaris bijden hove ende Raede Provinciael geadmitteert in Sgravenhage 

residerende ende voorden gerechte onder genommeert Joncheer Florens van Mechelen 

jegenwoordich wonende alhijer inden haghe, ende verclaerde specialijcken geconstitueert ende bij 

desen renvocatie last ende procuratie gegeven te hebben, sulcx hij constitueert ende geeft mits 

desen Jacob Boot hem comparants rentmeester, omme uijt zijnen naeme ende van zijnen twegen te 

compareren voor schoudt ende gerechte van Noortwijck, Noortwijckerhout etc.” om een rente van 

62 gulden schuldig te erkennen aan Johan de Jonge procureur voor het Hof van Holland met 

hypotheek op landen als vermeld onder akte 6 van 20-10-1620. Afgelost door Gerrit Cornelisz Nierop 

die de woning heeft gekocht op 20-01-1625 (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 

Noordwijk, Inv. Nr. 189a, akte 12, blad 1 t/m 3). 

Op 27-12-1623 verkoopt Jacob Boot wonende ‘s-Gravenhage als procuratie hebbende van jonkheer 

Floris van Mechelen mede erfgenaam van jonkvrouw Maria van Meetkercken, dochter van jonkheer 

Guido van Meetkercken bij jonkvrouw Theodorilia van Wijck aan Gerrit Cornelisz van Nierop zekere 

woning als huis met schuur alsmede 6 morgen 4½ hond land door de voorschreven jonkheer Guido 

van Meetkercken van Pieter Willem Stevenszsz eertijds gekocht, belend N de Abdij van 

Leeuwenhorst, Z Mr Gerrit van der Laan’s erfgenamen, ZW het St Catharynen Gasthuis te Leiden en 

NW de Wildernis, alsmede een perceeltje land genaamd de Leegewerff, belend NW de Wildernis, NO 

de vrouwe van Opmeer en ZO en ZW de weduwe van Engel van Duyn, belast met 15 st per jr tbv de 

Memorien van Noordwijk, alles volgens de brief van willig decreet van 31-5-1588 met 100 gulden per 

jr tbv Johan de Jonge procureur voor het Hof van Holland (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, 

Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 168, f. 162 t/m 163). 

 

Op 23-10-1627 wordt vermeld in een bonboek in Leiden: Noort Rapenburgh Achtergraft Westzijde 

AA 284. Erffgenamen van Maria van Meetkercken. "Is bij Jacob Boot als gemachtigt van jonckheer 
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Barthout van Mechelen als vader ende voocht van jonckheer Floris ende Gabriel van Mechelen 

gewonnen bij joffrouw Anna van Meetkercken zaliger soo voor hemselve als vervangende de verdere 

voochden van sijne voornoemde soonen die erffgenamen sijn van joffrouw Maria van Meetkercken 

verkoft aen Lijon Brant een rente van 6 gulden 's jaers ende noch rentende is bij Henrick de Winter 

saeijrapier ende Claesgen Baernouts sijnen huijsvrouwe te voren weduwe van Lijon Brant" (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Archiefnr. 501A, Bonboeken Leiden, Inv. Nr. 6616, f. 56v). 

Op 21-03-1631 legt Hendrick de Winter, getrouwd hebbende de weduwe van Lijon Brant, wonende 

te Leiden, die in 1616 een huisje (een gedeelte van het Paterhuis) heeft gekocht van Jacob Boot, 

administrateur van de goederen van de erfgenamen van jonkvrouw Maria van Meetkercken, een 

schuldbekentenis af.  Verwezen wordt naar een vonnis van het Hof van Holland op 17-03-1631 (Bron: 

Gemeentearchief Den Haag, Notarieel Archief I, toegang 0372-01, Inv. Nr. 28, notaris Cornelis Pieck, 

f. 90 t/m f. 91). 

Op 04-04-1633 dient een onwillig decreet voor het Hof van Holland met als impetrant Jacob Boot, 

alhier in Den Haag, als administratie hebbende van de goederen van de erfgenamen van zaliger 

Johanna Maria van Metkercken, met als eigenaar Maria de Riviere, weduwe van zaliger Claes 

Carpentier voor haarzelf en het exploit geaccepteerd hebbende voor hare zoon, met als koper 

Adriaen van der Leeuw, ten behoeve van Nicolaes Dransaert, en als opposant tevens Burgemeesters 

en Regeerders van de stad Leiden, inzake onroerend goed in Leiden, getekend met de letter J volgens 

de koopvoorwaarden: Zeker huis en ledig erf, met de materialen daarop liggende (Bron: Nationaal 

Archief, Archief Hof van Holland, Inv. Nr. 3342, akte ). 

In 1600 (“tgulde jaer”) en aangevuld tot 1620 wordt door de rentmeester van de abdij Leeuwenhorst 

een register gemaakt van alle pachten in Rijnland en Delfland, waaronder de pacht van de beide 

akkers gelegen bij het huis of de hofstede van de weduwe en later de erfgenamen van jonkheer 

Guido van Meetkercken. Hieronder de afbeelding van de tekst. 

Het register is “Ingaende Petri ad Cathedram anno zestie”nhondert tgulde jaer” (1 oktober 1600 

 

Folio LXXVIII (78) 
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Jonckheer Guijdo van Meetkercke (later toegevoegd: weduwe) woonende inde ambachte van 

Noortwijck an duijn heeft opte voorwaerden voornoemd in dit register verhaelt van Adriaen Mourisz 

rentmeester ten overstaan van jonckheer Jacop here van Wijngaerden superintendent vande abdije 

van Leuwenhorst, gehuijrt tese naervolgende percelen lants gelegen ende belent als volcht, dit voor 

een tijt van vijf jaren anno XVIc drie tjerste jaerlijcx om die somme van drie carolus guldesn vijftien 

stuijvers van XL grooten den gulden vrij gelt 

Ten jersten twee percelen landts gelegen an twee ackers tsamen groot omtrent twee hont, tene leijt 

ande noortoostsijde van zijnen huijs ende dat andere leijt ant suijtwesten van zijn hofstede 

 

Opte voorwaerden begrepen inde rolle vande verhuijringen vande jare 1608 tjerste so heeft den 

rentmeester vande erfgenamen van joncker Guijdo van Meerkercke ten overstaen van vrouwe 

Johanna van Nassau vrouwe vande abdie van Leuwenhorst, gehuijrt van Adriaen Mourisz 

rentmeester vande voorschreven abdije dese voorschreven twee ackeren landts gelegen ende belent 

als boven, dit voor een tijt van vijf achtereenvolgende jaren anno XVIc acht tjerste jaerlijcx om die 

somme van drie carolus gulden thien stuijvers van XL grooten den gulden om vrij gelt, ende es 

verhuijrt inde valckenburger marct op sant Lambrechtsdach heeft V jaer anno dertien in dóude huijr 

gebruijct 

Opte voorwaerden begrepen inde rolle de anno XVIc XIIII (1614) so heeft Cornelis Willemsz pachter 

vande (doorgestreept: “als in nieuwe register van vrouwe Susanne van Etten”) woninge van joncker 

van Meerkercke ten overstaen van here Doesen gecommitteerde Ridderschap vande abdije 

namentlijck joncker Jacop van Duvenvoorde here van Obdam ende admirael van Hollandt, joncker 

Johan van Duvenvoorde here van Duvenvoorde ende Voorschoten van Adriaen Mourisz rentmeester 

vande abdije van Leuwenhorst, gehuijrt deze voorschreven ackerlandts belent ende gelegen als 

voren dit voor eenen tijt van vijf achteeenvolgende jaren anno XVIc veertien tjerste (Bron: Nationaal 

Archief, Ridderschap van Holland, toegang 3.01.06, Inv. Nr. 595 (op de oude omslag: Inv. Nr. 659). 
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6. Transport boerderij op 27 december 1623 aan Gerrit Cornelisz van Nierop 

Op 27 december 1623 compareerde Jacob Boot wonende in ‘s-Gravenhage als procuratie hebbende 

van jonkheer Floris van Mechelen mede erfgenaam van Jonkvrouw Maria van Meetkercken, dochter 

van jonkheer Guido van Meetkercken geprocreert bij jonkvrouw Theodorilia van Wijck, ons schout en 

schepenen vertoond, “sijnde de zelve gepasseert voor Jacob van Brouchuijsen notaris inden haege in 

date den XVI december XVIc drije entwintich, en bekende in die kwaliteit gecedeert en 

getransporteert te hebben, gelijk hij cedeert transporteert en opdraagt mitsdesen” aan en ten 

behoeve van Gerrit Cornelisz van Nierop wonende onder onze jurisdictie zekere woning als huis met 

schuur geboomte “pootinge ende plantinge” met hetgeen aarde- en nagelvast is met omtrent 6 

morgen 4½ hond land min of meer zo die gelegen zijn aan de voorschreven woning door de 

voorschreven jonkheer Guido van Meetkercken van Pieter Willem Stevensz eertijds gekocht, belend 

N de Abdij van Leeuwenhorst, Z Mr Gerrit van der Laan’s erfgenamen, ZW het St Catharijnen 

Gasthuis te Leiden en NW de Wildernis, alsmede een perceeltje land mede aldaar gelegen genaamd 

de Leegewerff, belend NW de Wildernis, NO de vrouwe van Opmeer en ZO en ZW de weduwe van 

Engel van Duijn, belast met een onlosbare rent van 15 stuivers per jaar tbv de Memorien van 

Noordwijk, alles volgens de brief van willig decreet van het Hof van Holland van 31-05-1588 door de 

voorschreven Pieter Willem Stevensz aan jonkheer Guido van Meetkercken  overgeleverd en nog een 

perceel land groot een morgen 70 roeden mede gelegen onder ons voorschreven ambacht ZW, NW 

en NO Johan van Heusden schout voorschreven en ZO de Duinsloot welk de voorschreven jonkheer 

Guido van Meetkercken gekocht heeft van Hendrik Jeroensz die het zelf gekocht heeft van de Heilige 

Geestmeesters van Noordwijk naar blijkt uit de distinctieve brieven de ene in date de eerste mei XVc 

XCV (1595) de andere in date XVc XCVII (1597) het zelve morgen land belast met een rente van 10 

gulden per jaar, jaarlijks verschijnende Kerstmis toekomend de voorschreven Heilige Geest van 

Noordwijk, hetwelk gezegd wordt onlosbaar te zijn, wezende voorts alle de voorschreven partijen 

land met ook de 9 hond 5 roeden onder Noordwijkerhout gelegen mede ten behoeve van de 

voorschreven Gerrit Cornelisz getransporteerd samen belast eerst met een rente van 100 gulden 

kapitaal losbaar de penning XVI toekomend Johan de Jonge procureur voor het Hof van Holland 

jaarlijks verschijnend de XXe oktober allerlaatst nog met een rente van LXII gulden 10 stuivers per 

jaar losbaar en toekomend als hiervoor. De koper zal moeten aanvaarden de vrijdommen, servituten 

en uitwegen die door Cornelis Willemsz alias “Cleijn Cees” worden gebruikt. De koopsom is 5600 

gulden. (Bron: Regionaal Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 168, f. 

162 t/m 163, dd. 27-12-1623). 

Op 27-12-1623 verkoopt Jacob Boot wonende den Haag als procuratie hebbende van jonkheer Floris 

van Mechelen mede-erfgenaam van jonkvrouw Maria van Meetkercken dochter van jonkheer Guido 

van Meetkercken bij juffrouw Theodora van Duijck verkoopt Gerrit Cornelisz Nierop wonende 

Noordwijk 9 hond 5 roe land, belend ZO Pieter Willem Stevensz met bruikwaar, ZW Cornelis Cornelisz 

Outgen, NW de duinsloot en NO St Catharijnen Gasthuis te Leiden door Guido gekocht van het Arme 

Heilige Geesthuis te Noordwijk volgens de brief van 15-5-1595, belast met 10 gulden per jr tbv de 

voorschreven Heilige Geest, onder verwijzing naar een transport op heden gepasseerd voor het 

gerecht van Noordwijk ten behoeve van de koper, mede belast met twee renten de ene van 100 

gulden en de andere van 62 gulden 10 stuivers ten behoeve van Johan de Jonge procureur voor het 

Hof van Holland (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijkerhout, Inv. Nr. 

477, f. 84v). 

Op 05-05-1624 verkoopt Sijmon Pieter Sijmonszsz wonende in de Cleij aan Huijbert Pietersz van der 

Houve 7½ hond wei-, hooi- of teelland gelegen aan de Duinsloot, belend ZO de voorschreven 

Duinsloot, ZW en NW Cornelis Cornelisz Nierop en NO Huijbert Meesz, eertijds gekomen van Dirck 

Florisz in zijn leven gewoond hebbende te Noordwijkerhout die de grootvader was van verkopers 

huisvrouw en die hetzelfde land o.a. had gekocht van wijlen Sijmon Pyll in zijn leven secretaris van 
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den Hove van Holland volgens de oude brief van 14-05-1572, voor 1225 gulden contant. 

Doorverkoop aan Gerrit Cornelisz Nierop voor 1150 gulden contant (Bron: Regionaal Erfgoed Leiden 

en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 168, f. 191 en 191v).  

Gerrit Cornelisz van Nierop, zoon van Cornelis Cornelisz van Nierop (van Nieuwe Nierop) en Geertgen 

Aerntsdr is gehuwd met Marijtgen Corssen, dochter van Cors Cornelisz van der Cluft en Marijtgen 

Claesdr. Hij is overleden tussen 05-05-1624 en 21-05-1628. Uit dit huwelijk de volgende kinderen: 

Cornelis, Arent, Marijtge en Pieter. Marijtgen Corssen huwt na het overlijden van Gerrit Cornelisz van 

Nierop met Jan Cornelisz aan duijn later genoemd Jan Cornelisz van Alckemade (Bron: “Overige 

Noordwijkse en Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans Angevaare, 2019). 

 

"Kaart vande Woning en Landen toebehoordende Kornelis Kornelisz van Alkemade, gemaakt door 

J.P. Douw in het jaar 1618" (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Inv. Nr. 86201, "Bewijzen ende 

Monumenten, enz. behoorende tot de wooning en landen geleegen in Noord-wiik en in 

Noordwiikerhout toebehoordende Cornelis van Alkemade".) 

Op het kruispunt van Duijndam en Wildernisse staat linksonder "Jan Cornelisz Wooning". "Jan 

Cornelisz Wooning" verwijst naar Jan Cornelisz van Alckemade, eigenaar van de boerderij vanaf 1628. 

Hij was gehuwd met Marijtje Corsdr van der Cluft, weduwe van Gerrit Cornelisz van Nierop. In 1618 

was hij waarschijnlijk pachter van de boerderij met omringend land (“wooning”). 

Het perceel van 700 roeden tussen Kraaienlaan en Woensdagse Watering ten noorden van Duijndam 

behoorde tussen 1715 en 1730 aan Jan Arijense Duijvenvoorde en werd in 1730 verkocht aan 

Kornelis van Alkemade. 
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7. Toedeling boerderij op 3 mei 1646 aan Jan Cornelisz aan duijn (van Alckemade) 

Jan Cornelisz aan Duijn (van Alckemade), zoon van Cornelis IJsbrantsz en Maritgen Cornelisdr, was 

gehuwd 1e tussen 05-05-1524  en 21-05-1628 met Marijtje Corsdr, eerder gehuwd met en weduwe 

van Gerrit Cornelisz van Nierop, dochter van Cors Cornelisz van der Cluft en Marijtgen Claesdr; hij 

huwde 2e  (huwelijkse voorwaarden 18-01-1648 voor notaris Daniel van Bouchorst in Noordwijk) met 

Cornelisje Arijensdr, dochter van Adriaen Jacobsz en Geertgen Hendricksdr, eerder gehuwd met en 

weduwe van oude Pieter Thonisz (zoon van Thonis Pieter Thoniszz en Neeltgen Jansdr). Hij is 

overleden vóór 1676 (Bron: Kohier van de penningen van Rijnland 1676A 033   -De Nesse: Jan 

Cornelisz aen 't Duyn overleden). 

Kinderen uit het 1e huwelijk: Gerritge Jandr. Kinderen uit het 2e huwelijk: Cornelis Jansz (Bron 

gezinsgegevens: “Overige Noordwijkse en Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans Angevaare, 2019) 

Jan Cornelisz (aen Duijn) wordt op 20-09-1637 vermeld als meester van het Gasthuis. Op 08-05-1639 

wordt hij vermeld als schepen van Noordwijk. 

Op 28-04-1619 leggen Cornelis IJsbrantsz, ziek te bed liggende en Maritgen Cornelisdr, gezond en 

wel, echteluiden tot Noordwijkerhout hun testament af voor notaris Foyt van Sijp in Leiden. Zij 

hebben dan 10 kinderen: IJsbrant, Wouter, oude Cornelis, jonge Cornelis, Jan, Pieter, Jacob, Joosgen, 

Jannetgen en Leentgen Cornelisz en Cornelisdr. Uit de boedel hebben bij hun huwelijk 5 kinderen, te 

weten IJsbrant, oude Cornelis, jonge Cornelis, Joosgen en Jannetgen genoten elk 400 gulden voor 

bruiloftskosten en kleren die voor elk ruim 250 gulden bedragen. De oudste dochter Joosgen heeft 

daarboven nog 104 gulden 6 stuivers gekregen en Wouter Cornelisz hoewel ongehuwd ook 400 

gulden. Getuigen zijn de geburen Cornelis Meesz Sackman en Willem Jacobsz (Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Oud Notarieel Archief Leiden, toegangsnummer 0506, Inv. Nr. 158, akte 56). 

Op 24-10-1620 legt Maritgen Cornelisdr, weduwe van Cornelis IJsbrantsz, haar testament af voor 

notaris Foyt van Sijp in Leiden. Zij legateert  aan de twee nagelaten kinderen van haar inmiddels 

overleden dochter Joosgen Cornelisdr, die gehuwd was met Tielman Cornelisz in Noordwijk eerst een 

partij land gelegen in Noordwijkerhout aan de noordwestzijde van de vaart, omtrent de brug van het 

Mallegat, groot omtrent 9 hond, eertijds gekocht van de kinderen van Elant Woutersz en nog een 

perceel land groot omtrent tussen 9 en 10 hond, gelegen op het noordeinde en aan de noordzijde 

van de Craijenlaan eertijds gekocht van de kinderen en erfgenamen van Engel Cornelisz aan duijn en 

daarboven nog een som van 200 gulden tot XL grooten vlaams het gulden. De kinderen komen pas in 

het bezit van het land en het geld als het jongste kind dat op aankomende Allerheiligen 4 jaar oud zal 

zijn (geboren op 01-11-1616) 26 jaar oud zal zijn. Gedurende de minderjarigheid van de kinderen zal 

de eigenaar van de woning de twee percelen mogen gebruiken. Zij nomineert tot erfgenamen de 9 

kinderen uit het huwelijk met Cornelis IJsbrantsz zijn: IJsbrant, Wouter, Oude Cornelis, Jonge 

Cornelis, Jan, Piter, Jacob, Jannetge en Leentge Cornelisz en Cornelisdr. Het testament is gepasseert 

op het kantoor van de notaris in Leiden in Marendorp bij de Rode Steen (Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Oud Notarieel Archief Leiden, toegangsnummer 0506, Inv. Nr. 159, folio 127 t/m 128 

verso). 

Op 26-01-1628 verklaren Jacob Gerritsz van Velsen schilder te Rotterdam en Elisabeth Gerritsdr van 

Velsen ongehuwde persoon wonende te Noordwijk beide bejaarde kinderen en erfgenamen van 

Gerrit Jacobsz van Velsen en Maertje Pietersdr hun vader en moeder beiden zaliger gedachtenis voor 

haar zelve en Elisabeth Gerritsdr van Velsen als testamentaire voogdesse over de minderjarige 

kinderen en kleinkinderen van haar ouders, zijnde geholpen en bijgestaan door Pieter Dircksz van 
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Leeuwen notaris te Leiden dat op 10-12-1627 in het openbaar verkocht zijn en transporteren 

wettelijk aan Jan Cornelisz IJsbrantszsz en jonge Cornelis Cornelisz broers 3 stukken teelland zijnde 

goed patrimoniaal land samen groot volgens de meting en cartering van mr. Jan Pietersz Dou 

gezworen landmeter van Rijnland 3 morgen 3 hond 6 roe, belend NO het St Catharijnen Gasthuis te 

Leiden, ZO Cornelis Claes Corsz, Jan Cornelisz Nierop, het St Catharijnen Gasthuis en de heer van 

Vliet, ZW de heer van Vliet en NW de Grafelijkheids duinen voor 583 gulden 6 st 11 p contant en een 

schuldbrief van 1166 gulden 13 st 6 p (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 

Noordwijk, Inv. Nr. 171, f. 60). 

Op 21-05-1628 verklaart Jan Cornelis IJsbrantszsz buurman tot Noordwijk in het openbaar gekocht te 

hebben jegens de edele Jan Jansz van der Vecht rentmeester wonende Leiden als speciale procuratie 

en volmacht van 14-03-1628 hebbende van jonkheer Adriaen Ingenulandt nagelaten bejaarde zoon 

en mede-erfgenaam met meer anderen van jonkheer Johan Ingenulandt en juffrouw Alijdt van 

Assendelft beiden z.g. en ook als medeerfgenaam geweest van jonkheer Barthout van Assendelft zijn 

zaliger oom 2 morgen 3 hond 86 roe land gelegen tot Duijndam, belend NW Jan Cornelisz gehuwd 

met de weduwe van Gerrit Cornelisz van Nierop en de Abdij van Leeuwenhorst, ZO de weduwe en 

erfgenamen van Cornelis IJsbrantsz, N de koper en Jacob Dircksz. en ZW de koper met bruikwaar, 

voor 972 gulden 6 st 11 p contant alsmede een schuldbrief van 1944 gulden 13 st 6 p, bestaande uit 

een schuldbrief eerst tbv Jan Jansz van der Vecht q.q. 972 gulden 6 st 11 p en nog met overstelling 

tbv Johan Thymansz van der Graft te Leiden 1944 gulden 13 st 6 p met hypotheek op het gekochte. 

Borgen Jan Claesz van Geestberch en IJsbrant Cornelisz Vinckenburch (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 171, f. 95 t/m 97). 

Op 23-06-1628 verkoopt Cornelis Claes Corszsz man en voogd van Geertje Cornelisdr nagelaten 

dochter van Cornelis Cornelisz Nierop aan Jan Cornelis IJsbrantszsz wonende onder Duijn 14 hond 

land genaamd de Bijlcamp, belend ZW Leendert Leendertszn., NW Craijenlaan, NO het Convent van 

Leeuwenhorst en ZO de Woensdagse watering met waarborg 11 hond weiland, gelegen op de Nes, 

belend NO de heer van Vliet, ZO de Duijnsloot, ZW Gijsbert Garbrantsz met bruikwaar en NW de 

voorschreven heer van Vliet en de erfgenamen van Johan van Heusden. Voldaan met een obligatie 

van 3400 gulden. Afbetaald 27-5-1629 (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 

Noordwijk, Inv. Nr. 171, f. 98 en 98v; Inv. Nr. 189a, f. 23 en 23v). 

Op 27-05-1629 verkoopt Jan Cornelis IJsbrantszsz gehuwd met Maertje Corsdr weduwe van Gerrit 

Cornelisz Nierop wonende aan Duin verkoopt Cornelis Claes Corszsz 7½ hond land wei-, hooi- of 

teelland gelegen aan de Duinsloot, belend ZO de voorschreven sloot, ZW en NW de koper en NO 

Huijbert Meesz, welk land eerst gekomen is van Dirck Florisz in zijn leven wonende te 

Noordwijkerhout die hetzelfde land had gekocht van Willem Sijmonsz Pijl in zijn leven secretaris van 

het Hof van Holland, voor 990 gulden contant (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk 

Archief Noordwijk, Inv. Nr. 171, f. 129v). 

Op 21-04-1631worden de erfgenamen van Cornelis IJsbrantsz genoemd als belending in 

Noordwijkerhout: “Sijbrecht Crijnenz wonende Soeterwoude verkoopt Cornelis Cornelisz van der 

Spec 1½ morgen 15 roe wei- of hooiland, belend NW de Duinsloot, NO de erfgenamen van Cornelis 

IJsbrantsz, ZO de kinderen en erfgenamen van Sijmon Philipsz en ZW Jacob Cornelisz voor 2425 pond 

” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijkerhout, Inv. Nr. 480, f. 85). 

Op 12-03-1632 wordt Jan Cornelis IJsbrantsz genoemd als belending in Noordwijkerhout: “Grietje 

Jansdr weduwe Jan Huijbertsz van Alckemade met Crijn Jacobsz Roo haar gekoren voogd verkoopt 

Hendrick Dammasz van Leeuwen een stuk land genaamd het Veentje, belend N Jan Cornelis 
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IJsbrantsz, O Tomas of de Cleylaen c.s. en Z en W Claes Adriaensz den Boer. Voldaan met een 

schuldbrief van 220 gulden” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 

Noordwijkerhout, Inv. Nr. 480, f. 61). 

Op 20-05-1634 vindt voor notaris Adriaen Paets notaris te Leiden de boedelscheiding plaats van 

Cornelis IJsbrantsz en Maritje Cornelisdr: “IJsbrant Cornelisz Vinckenburgh, oude Cornelis Cornelisz, 

jonge Cornelis Cornelisz, Jan Cornelisz, Cornelis Cornelisz van der Spec gehuwd met Jannetje 

Cornelisdr, Pieter Cornelisz van Alckemade en Jacob Cornelisz allen kinderen en erfgenamen van 

Cornelis IJsbrantsz en Maritje Cornelisdr delen de boedel door Maritje als langstlevende 

achtergelaten zijnde een stuk land aan de Craeijenlaan te Noordwijk groot 1½ morgen, belend O de 

Craeijenlaan, ZW Thonis Engelszn, NW en N Claes Adriaensz en Pieter Sijmonsz met bruikwaar, een 

stuk land te Noordwijkerhout groot 10 hond, belend ZO de Vaart, ZW Cornelis Cornelisz Verdel, NW 

en N Dirck Willemsz met bruikwaar en nog 200 gulden door de voorschreven Maritje Cornelisdr 

tezamen aan het weeskind van Joosje Cornelisdr haar overleden dochter volgens testament 

gepasseerd op 24-10-1620 voor Foyt van Sijp gelegateerd. Volgt boedeldeling voor wat betreft de 

goederen te Noordwijkerhout. IJsbrant Cornelisz een stuk land genaamd de Banckers Croft gelegen in 

het ambacht van Noordwijkerhout omtrent 2 morgen belend O de Buurweg, ZW Cornelis Meesz 

Zackman met bruikwaar, NW de Schouwwatering, N Jacob Cornelisz, en nog meubels en contant geld 

voor het hem toekomende erfdeel; Oude Cornelis Cornelisz een obligatie en meubels hem bij loting 

toegevallen; tot gelijkstelling van zijn erfportie; jonge Cornelis Cornelisz 13 hond land belend ZO de 

Craeijenlaan, NW Claes Adriaensz met bruikwaar, N Tonis Engelsz en ZW Huijbert Cornelisz met 

bruikwaar, 14 hond land genaamd de halve Schapenkroft, belend ZO de Groeneweg, ZW Jan 

Sijmonsz, NW de Buurweg en N Cornelis Cornelisz van der Spec met de wederhelft van de 

Schapenkroft en meubelen zoals bij loting te beurt gevallen zijn; Jan Cornelisz aen duijndam eerst 

een stuk land groot omtrent 2 morgen in het ambacht van Noordwijk belend NO Jacob Dircxz, ZO de 

Duijnsloot, ZW Ghijsbert Garbrantsz met bruikwaar, NW Jan Cornelisz zelf, nog een stuk land groot 

omtrent 7 ½ hond gelegen in het ambacht van Noordwijkerhout, belend NO Huijbert Cornelisz met 

bruikwaar, ZO Jan Cornelisz zelf, ZW Claes den Boer met bruikwaar, NW de Duijnsloot, nog een stuk 

land groot omtrent 9 hond, gelegen in het ambacht van Noordwijkerhout, belend NO en ZO Thomas 

Laen, ZW Henrick Dammasz, N de laan van Jan Pietersz en nog meubels hem bij loting toegevallen; 

Cornelis Cornelisz van der Speck eerst de woning met huis schuur “barge portinge ende plantinge 

daer op staende” nagelaten door Marijtgen Cornelisdr gelegen in Noordwijkerhout met zodanige 

partijen land als hierna worden gespecificeerd te weten het croftje waar het huis op staat met een 

croft daar aan gelegen samen groot omtrent 13 hond, belend ZO de Buurweg, ZW Jacob Cornelisz 

aen Duijndam, NW de Woensdagse Scouwatering, NO Jan Cornelisz Nierop, Zij schenken gezamenlijk 

het voorschreven weeskind 1550 gulden, welke - indien het kind kinderloos overlijdt- weder op hen 

of hun erfgenamen zal terugvallen (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 

Noordwijkerhout, Inv. Nr. 480, f. 185v; Oud Notarieel Archief Leiden, notaris Adriaen Claesz Paedts, 

Inv. Nr. 194, akte XCVII, 97). 

Op 29-10-1634 verkoopt Jacob Dircksz wonende te Noordwijkerhout aan Jan Cornelisz wonende aan 

Duinen een halve morgen land gelegen aldaar, belend NO Duijndam, ZO de Duinsloot en ZW en NW 

de koper, belast met 1 gulden erfpacht zijnde een gedeelte van 62 gulden erfpacht tbv de Abdij van 

Leeuwenhorst, voor 600 gulden contant (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 

Noordwijk, Inv. Nr. 172, f. 151 en 151v). 

Op 11-03-1635 verkoopt Cornelis Claesz van der Ham wonende Oegstgeest aan Jan Cornelisz 

wonende aan Duin 7 hond wei- of hooiland, belend NO Hendrick Meesz en Jan Cornelisz Nierop,NO 
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Sophia van der Sprong weduwe van Johan van Heusden, ZO de Duinslootse watering en ZW de 

weduwe van Hendrick Jeroensz voor 1712 gulden 10 st contant (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, 

Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 172, f. 181). 

Op 20-09-1637 verkopen Dirck Claesz Wassenaer en Jan Cornelisz meesters van het Gasthuis aan 

Willem Harmansz glazenmaker een huis en erf het Gasthuis aangekomen van Mees Cornelisz 

jegenwoordig provenier in het Gasthuis gelegen aan de H. straat, belend NW en NO het weeshuis te 

Noordwijk, ZO de voorschreven straat en ZW Pieter Olofsz. Voldaan met een schuldbrief (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 173, f. 26v). 

Op 06-06-1638 verkoopt Jan Cornelisz mede-schepen aan Engel Thonisz een perceeltje hout- of 

ander land, belend NO de kinderen van Cornelis Claesz Corsteman, ZO en ZW de koper en NW de 

Wildernis, belast met 15 st pacht per jr, voor 325 gulden contant (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 173, f. 63v). 

Op 08-05-1639 verkopen Jan Cornelisz Nierop onze mede schepen en Cornelis Claes Corszsz aan Jan 

Cornelisz aen Duijn ook onze mede schepen een goed stuk land gelegen in de Duijnpolder, belend NO 

het St Catharijnen Gasthuijs te Leijden, ZO de Duijnsloot, ZW de heer van Vliet en NW de koper en 

jonge Cornelis Cornelisz aen Duijn, mitsgaders de heer van Vliet voorschreven, voor 2185 gulden in 

gereed en contant geld (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 

173, f. 96). 

De tekst van de huwelijkse voorwaarden van 18-01-1648: 

“Inden name Godes amen Bijden Innehouden van desen openbaren Instrumente sij kennelick allen 

degenen diet behoort dat inden jare vande geboorte onses heeren ende salichmaeckers Jesu Christij 

duijsent ses hondert  achtenveertich op den XVIIIen dach der maent Januarij voor mij Daniel van 

Bouchorst openbaer Notaris bijden hove van hollandt geadmitteert residerende binnen de 

heerlickheijt van Noortwijck mitsgaders voorden ondergeschreven getuijgen, gecompareert ende 

gecomen zijn, den eersamen Jan Cornelisz weduwnaer van zaliger Marijtgen Corssen, wonende 

onder duijn, inden ambachte van Noortwijck, geadsisteert met Cornelis Cornelisz Outgen sijn broeder 

ende Cornelis Cornelisz vander Spec sijn swaeger, toecomende bruijdegom ter eenre, ende 

Cornelisgen Arentsdr weduwe wijlen oude Pieter Thonisz ende wonende tot Noortwijck opte See 

geadsisteert Volckert Maertsz haer neeff ende voocht toecomende bruijt ter andere sijden, 

verclarende sij comparanten ende contrahenten dat sijluijden met malcanderen hadden besloten 

ende aengegaen een huwelick dat sijluijden eerstdaechs met solemnele trouwe verhoopten ter 

eeren Gods te bevestigen, ende dat onder de naervolgende huwelix voorwaerden ende antenuptiale 

beloften voor banden van huwelicke besloten, Namentlicken dat den eijgendom van sijne 

bruijdegoms woninge met huijs hoff bargen, schuijren, ende boomgaert met omtrent twaliff mergen 

lants daer aen staende ende leggende inden ambachte van Noortwijck onder duijn voorschreven, 

daer hij jegenwoordich op wonende es, niet en sal comen in eenige gemeenschappe, maer bij sijn off 

haer overlijden vrij voor uijt getrocken sall werden bij hem bruijdegom ofte sijn kint off kinderen met 

alle de nieuwe timmagerie, off reparatie die alsdan bevonden soude mogen werden staende 

huwelick daer aen gedaen te sijn, maer wat belangt sijne andere goederen tsijn van koeijen paerden 

schapen kalveren lammeren koeijen hoij stroo, ende tvorder totte bonne..inge behorende gelijck 

oock mede alle sijne obligatien actien ende crediten met tvorder dat hij besit, sall blijven int gemeen, 

ende sullen mede int gemeen comen de prouffijten die staende ende welcke vande voorschreven 

woninge ende landen getrocken sullen werden, gelijck oock mede daer jegens int gemeen sullen sijn 

alle goederen so roerende als onroerende actien crediten ende inneschulden egene ter werelt 
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uijtgesondert die de voorschreven toecomende bruijt jegenwoordich hebbende off besittende es, 

maer indien staende desen huwelicke deez off d’ander eenige goederen opcomen ende 

aenbesterven souden mogen so es in desen mede wel expresselicken bedongen dat dienaengaende 

mede geen gemeenschap wesen sal, maer dat bij overlijden van een van beijden, de selve genoten 

sullen werden bijden genen van wiens sijde, de selve aenbestorven sullen mogen sijn, vorder so es 

noch wel expresselicken geconditioneert indien het geval dat de voorschreven bruijdegom voorde 

voorschreven sijne bruijt deser werelt quaem te overlijden dat sij in dien gevalle tot een duarije uijt 

de meubile goederen voor uijt sal genieten een somme van duijsent carolus guldens van XL grooten 

tstuck, des so es daer jegens wederom bedongen indien het geviel dat de voornoemde bruijt voorde 

voorschreven haren bruijdegom sonder kint ofte kinderen van haren lijve gecomen sijnde naer te 

laten deser werelt quaem te overlijden, dat in dien gevalle de voorschreven bruijdegom aen hare 

erffgenamen ab intestato ende buijten testamente niet meerder schuldich ende gehouden sal sijn 

uijt te reijcken over haer erffenisse dan een somme van duijsent carolus guldens munte 

voorschreven dinaris, mitsgaders de cleederen van linnen ende wollen tharen lijve rugge ende gerijve 

behoort hebbende ende mede haren gouden ringen ende silverwerck mede haer lijff behoert 

hebbende sonder anders ofte verder Alle twelck voorschreven es sij comparanten elcx in hun regardt 

malcanderen ende d’an dez anderen bij ere trouwe ende vromicheijt beloofden onverbrekelicken 

naer te comen ende te achtervolgen onder sulcke verbande als naer rechte daer toe staet, ende 

versochten de selve couthocalen aen mij notaris voornoemd dat Ick heurluijden hier van 

wedersijdelicken wilde maecken ende leveren openbaer Instrument In forma Dit geschiede tot 

Noortwijck ten comptoijr mijns Notaris staende aldaer aende westeijnder voorstrate ter presentie 

van Mr Gerrit van Loon chirurgijn ende Nicolaes van Bouchorst procureur als getuijgen waerdich van 

gelove”. Ondertekening: handtekening Jan Cornelisz, merk van Cornelisgen Arents, handtekening 

Cornelis Corneliszoon, handtekening Cornelis Cornelisz vander Speck, merk van Volckert Maertsz, 

handtekening van Gerrit van Loon, handtekening van Nicolaes van Bouchorst, handtekening van 

Daniel van Bouchorst, notaris, 1648 (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief 

Noordwijk, Inv. Nr.  6274, akte 158). 

Cornelis Cornelisz Outgen, broer van Jan Cornelisz aan Duijn, was gehuwd met Neeltgen Adriaensdr 

en zij woonden in Noordwijkerhout. Kinderen uit dit huwelijk: Bartholomeus, Adriaen, IJsbrant, Dirck, 

Cornelis, Joosgen en Maertgen. 

Cornelis Cornelisz van der Speck (ook genoemd Houckman de jonge), zwager van Jan Cornelisz aan 

Duijn, zoon van Cornelis Cornelisz Houckman den oude en Trijntgen Jansdr, was gehuwd met 

Jannetgen Cornelisdr en zij woonden in Voorhout en Noordwijkerhout. Kinderen uit dit huwelijk: 

Jacob, Maritgen, Jan, Cornelis en Wouter. 

Volckert Maertensz, stuurman, neef van Cornelisgen Arentsdr, zoon van Maerten Gijsbertsz en 

Sijtgen Dircksdr, was gehuwd met Maritgen Gerritsdr en zij woonden in Noordwijk aan Zee. Kinderen 

uit dit huwelijk: Maerten, Arij en Gerrit. 

(Bron: “Overige Noordwijkse en Noordwijkerhoutse gezinnen”, Frans Angevaare, 2019) 

In 1673 wordt Jan Cornelisz Alckemade vermeld als “bouman” met het bedrag 0:1:0 in het 

Familiegeld van Noordwijk (Erfgoed Leiden en Omstreken, Gemeentearchief Leiden, Secretarie-

archief na 1574, Inv. Nr. 7544; transcriptie door Ir. J.J. Duivenvoorden, Eerder gepubliceerd in ‘Ons 

Voorgeslacht’, jrg. 49 (1994), een uitgave van de Zuidhollandse Vereniging voor Genealogie, 

www.hogenda.nl ). 
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Op 08-05-1680 wordt Jan Cornelisz vermeld als eerder gehuwd met Maertje Corsdr. 

“Cornelis Gerritsz Nierop wonende Noordwijkerhout zoon en mede-erfgenaam van Maertje Corsdr. 

die gehuwd is geweest met Jan Cornelisz en uit dien hoofde het recht bij scheiding te hebben 

verkregen tot na te melden onroerend goed verkoopt Jan Cornelisz van der Speck wonende 

Noordwijkerhout 7 hond wei- of hooiland gelegen aan de noordzijde van Noordwijk, belend NO 

Pieter Jansz van Velsen met bruikwaar, ZO de Duinsloter watering, ZW Pieter de Leeuw te 

Amsterdam en NW Pieter Jansz voorschreven met bruikwaar, alles volgens de oude waarbrieven, 

daarvan de jongste is van 11-03-1635, voor 1000 gulden contant” (Erfgoed Leiden en Omstreken, 

Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 181, folio 130, dd. 08-05-1680).  

“Cornelisje Arijensdr weduwe van Jan Cornelisz van Alckemade en Cornelis Jansz van Alckemade 

zoon en enige erfgenaam van Jan Cornelisz volgens diens testament van 07-08-1672 voor notaris 

Abraham Verhagen zijn op 31-08-1689 schuldig aan Jonkvrouw Catharina de Kies weduwe van de 

heer Nicolaas Benedictusz Ingels wonende te Haarlem 4000 gulden wegens geleend geld met 

waarborg een woning als huis, schuur, barg en boomgaard met verscheidene partijen wei-, hooi- of 

teelland tezamen 12 morgen gelegen aan Duijndam onder Duijn, belend in zijn geheel NO Duijndam 

en de Abdij van Leeuwenhorst, ZO de Duinsloot, ZW St Catharynen Gasthuis te Leiden en de voorsz. 

Abdij en NW de Grafelijkheids wildernis, zijnde deze woning de voorschreven Jan Cornelisz van 

Alckemade toebedeeld bij akte van scheiding en deling voor notaris Daniel van der Bouchorst  op 03-

05-1646 uit de erfenis en de boedel van Marijtje Corsdr eertijds weduwe van Gerrit Cornelisz van 

Nierop en later huisvrouw van Jan Cornelisz voorschreven” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, 

Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 183, f. 140). 

Op 25-02-1695 wordt in Noordwijk een boelhuis (veiling) gehouden op verzoek van en ten huize van 

de weduwe en de zoon van Jan Cornelisz aen Duijn om contant geld. De opbrengst van de roerende 

goederen is 224 gulden 17 stuivers en 10 penningen. Na aftrek van de lasten van de boedel 

(waaronder voor de verponding 111 gulden 9 stuivers 6 penningen en de kosten van landmeter Roos 

15 gulden 15 stuivers) die totaal 200 gulden 15 stuivers en 12 penningen bedragen resteert er een 

opbrengst van 24 gulden 1 stuiver 14 penningen. Er is geen hoornvee verkocht. Wel een paard (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 262, scan 175 t/m 178).  

Op 20-05-1695 verkoopt Cornelis Jansz van Alckemade zoon en erfgenaam van Jan Cornelisz van 

Alckemade volgens deszelfs testament van 07-08-1672 voor notaris Abraham Verhaagen voor hem 

zelve en vervangende Cornelisje Arijensdr weduwe van de voorschreven Jan Cornelisz zijn moeder, 

die vermits haar hoge ouderdom haar zinnen niet meer machtig is aan Jeroen Bartholomeesz van 

Alckemade eerst een woning als huis, stalling, twee schuren, barg, twee boomgaarden, erf en werf, 

tezamen groot 8 hond 4 roe gelegen aan Duijndam onder Duijn te Noordwijk binnen, belend NO 

Duijndam voorschreven en de Grafelijkheids Wildernis, ZO Pieter Pietersz van den Bos en Pieter Jansz 

Capitain en ZW en NW de Grafelijkheids duinen gemerkt A, 11 hond wei- of hooiland gemerkt 

waartoe de koper volgen zal de bruikwaar van 120 roe van de Abdij van Leeuwenhorst, zijnde 

eengedeelte van 300 roe gelegen nevens Duijndam, belend in zijn geheel NO Duijndam, ZO Jan 

Cornelisz Hoeckman, ZW het Catharijne Gasthuis te Leiden en NW Pieter van den Bos en Pieter Jansz 

Capitain, belast met 4 gulden 16 st 7 p per jaar tbv de Abdij voorschreven, voor 1005 gulden contant. 

Op 20-05-1695 verkoopt dezelfde Cornelis Jansz van Alckemade  aan Pieter Pietersz van den Bos 10 

hond 28 roe weiland gelegen aan Duijndam gemerkt B, waartoe de koper nog volgen zal de 

bruikwaar van 180 roe van de Abdij van Leeuwenhorst (een gedeelte van 300 roe) belend in zijn 

geheel NO Duijndam, ZO Jeroen Bartholomeeszn.van Alckemade, ZW Pieter Janszn. Capitain en NW 
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de voorschreven Jeroen Bartholomeesz van Alckemade, verhuurd voor 7 gulden 4 st per jr, voor 713 

gulden contant. 

Op 20-05-1695 verkoopt dezelfde Cornelis Jansz van Alckemade  aan Jan Corneliszn. van der Speck 

wonende te Noordwijkerhout 2 morgen 33 roe wei- of hooiland gelegen aan Duyndam, belend NO de 

Abdij van Leeuwenhorst en voorts de Duijndam, ZO de volgende partij, ZW de Abdij voorschreven en 

het Catharijnen Gasthuis en NW Jeroen Bartholomeesz van Alckemade, twee partijen wei- of 

hooiland tezamen 1 morgen 76 roe met 79 roe huurland, belend NO Duijndam, ZO Pieter Hendricksz 

Heemskerck, ZW de Abdij van Leeuwenhorst en NW de voorgaande partij, voor 1290 gulden contant. 

Op 20-05-1695 verkoopt dezelfde Cornelis Jansz van Alckemade  aan Pieter Hendricksz Heemskerck 

wonende Noordwijkerhout 851 roe wei- of hooiland alsmede 112 roe tezamen 9 hond 63 roe, belend 

tezamen NO Duijndam, ZO de Duinsloot, ZW de Abdij van Leeuwenhorst en NW Jan Cornelisz 

Hoeckman, belast met 1 gulden per jr tbv de Abdij van Leeuwenhorst, voor 920 gulden contant. 

Op 20-05-1695 verkoopt dezelfde Cornelis Jansz van Alckemade  aan Pieter Jansz Capitain een partij 

wei- of teelland zijnde de Croft gelegen voor de dam van de woning van Jeroen Bartholomeesz van 

Alckemade gelegen bij Duijndam, groot 11hond 96 roe, belend NO Pieter van den Bos, ZO Jeroen 

Bartholomeesz van Alckemade, ZW het Catharinen Gasthuis te Leiden en NW de voorschreven 

woning, voor 600 gulden contant. 
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8. Transport boerderij op 20 mei 1695 aan Jeroen Bartholomeesz van Alckemade 

Op 8 februari 1695 wordt in opdracht van de weduwe en de meerderjarige zoon van Jan Cornelisz 

aan duin in het openbaar verkocht: 

“Achtervolgende welke voorgaande generale ende de naarvolgende particuliere conditien ende 

voorwaarden soo sijn de weduwe ende meerderjarige soon van Jan Cornelise aan duijn van 

meeninge alhier int openbaer te doen veijlen ende vercoopen 

Eene welgelegen woninge mette aenhorige landen, staende en gelegen aen duindam onder duijn, 

inde heerlijckheijt van Noortwijk breder hier naar geexpresseert 

De vercoopinge wert gedaen al ende sulcxs de voorzeijde woninge jegenwoordig getimmert ende 

gemaekt staet ende bewoont wert met alle t' geene daer inne op / aan aert ende navelvast is, de 

vercoopers toebehoordende, doch behouden de vercoopers aen hen selven de mis op de werff ende 

de wortelen inde boomgaart bedolven leggende 

Ende dat vrij als buijrwoninge ende landen behoudens den heer sijn recht ten waare hier naer bij een 

of meer partijen anders verclaert wierde" 
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Partij A is de boerderij: 

"Den welgelegen wooninge als huijsinge stallinge twee schueren, een barge en verder getimmerte, 

item twee welbeplante boomgaarden, erve ende werve, samen groot volgens de meetinge van 

Francoijs de Roos, landtmeeter van Rijnlandt acht honde en vier roeden, staende en gelegen binnen 

deze heerlijcheijt aan Duijndam onder duijn belent ten NO Duijndam voorseid ende des 

graefelijcheijts wildernisse, ten ZO de twee volgende partijen, op de caerte getekent B en C ende 

over welcke dit partij sijn uijtwegh sal hebben ende behouden tot op Duijndam; zijnde dese partij op 

de kaerte getekent met de letter A" 

Partij A wordt na opbod en afslag gekocht door Jeroen Bartholomeesz van Alckemade voor 500 

gulden met zijn broer Cornelis Bartholomeesz van Alckemade en mr. Jan Calis als borgen. 

Partij D:  

“Noch een partije weij off hooijlandt, groot volgens de voorschreven metinge 11 hont 23 roeden, op 

de kaarte getekend mette letter D:, waer toe de cooper volgen sal het bruickwaer van 120 roeden 

landts van de Abdije van Leeuwenhorst zijnde een gedeelte van 300 roeden, gelegen nevens 

Duijndam heenen, ende met dese partije gemengder veur gebruijct werdend belent int geheel ten 

NO Duijndam, ten ZO 't partije E, ten ZW 't Catharijne Gasthuijs tot Leijden ende ten NW de partijen 

B ende C ende sal dese cooper voor huere moeten betaelen voor 't abdijlandt 4 gulden 15 stuijvers 

Ende dat vrij sonder belastinge  

Partij D wordt na opbod en afslag gekocht door Cornelis Bartholomeusz van Alckemade voor 505 

gulden met zijn broer Jeroen Bartholomeesz van Alckemade en mr. Jan Calis als borgen (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 235, dd. 08-02-1695) 

Op 20 mei 1695 wordt de verkoop van de boerderij en aanliggende landen voor schout en schepenen 

van Noordwijk formeel bevestigd. 

“Cornelis Jansz van Alckemade zoon en erfgenaam van Jan Cornelisz van Alckemade volgens deszelfs 

testament van 7-8-1672 voor notaris Abraham Verhagen voor hem zelve en vervangende Cornelisje 

Arijensdr weduwe van de voorschreven Jan Cornelisz zijn moeder, die vermits haar hoge ouderdom 

haar zinnen niet meer machtig is verkoopt Jeroen Bartholomeesz van Alckemade eerst een woning 

als huis, stalling, twee schuren, barg, twee boomgaarden, erf en werf, tezamen groot volgens de 

meting van Francois de Roos, landmeter van Rijnland,  8 hond 4 roe gelegen aan Duijndam onder 

Duijn te Noordwijk binnen, belend NO Duijndam voorschreven en de Grafelijkheids Wildernis, ZO 

Pieter Pietersz van den Bosch en Pieter Jansz Capitain en ZW en NW de Grafelijkheids duinen 

gemerkt A en nog een partij wei- of hooiland groot volgens de voorschreven meting 11 hond 23 

roeden op de kaart getekend met de letter D waartoe de koper volgen zal de bruikwaar van 120 

roeden land van de abdij van Leeuwenhorst, zijnde een gedeelte van 300 roeden, mede gelegen 

naast Duijndam belend in het geheel NO Duijndam, ZO het partij E, ZW het Catharijne gasthuis tot 

Leiden, NW de partijen B en C gekocht door Pieter Pietersz van den Bosch en Pieter Jansz Capitain 

voor de som van 1050 gulden in gereed geld waarvan over de veertigste penning ontvangen 25 

gulden 8 stuivers 13 duiten” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. 

Nr. 184, f. 137, dd. 20-05-1695; Erfgoed Leiden en Omstreken, Archief Gaarders en ontvangers 

Noordwijk 1650 - 1806, Inv. Nr. 6, folio XXIII t/m folio XXVII, dd. 20-05-1695). 

Hij verkoopt op dezelfde dag voor 713 gulden het partij met de letter B, weiland, groot 10 hond 28 

roeden, aan Pieter Pietersz van den Bosch.  Tevens verkoopt hij voor 600 gulden het partij met de 
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letter C, wei- of teelland, groot 11 hond 96 roeden, aan Pieter Jansz Capitain. Tevens verkoopt hij 

voor 1290 gulden het partij met de letter E, wei- of hooiland, groot 2 morgen 33 roeden, alsmede 

nog twee partijen wei- of hooiland met de letters F en G, samen groot 1 morgen 76 roeden aan Jan 

Cornelisz van der Speck, wonende te Noordwijkerhout. 

Jeroen Bartholomeeusz van Alckemade, geboren te Noordwijkerhout, zoon van Bartholomeus 

Cornelisz van Alckemade (zoon van Cornelis Cornelisz Outgen / van Alckemade en Neeltge 

Adriaensdr) en Cornelia Jansdr. 

Op 12-08-1670 worden Jeroen Bartholomeusz (van Alckemade) en zijn oudere broers Cornelis en 

Hendrick en zuster Dieuwertje genoemd als kleinkinderen van Cornelis Cornelisz Outgen en Neeltge 

Adriaensdr in een transportakte voor schout en schepenen van Noordwijkhout:  

“Cornelis Cornelisz van der Speck voor hem zelve, Wouter Cornelisz van der Speck en Cornelis 

Cornelisz van der Speck, Cornelis Cornelisz Oudtgen en Dirck Cornelisz voor hen zelven, Cornelis 

Bartelmeeszn, Hendrick Bartelmeeszn, Cornelis Pietersz gehuwd met Dieuwertje Bartelmeesdr, 

Jeroen Bartelmeesz., nog Cornelis Oudtgen en Dirck Cornelisz als voogden van vaderszijde over 

Jannetje, Leentje, Neeltje, Cornelis en Marijtje IJsbrantsdr kinderen van IJsbrant Cornelisz, nog 

Cornelis Pietersz Heemstede mede voogd van de voorschreven kinderen, allen kinderen en 

kleinkinderen van Cornelis Cornelisz Outgen en Neeltgen Adriaensdr verkopen Roel Huijgenz van 

Raephorst de helft van 6 morgen 84 roe land, belend ZO de Woonsdaagse watering, ZW Daniel 

Symonsz van Tetroede en de koper en NW en NO de koper, belast met 6 KG tbv de heer van 

Noordwijk, voor 3500 KG gereed geld boven de belasting” (Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk 

Archief Noordwijkerhout, Inv. Nr. 482, folio 194v). 

In het Hoofdgeld 1623 van Noordwijkhout worden Cornelis Cornelisz Outgen en Neeltgen Adriaensdr 

vermeld: 

“Cornelis Cornelisz Outgen ende Neeltgen Adriaensdr zijn hujsvr met Bartholomees, Adriaen, 

IJsbrant, Dirck, Cornelis ende Joosgen Cornelis zoonen ende dochter - 7 hoofden Item Maritgen 

Cornelisdr t’ jongwijff noch - 1 hooft” (Erfgoed Leiden en Omstreken, Stadsarchief II, 501 A, Inv. Nr. 

4023 folio 269 – 286). 

Cornelis Cornelisz Outgen (van Alckemade) was een broer van Jan Cornelisz aen Duijn / van 

Alckemade. 

Jeroen Bartholomeusz van Alckemade was derhalve via zijn vader, Bartholomeus Cornelisz van 

Alckemade en zijn grootvader Cornelis Cornelisz van Alckemade een directe verwante van Jan 

Cornelisz van Alckemade. 

Het transport op 20-05-1695 van de boerderij aan Duindam (later boerderij De Witte Raaf) door de 

erfgenamen van Jan Cornelisz van Alckemade aan Jeroen Bartholomeusz van Alckemade bleef 

daardoor binnen de familie Van Alckemade. 
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9. Transport boerderij op 2 augustus 1703 aan Gerrit en Arij Arijensz van Duijvenvoirde 

Op 2 augustus 1703 wordt de boerderij door Jeroen Bartholomeusz van Alckemade verkocht aan de 

gebroeders Gerrit en Arij Arijensz van Duijvenvoirde. 

“Jeroen Bartholomeuse van Alkemade draagt over aan Gerrit Arijense van Duijvenvoirde en Arij 

Arijens van Duijvenvoirde gebroeders voor 1800 gulden een woning als huis, stallen, twee schuren, 

een barg en verder getimmerte, item twee boomgaarden, erve en werve, samen groot volgens de 

meting van Francois de Roos acht hond en vier roeden, staande en gelegen binnen deze heerlijkheid 

aan Duijndam onder duin, belend NO Duijndam en de Grafelijkheids Wildernisse, ZO Pieter Pieterse 

van den Bosch over welke partijen dit verkochte zijn uitweg zal hebben en behouden tot op 

Duijndam, ZW en NW de Grafelijkheids duinen, zijnde de partij op de kaart getekend met de letter A, 

en nog een partij wei- of hooiland, groot volgens de meting elf hont 23 roeden, op de kaart met de 

letter D, waartoe de koper volgen zal de bruikwaar van de abdij van Leeuwenhorst zijnde een 

gedeelte van 300 roeden gelegen nevens Duijndam heenen, belend NO Duijndam, ZO Jan Cornelise 

Hoekman, ZW het Catharijne Gasthuis tot Leiden, NW Pieter van den Bos en zal de koper van deze 

partij voor de huur van het abdijland jaarlijks moeten betalen 4 gulden 16 stuivers. De jongste 

waarbrief  is van 20-05-1695. Betaling 200 gulden in gereed geld en een schuldbrief van 1600 gulden 

in jaarlijkse termijnen van 100 gulden te beginnen 1 mei 1704 met jaarlijkse rente van 4%.” (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Inv. Nr. 186, f. 51v e.v., dd. 02-08-1703; 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Archief Gaarders en ontvangers Noordwijk 1650 - 1806, Inv. Nr. 9, dd. 

02-08-1703). 

De schuldbrief is voldaan bij verklaring van Gerrit Arisz van Duijvenvoorde op 23 september 1733. 

Op 24 mei 1715 wordt middels een "Acte van Accord" voor notaris in Leiden de boedelscheiding 

vastgelegd tussen de gebroeders Gerrit Arijensz van Duijvenvoorde en Arij Arijensz van 

Duijvenvoorde, die gezamenlijk eigenaar waren van een boerderij met bijbehorend land in 

Noordwijk. Reden van de boedelscheiding was waarschijnlijk het komende huwelijk van Gerrit 

Arijensz van Duijvenvoorde, die op 1 september 1715 te Noordwijk huwde met Anna Bancken 

Uijttenhoven. 

“Op huijden den 24en meij 1715 compareerden voor mij Jacobus Camper notaris publicq bijden 

Eedele Hove van Hollandt geadmitteert binnen de stad Leijden residerende voor de naargenoemde 

getuijgen D’Eersame Gerrit Ariense van Duijvenvoorde ter eenre, ende Arij Arijense van 

Duijvenvoorde gebroeders woonende tot Noordwijk dogh jegenwoordigh alhier sijnde mij notaris 

bekend, de welke verklaarde met den anderen nopende de schiftinge ende scheijdinge van eende 

woninge als huijsinge stallinge twee schuijren verder getimmerte, item twee boomgaarden erve 

ende werve samen grood volgens de metinge van Francois de Roos 8 hond en 4 roeden, staande en 

gelegen binnen deze heerlijkheijd aen duijndam onder duijn, belend ten noordoosten duijndam 

voorschreven ende ’s-graeffelijkheijds wildernisse ten zuijdoosten Pieter Pietersz vanden Bos over 

welke partijen dit verkogte sijn uijtwegen sal hebben ende behouden tot op duijndam, sodanigh ’t 

selve ’t hans gebruijkt werd ende ten zuijdwesten ende noordwesten de graeffelijkheijts duijnen, 

sijnde des partijen opde caarte getekend met de letter A, ende noch een partije weij of hoiland grood 

volgens de voorschreven meting elff hond en 23 roeden opde caarte getekend met de letter D waar 

toe den coper volgen zal de bruijkweer van 120 roeden lands vande abdij van Leeuwenhorst zijnde 

een gedeelte van 300 roeden gelegen nevens duijndam heenen, met deze partije gemengder veur 

gebruijkt werdende belend int geheel ten noordoosten duijndam ten zuijtoosten Jan Cornelis 

Hoekman ten zuijtoosten ’t Cathariena gasthuijs tot Leijden ende ten noordwesten Pieter vanden Bos 
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ende sal den coper dezen partijen voor huijre van abdijland moeten betalen 4-16:0 sjaars bij haar 

comparanten int gemeen gebragt veraccordeerd ende overeengekomen te wesen indese manieren 

namentlicjk dat den eersten comparant in vollen vrijen eijgendom sal hebben en behouden de 

woninge als huijsinge stallinge twee schuijren en verdere getimmerte, item twee boomgaarden erve 

ende wervesamen groot volgens de metinge van Francois de Roos agt hont en vier roeden staande 

en gelegen binnen heerlijckheijt van Noortwijck aan duijndam onder duijn belent ten noortwesten 

duijndam voorschreven ende des graaffelijckheijts wildernisse, ten zuijtoosten  Pieter Pietersz 

vanden Bos, ende ten zuijdwesten ende noortwesten de graaffelijckheijts duijnen sijnde dese partije 

opde kaarte getekent met de letter A, waar en tegens den tweeden comparant in vollen vrijen 

eijgendom sal hebben en behouden een partije weij of hooijlant groot volgens de voorschreven 

metinge elf hond en 23 roeden opde kaarte getekent met de letter D, met de bruijkwaar van hondert 

twintigh roeden lants van de abdije van Leeuwenhorst zijnde een gedeelte van driehondert roeden 

gelegens nevens duijndam henen, met dese partije gemengder veur gebruijkt werdende belent int 

geheel ten noortoosten duijndam ten zuijtoosten Jan Cornelisz Hoekman ten zuijtwesten ’t Catarina 

gasthuijs tot Leijden, ende ten noortwesten Pieter vanden Bos mits daar vooren aan de abdij voor 

huere betalende vier gulden sestich stuijvers, mitsgaders de beste van de voorschreven twee 

schuijren opde woninge vanden eerste comparant staande alsmede sal den eersten comparant aan 

den tweeden comparant uijtkeeren aanstonts de somme van dertigh guldens, voorts sullen sij 

comparanten met den anderen ider voorde helfte betaalen sodanige agthondert guldens met den 

intrest vandien als mede alle ongelden hoedanige die genaamt soude mogen wesen die opde 

voorschreven wooninge en partije lants nogh te betalen soude mogen staan”. 

Ondertekend: merck van Gerrit Arisz van Duijvenvoorde, merck van Arij Ariens van Duijvenvoorde, 

handtekening van de getuigen Gerrit en Adriaan den Appel, “Twelck ik affirmeere”, handtekening van 

notaris J. Camper (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Notarieel Archief, notaris Jacobus Camper, 

Inv. Nr. 1697, akte 30). 

Gerrit Arijsz Duijvenvoorden, ged. Noordwijk (R.K.) 15-09-1678, bouwman en schulper, overl. 

Noordwijkerhout 24-02-1756, zoon van Arie Jansz Duijvenvoorden (alias ‘Lapper’) en Marijtje 

Ariensdr Gardijn, tr. Noordwijk 01-09-1715 Anna Bancke Uijttenhoven, geb. Noordwijk aan Zee, 

overl. aangeg. Noordwijkerhout 21-03-1765, dochter van Bancras Jacobsz Uijttenhoven en Trijntje 

Harmensdr. 

Kinderen: 

1. Arie, ged. Noordwijk (R.K.) 20-01-1716, overl. aangeg. Voorhout 11-12-1782, tr. Noordwijkerhout 

06-02-1745 Grietje Korsse van der Vlugt (Clugt), geb. Noordwijkerhout, overl. aangeg. Voorhout 05-

04-1781. 

2. Marijtje, ged. Noordwijk (R.K.) 14-06-1717, overl. aangeg. Noordwijkerhout 21-02-1742, tr. 

Noordwijkerhout 03-03-1737 Willem Evertsz van Nomineren, geb. ‘Maaris’. Hij hertr. Bloemendaal 

03-06-1742 Dina Govertsdr. van Wespen. 

3. Leendert, ged. Noordwijk (R.K.) 24-10-1718, overl. aangeg. Noordwijkerhout 14-06-1738. 

4. Trijntje, ged. Noordwijk (R.K.) 25-1-1721, overl. aangeg. Noordwijkerhout 28-03-1774, tr. 1e 

Noordwijk 13-8-1741 Pieter Meindertsz Schravendijk, overl. aangeg. Noordwijkerhout 22-10-1749, tr. 

2e Noordwijkerhout 16-05-1750 Cornelis Pietersz. van den Bosch, ged. Noordwijkerhout 30-09-1698, 

overl. aangeg. ald. 14-02-1775, zn. van Pieter Pietersz. van den Bosch en Marijtje Sijmensdr. Hij tr. 1e 

Noordwijk 28-5-1724 Grietje Hendriksdr. van der Meij, tr. 2e Willempje Jansdr van Tol. 
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5. Neeltje, ged. Noordwijk (R.K.) 26-10-1722, overl. aangeg. Noordwijkerhout 26-09-1781, tr. 

Noordwijk 27-09-1744 Huibert Willemsz Binkhorst, ged. Noordwijk 02-10-1715, overl. aangeg. 

Noordwijkerhout 06-12-1791, zn. van Willem Willemsz. Binkhorst en Ariaantje Dirksdr Groenendijk. 

6. Cniertje, ged. Noordwijk (R.K.) 24-08-1725, overl. aangeg. Noordwijkerhout 05-08-1734. 

7. Dirk, ged. Noordwijk (R.K.) 20-04-1727, bouwman en schulper, overl. Noordwijkerhout 23-06-1811, 

tr. 1e Noordwijkerhout 13-01-1754 Marijtje Pietersdr van der Hans, ged. Noordwijkerhout 31-05-

1734, overl. ald. 30-06-1769, dr. van Pieter Claasz van der Hans en Neeltje Huijbertsdr van der Zwil, 

tr. 2e Noordwijkerhout 14-04-1771 Marijtje Willemsdr van Eeningen, geb. Noordwijk ca. 1736, overl. 

Voorhout 14-09-1824, dr. van Willem Jansz Van Eeningen en Klaasje de Nobel. 

8. Gerrit, ged. Noordwijk (R.K.) 07-01-1729, overl. aangeg. Noordwijkerhout aug. 1730. 

9. Cornelis, ged. Noordwijk (R.K.) 31-10-1730, overl. aangeg. Noordwijkerhout 09-11-1730. 

10. Gerrit, ged. Noordwijk (R.K.) 18-04-1732, overl. aangeg. Voorhout 13-10-1787, tr. 

Noordwijkerhout 6-1-1755 Trijntje Arisdr van Steijn, ged. Noordwijkerhout 4-10-1726, overl. aangeg. 

Voorhout 3-2-1795, dr. van Arie Willemsz van Steijn en Sijmetje Aalbertsdr Sommerts. 

11. Eijda, ged. Noordwijk (R.K.) 20-04-1734, overl. aangeg. Noordwijkerhout 22-05-1789, tr. 

Noordwijkerhout 17-09-1758 Pieter Arisz van Steijn, ged. Noordwijkerhout 18-02-1736, overl. 

Noordwijkerhout 29-07-1809, zn. van Arie Willemsz van Steijn en Sijmetje Aalbertsdr Sommerts. Hij 

hertr. Noordwijkerhout 16-05-1790 Marijtje Joppe de Winter. 

12. N.N. (kraamkind), overl. aangeg. Noordwijkerhout 20-06-1739. 

(Bron: “Stamreeks Duivenvoorden”, Ir. J.J. Duivenvoorden, Eerder gepubliceerd in ‘Zuidhollandse 

Stam- en Naamreeksen’ (1986), een uitgave van de Zuidhollandse Vereniging voor Genealogie ‘Ons 

Voorgeslacht’, www.hogenda.nl ) 

 

  

http://www.hogenda.nl/
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10. Transport boerderij op 14 februari 1753 aan Pieter (van) Lelijveld, koopman te Leiden 

Op 14 februari 1753 wordt de boerderij door Gerrit Ariense Duijvenvoorde voor schout en schepenen 

van Noordwijk verkocht aan de heer Pieter van Lelijveld, koopman te Leiden. 

In het Rechterlijk Archief van Noordwijk vinden wij het koopcontract dd. 05-02-1753 van de verkoop 

van de boerderij: 

“Coopcontract van het huijs en land van Gerrit Ariens Duijvenvoorde, geleegen tot Noordwijk aan 

Duijn  om 500 gulden van dato 5 feb. 1753” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief 

Noordwijk, Archief van schout en schepenen, Inv. Nr. Inv. Nr. 253, 1739 augustus - 1783 juni, 1 pak). 

“Wij ondergeschreven Gerrit Ariense Duijvenvoorde ende Pieter van Lelieveld bekenne verkogt ende 

gekogt te hebben zeekere huijsinge ende erve met zijne stallingen, bargen etc beneevens 1 mergen 

twee hond vier roe lands aan het voorschreven huijs behoorende geleegen onder Noordwijk aan 

duijn en dat om een somma van vijfhonderd guldens te veertig grooten t stuck, zullende de 

verponding omgeslaage, of nog om te slaan over deeze jaare seeventien hondert drie en vijftig voor 

reekening van den kooper Pieter van Lelieveld moeten koomen zullende den verkooper de 

verponding moeten suijveren tot den jaare 1752 ingeslooten, van welke koop en verkoop den 

opdragt ten eersten zal werden gedaan, dit alles gedaan ter goeder trouwe onder verband als naar 

regten, koomende de kosten van den opdragt voor reeken van den kooper Pieter van Lelieveld. 

Actum Noortwijk den 5 febr 1753”. 

Ondertekening: handtekening Pieter van Lelyveld, merk van Gerrit Ariense Duijvenvoorde, 

handtekening getuigen Gerrit van der Hart en Jacob van Bosselen (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, Archief van schout en schepenen, Inv. Nr. 253, dd. 05-02-

1753). 

Op 11 februari 1753 geeft Gerrit Ariense Duijvenvoorde voor notaris Adriaan Hoogop junior in 

Noordwijk een machtiging (procuratie) aan de eerzame Jeroen Maartense Duijndam om namens hem 

de boerderij bij Duijndam voor schout en schepen van Noordwijk te verkopen aan de heer Pieter van 

Lelijveld, koopman te Leiden. 

“Procuratie van Gerrit Ariense Duijvenvoorde, wonende aan duin, onder de heerlijkheid van 

Noordwijk, die verklaarde bij deze te constitueren en machtig te maken de eerzame Jeroen 

Maartense Duijndam om uit naam van de comparant te compareren voor de heren schout en 

schepenen der vrije heerlijkheid van Noordwijk om te transporteren aan en ten behoeve van de heer 

Pieter van Lelijveld, koopman wonende binnen de stad Leiden eerstelijk een huis, erve, boomgaard, 

stallinge, barg, schuur en verder getimmerte, groot 8 hont en 4 roeden, staande en gelegen in deze 

heerlijkheid aan Duijndam, belend NO Duijndam en de Grafelijkheids Wildernisse, ZO Cornelis 

Pieterse Bosch, ZW en NW de Grafelijkheid Duinen, en nog een partij wei- of teelland, groot omtrent 

4 morgen, gelegen op Langeveld onder Noordwijk in 2 kampen, belend NO en ZO Jan Meesz 

Bourgondien, ZW Pieter Huijbertsz Heemskerk, NW de hoogedele vrouwe van Noordwijk mitsgaders 

kooppenningen bij hem comparant daar voor bedongen te ontvangen en kwitantie bij het doen van 

de opdrachtbrief daar voor te passeren. Getuigen monsieur Pieter Boekhorst (JJD: schepen van 

Noordwijk) en Jan Maartensz Ruijgrok” (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Notarieel Archief 

Noordwijk, Inv. Nr. 6299, akte 296, dd. 11-02-1753). 

Vervolgens wordt op 14-02-1753 voor schout Adriaan Hoogop en Rijklof van Brienen en Pieter 

Boekhorst van Noordwijk schepenen van de vrije heerlijkheid Noordwijk de verkoop bekrachtigd voor 

een som van 775 gulden (vóór het passeren van de verkoop ontvangen) door Jeroen Maartense 
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Duijndam als last en procuratie hebbende van Gerrit Ariensz Duijvenvoorde conform de procuratie 

gepasseert voor notaris Adriaan Hoogop junior en getuigen op 11-02-1753, die op het passeren 

wordt getoond en voorgelezen. Er wordt extra vermeld dat de laatste partij groot omtrent 4 mogen 

in verscheidene kampen belast is met een erfpacht van jaarlijks één gulden 10 stuivers aankomend 

de abdij van Leeuwenhorst waarvan het lopende jaar voor kosten van de koper zal komen (Bron: 

Erfgoed Leiden en Omstreken, Rechterlijk Archief Noordwijk, toegang 0906, Inv. Nr. 212). 

In het gaarderboek van Noordwijk wordt de verkoop van de boerderij voor 775 gulden genoteerd: 

"Jeroen Duijndam verkoopt in sijn qualiteijt aan Pieter van Lelijvelt een huijsinge erve en een partij 

land te samen groot omtrent vier mergen staande en gelegen aan duijn bij duijndam onder 

Noordwijk".  

De jaarlijkse erfpacht van Pieter Lelieveldt aankomend de abdij Leeuwenhorst is terug te vinden in de 

leggers van de eigendommen van de voormalige abdijen Leeuwenhorst en Rijnsburg: 

“Langeveld nr. 702 

Een gedeelte van drie hondert roeden weijlant gecarteert fol. 93 no. 136 300 roeden 

Pieter Lelieveldt vanaf 1759 (laatste jaar van 5 jaar) tot 1779 (laatste jaar) voor 3,00 gulden per jaar. 

Vanaf 1780 wordt deze erfpacht betaald door de heren Paulus en Pieter Lelievelt (zonen van Pieter 

Lelievelt senior). 

Langeveld nr. 703 

Het resteerende gedeelte van drie hondert roeden van de voorgaande partije voor eveneen 3,00 

gulden per jaar.” 

(Bron: Nationaal Archief, Ridderschap van Holland, toegang 3.01.06, Inv. Nr. 370, Legger van de 

goederen van de abdij van Leeuwenhorst, gelegen in Rijnland, 1759 - 1796; met voorin een index op 

de namen van de pachters. 1 deel) 

Ook in de legger Inv. Nr. 377: 

“Nr. 1270 (No. 1866 van het memoriaal no. 20) 1759 D’Heer Pieter van Lelievelt de helft van een 

erffhuur van 3 gulden f. 1 : 10 : 0 (de andere helft D’Hr van Campen Nr. 1271)” (Bron: Nationaal 

Archief, Ridderschap van Holland, toegang 3.01.06, Inv. Nr. 377, Legger van de goederen van de abdij 

van Leeuwenhorst, gelegen in Rijnland, 1759 - 1791; met achterin een index 1 omslag). 

Pieter van Lelyveld, kalkbrander en koopman, is geboren op 03-01-1702 in Leiderdorp, overleden 12-

04-1777, zoon van Paulus van Lelyveld en Sara van Doorn; hij huwt op 07-06-1623 te Leiden Maria de 

Witt, gedoopt Leiden 20-09-1701, overleden Leiden 01-04-1775, dochter van Jan de Witt en Maria 

van Dorp (Bron: “Familie van Lelyveld (van Cingelshouck)”, http://www.hjmwijers.nl/le-02.htm#IVa ) 

  

http://www.hjmwijers.nl/le-02.htm#IVa
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11. Toedeling op 03-11-1777 aan Paulus en Pieter van Lelyveld 

Bij de boedelscheiding op 03-11-1777 van de nagelaten goederen van Pieter van Lelievelt / Lelyveld 

(senior) heeft zijn zoon Mr. Pieter van Lelyveld (junior) de boerderij voor de helft geërfd. De andere 

helft is toebedeeld aan zijn oudere broer Paulus van Lelyveld  (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, 

Oud Notarieel Archief, notaris Johannes Thijssen, Inv. Nr. 2308, 1777-1778, Akte 133) 

“Nr. 37 Belangende ’s boedels huismanswooninge, met zijn erven, schuuren, bargen etc., met een 

mergen 204 roeden land, geleegen onder Noortwijk, alsmede 4 mergen, zo weij- als hooijland, 

geleegen onder Langeveld, nogh 3 mergen, 416 roeden, zo weij- als teelland, geleegen onder 

Noortwijk voorschreven, nog 13 mergen, 459 roeden, dog te verontgelden voor 13 mergen, 14 

roeden, en nog 2 mergen, 300 roeden, mede onder Noortwijk voorschreven aan het Duin, mitsgaders 

een stuk weijland, groot een morgen, 523 roeden, geleegen onder Noortwijk aan Duindam, of de 

Schulpweg en eindelijk een huis en erve, met seeven mergen, 200 roeden, zo weij als teelland, 

staande en geleegen op Langeveld onder Noortwijk aan de Kluislaan: het zelve zal door de Heeren 

Paulus en Pieter van Lelijveld, in gevolge des Heer overleedens testamente na voorgaande tauxatie 

van twee neutrale persoonen hier na bij scheidinge volgens derselver gedaane declaratoir, werden 

aangestaan voor en omme de somme van FL. 3100 : - : “. 

De helft van nr. 37 werd aanbedeeld aan Paulus van Lelyveld en de andere helft aan Pieter van 

Lelyveld (folio 97 van akte 133). 

Mr. Pieter van Lelyveld, gedoopt Leiden 11-03-1736, zoon van Pieter van Lelyveld en Maria de Witt, 

kalkbrander, koopman, vroedschap 1777-1795, schepen 1784-1785, burgemeester 1788, 1790-1791, 

rekenmeester 1789-1795, lid provisionele raad 1795, raadslid en wethouder vanaf 1803, overleden 

Leiden 26-04-1809; hij huwt 1e Amsterdam 11-10-1763 met Maria van Staphorst, geboren 

Amsterdam 24-07-1740, overleden Zoeterwoude 02-08-1774, dochter van Nicolaas van Staphorst en 

Maria van Hasselt; hij huwt 2e Leiden 12-12-1775 (huwelijksvoorwaarden Notarieel Inv. Nr. 2367, 21-

11-1775) Cecilia Glaudina Marcus, gedoopt Leiden 19-02-1739 overleden Leiden 16-03-1806, dochter 

van Joost Marcus (schout van Oegstgeest 1731-1740) en Cecilia van de Velde. 

Kinderen uit het 1e huwelijk: Mr. Pieter, gedoopt Leiden 24-02-1765 en Nicolaas, gedoopt Leiden 31-

07-1768. 

Kinderen uit het 2e huwelijk: Maria, gedoopt Leiden 14-10-1776 en Ida Cecilia, gedoopt Leiden 14-02-

1777. Maria huwde mr. Paul Francois Hubrecht (zie verder). 

Pieter van Lelyveld erfde in 1777 van zijn vader (ook Pieter van Lelyveld geheten) het 

kalkbrandersbedrijf. Deze vader had kalkovens ter waarde van FL. 66.400,-- nagelaten in de omgeving 

van Leiden en Pieter kreeg uit de boedel bijna twee derde van het bedrijf (Bronnen: Inventaris 

nalatenschap Pieter van Lelyveld: not. 2308, 27-05-1777; de waarde van de kalkovens werd pas later 

(?) geschat: not. 2308, 01-01-1777; de boedelscheiding volgde op 03-11-1777). 

Dankzij een huwelijk in de familie Marcus werd hij nog in dat zelfde jaar in de vroedschap gekozen. 

De grootste ondernemer in deze periode , de kalkbrander Pieter van Lelyveld, was niet meer uit de 

textiel afkomstig. Ook Van Lelyveld had het grootste deel van zijn vermogen in passieve beleggingen 

gestoken, onder meer in een grote portefeuille buitenlandse papieren die een derde van het 

vermogen besloeg, even veel als het bedrijf en de voorschotten aan particulieren tezamen (blz. 134). 
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Bron: “Gezeten burgers. De elite in een Hollandse stad. Leiden 1700 – 1800”, Dr. M. Prak, Hollandse 

historische reeks 6, De Bataafsche Leeuw / Stichting Hollandse Historische Reeks, 1985, 

familiegegevens Van Lelyveld, blz. 395 en 396. 

Op 18-05-1805 sluit Paulus van Lelijveld, weduwnaar van wijlen vrouwe Geertruida Caan, wonend 

aan de Utrechtseveer in Leiden, een testament af voor zijn neef, mr Paul Francois Hubrecht, 

openbaar notaris, binnen de stad Leiden residerende. In dit nieuwe testament wordt verwezen naar 

een eerder testament verleden op 04-02-1805 voor notaris Frans van Stipriaan Jaczoon te Leiden 

(Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Oud Notarieel Archief Leiden, toegang 0506, Inv. Nr. 2740, akte 

22). 
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12. Toedeling boerderij op 28 april 1810 aan mr. Paul Francois Hubrecht 

Mr. Paul Francois Hubrecht, geboren in Leiden op 25-03-1778, zoon van Josias Johan Hubrecht en 

Anna Maria van Valkenburg, overleden in Leiden  op 11-03-1846, was gehuwd op 03-08-1801 in 

Leiden met vrouwe Maria van Lelyveld, dochter van Pieter van Lelyveld uit zijn 2e huwelijk met Cecilia 

Glaudina Marcus. Zij overleed in Leiden op 18-05-1809. Beiden testeerden op 28-08-1801 voor 

notaris Frans van Stipriaan Jacobusz. Hij huwde 2e in Haarlem op 01-04-1810 met Sophia Marie 

Henriette de Veer, geboren Velsen 07-08-1786, overleden Leiden 26-05-1874. Paul Francois Hubrecht 

was notaris, lid van de gemeenteraad van Leiden en lid van Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland 

en woonde in de Breestraat, wijk 4, nummer 298 te Leiden.  

Bron: Nieuw Nederlandsch Biografisch Woordenboek, deel 8, kolommen 874 en 875 

(http://www.biografischportaal.nl/persoon/25520645 ) 

In 1806 komt het huis Breestraat 117 in handen van Paul François Hubrecht, notaris en schepen van 

Leiden. Hij laat het pand aanpassen in empirestijl. Het plafond van de tuinkamer, rond 1825 

vervaardigd, is hiervan een voorbeeld (Bron: OMD gids 2012, blz. 29; 

https://openmonumentendagenleiden.nl/media/uploads/OMD.gids.2012.geheel.pdf ) 

Authentieke uittreksels uit de akte van scheiding en deling van de nalatenschap van Pieter van 

Lelyveld betreffende aan mr. Paul Francois Hubrecht toebedeelde vermogensbestanddelen. 

Onder Noordwijk nr. 22: De helft in een huismanswoning gelegen aan Duindam in het quohier der 

verponding bekend onder No. 192 en 193, groot ruim twee en twintig en een halve mergen, 

mitsgaders nog de helft in een merge 275 roeden land, te zamen in huure gebruikt wordende bij 

Leendert van den Holst. 

Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Familiearchief Hubrecht, Inv. Nr. 245, dd. 28-04-1810 

Op 29 augustus 1829 is de boerderij (de latere boerderij De Witte Raaf) openbaar geveild in het 

Logement aan den Burch in Leiden door notaris Thomas van Bergen (Perceel No. 2 in de 

onderstaande advertentie in de Leydse Courant van 17 augustus 1829. 

http://www.biografischportaal.nl/persoon/25520645
https://openmonumentendagenleiden.nl/media/uploads/OMD.gids.2012.geheel.pdf
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Procesverbaal van de veiling van een huismanswoning te Noordwijk en een aantal percelen land te 

Noordwijk, Katwijk en Valkenburg door Geertrui Cornelia Clignet, weduwe van wijlen Jan van 

Lelyveld, Francois Jacques Dozy, mr. Paul Francois Hubrecht en mr. Pieter Glaudius Hubrecht. 

"Een hechte, sterke en weldoortimmerde huismanswoning met koestal voor veertien koeijen, 

paardenstal voor vier paarden, dorschvloer, kelders, wagenloots, een vijf roeden en een vier roeden 

bargen, geteekend met numero 375, met boomgaard, tuin, erf en werf, mitsgaders diverse partijen 

wei-, hooi- en teellanden, te zamen groot negentien bunders, zestien roeden en twee ellen, 

Nederlandsche maat, staande en gelegen onder Noordwijk, aan Duindam, belend in het geheel ten 

noordwesten de wildernis, ten noordoosten de Schulpweg, ten zuidoosten de Duinsloot, en ten 

zuidwesten de weduwe Zonneveld" (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Notarieel Archief, notaris 

Thomas van Bergen, akte 157, dd. 29-08-1829). 

De boerderij is bij deze openbare veiling niet verkocht en in bezit gebleven van de erfgenamen van 

Pieter van Lelyveld. 

Stukken betreffende de vereffening van de boedel van mr. P.F. Hubrecht. 

Sophie Marie Henriette de Veer, weduwe van mr. Paul Francois Hubrecht, erft voor 14/32 part een 

bouwmanswoning met schuren en verdere getimmerten, mitsgaders diverse perceelen wei-, tuin- en 

boschland, staande en gelegen onder Noordwijk bij het kadaster bekend in sectie C (68, 69, 70, 70a, 

70c, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 89, 90, 90a, 91, 92) tezamen 18 bunders, 20 

roeden, 22 ellen. Aangekomen aan mr. P.F. Hubrecht bij scheiding van de boedel van mr. Pieter van 

Lelyveld op 24-04-1810 (Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Familiearchief Hubrecht, Inv. Nr. 271, 

dd. 23-08-1847). 
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Bron: "Gezeten burgers. De elite in een Hollandse stad. Leiden 1700 - 1780", Dr. M. Prak, Hollandse 

Historische Reeks 6, uitgeverij De Bataafsche Leeuw, 1985; familie Van Lelyveld, blz. 395/396. 

                                

Fotoportretten van Sophia Marie Henriette de Veer (Bron: RKD – Nederlands Instituut voor 

Kunstgeschiedenis, Collectie Iconografisch Bureau) 

https://data.collectienederland.nl/search/?view=grid&q=%22sophia+maria+henriette+de+veer%22 ) 

Links gedateerd 1868, rechts zonder datum. Beide anoniem.   

https://data.collectienederland.nl/search/?view=grid&q=%22sophia+maria+henriette+de+veer%22
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13. Transport boerderij op 10 maart 1848 aan Hendrik Pennings, wonende te Noordwijkerhout 

en Cornelis van Haaster, wonende te Rijnsburg 

 

Mr. Pieter Glaudius Hubrecht, gemachtigde van Sophie Marie Henriette de Veer, weduwe van Paul 

Francois Hubrecht, en gemachtigde van Francois Jacques Dozy transporteert na een openbare veiling 

in het Logement aan den Burg in Leiden door notaris A.B. Barkey Nz. voor 6000 gulden een 

bouwmanswoning aan Duindam in Noordwijk aan Hendrik Pennings, wonende te Noordwijkerhout 

en Cornelis van Haaster, wonende te Rijnsburg. 

Omschrijving in de bovenstaande advertentie: “No.1. Een hechte, sterke en weldoortimmerde 

huismanswoning, met diverse percelen goed, degelijk en weltoegemaakt wei-, hooi-, teel- en 

boschland, staande en gelegen te Noordwijk in den Noordzijderpolder, groot 18 bunders, 20 roeden 

en 22 ellen”. 

Omschrijving in de notariële akte van de openbare veiling : “een hechte, sterke en weldoortimmerde 

huismanswoning met koe- en paardenstalling, dorsvloer, wagenloods, twee hooibargen, boomgaard, 

tuin, werf en erf, mitsgaders diverse percelen goed, degelijk en weltien gemaakt wei-, hooi-, teel- en 

bosland, staande en gelegen in de Noordzijderpolder onder Noordwijk bij het kadaster bekend in 

sectie C (nommers: 68, 69, 70, 70a, 70c, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 89, 90, 90a, 

91, 92) tezamen 18 bunders 20 roeden en 22 ellen, belend W het duin” (Bron: Erfgoed Leiden en 

Omstreken, Nieuw Notarieel Archief Leiden, notaris Anthonij Bernardus Barkey, Inv. Nr. 78 (1e), akte 

56, blad 7, dd. 10-03-1848) 

Hendrik Pennings, veehouder op 'Huijs ter Lugt' aan de Delfweg te Noordwijkerhout, is geboren op 

14-09-1806 in Schoten, zoon van Paulus Pennings en Neeltje Dirks, overleden in Noordwijkerhout op 

07-12-1886; hij huwt 1e op 17-01-1836 in Noordwijkerhout met Margaretha van der Hulst, geboren 

07-08-1804 in De Zilk, dochter van Simon van der Hulst en Gertrudis van Maris, overleden in 
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Noordwijkhout op 24-09-1845; hij huwt 2e op 24-01-1847 in Rijnsburg met Adriana van Zuijlen, 

gedoopt op 25-04-1800 in Rijnsburg, dochter van Cornelis van Zuijlen en Gerarda (Gerritje) van Roon, 

weduwe van Jacobus van Haaster (bouwman op het "Moleneind" te Rijnsburg, gedoopt 22-03-1797 

in Voorschoten, zoon van Jasper van Haaster en Jannetje Bergman, overleden 06-01-1846; gehuwd 

18-05-1820 te Rijnsburg met voornoemde Adriana van Zuijlen), overleden 13-12-1853 in 

Noordwijkerhout; hij huwt 3e op 23-12-1854 met Antje van Bourgondiën, geboren 03-10-1832 in 

Hillegom, dochter van Hendrik Carelsz van Bourgondiën en Immetje Schrama, overleden 25-12-1855 

in Noordwijkerhout; hij huwt 4e op 15-10-1858 in Noordwijkerhout met Krijntje Oostdam, geboren 

06-06-1837 in Noordwijkerhout, dochter van Hendrik (Hein) Oostdam en Emmerentia Verdegaal, 

overleden 30-04-1914 in Noordwijkhout. 

(Bron: Noordwijkerhout van toen (NoVaTo), Bert Hogervorst, www.genealogieonline.nl ) 

Cornelis van Haaster, bouwman, wonende te Rijnsburg, geboren op 03-05-1824 in Rijnsburg, zoon 

van voornoemde Jacobus van Haaster en Adriana van Zuijlen, overleden op 11-02-1890 in Stompwijk; 

hij huwt op 23-05-1847 in Rijnsburg met Petronella van Bourgondiën, geboren 01-09-1823 in 

Hillegom, dochter van voornoemde Hendrik Carelsz van Bourgondiën en Immetje Schrama, 

overleden 06-08-1879 in Nieuw Vennep. 

(Bron: Noordwijkerhout van toen (NoVaTo), Bert Hogervorst, www.genealogieonline.nl ) 

Hendrik Pennings en Cornelis van Haaster waren op verschillende manieren familie van elkaar, 

waaronder elkaars zwagers middels hun huwelijken met een dochter (Immetje, resp. Petronella) van 

Hendrik Carelsz van Bourgondiën en Immetje Schrama. 

Bron: “Stamreeks Van Haaster. Voorburg – De Zilk”, E.G.P. van Haaster-Landzaat en ir. J.J. 

Duivenvoorden, Eerder gepubliceerd in ‘Hollandse Stam- en Naamreeksen’ (Delft/Rotterdam 1988), 

een uitgave van de Genealogische Vereniging Prometheus en de Zuidhollandse Vereniging voor 

Genealogie ‘Ons Voorgeslacht’ www.hogenda.nl  

  

http://www.genealogieonline.nl/
http://www.genealogieonline.nl/
http://www.hogenda.nl/
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14. Transport boerderij op 5 januari 1850 aan Pieter Zeestraten, bouwman wonende te 

Hillegom 

Pieter Zeestraten, RK, parochiaan van St. Agatha, bouwman te Warmond en later te Noordwijk (in 

1852 op Langeveld 142),  is geboren in Hillegom op 22-08-1826, zoon van Pieter Zeestraten en Maria 

Langeveld, overleden in Haarlem op 05-04-1896; hij huwt op 14-04-1850 in Lisse met Catharina van 

der Meij, geboren in Lisse op 06-06-1831, dochter van Johannes van der Meij en Theodora Hassing, 

overleden in Schoten op 20-03-1902 (Bron: Genealogie Zeestraten, Rina Mönch, op 

www.genealogieonline.nl ). 

Hendrik Pennings, wonende te Noordwijkerhout en Cornelis van Haaster, wonende te Rijnsburg 

transporteren op 05-01-1850 voor 6000 gulden een bouwmanswoning aan Duindam in Noordwijk 

aan Pieter Zeestraten, bouwman wonende te Hillegom. 

Omschrijving: een huismanswoning met koe- en paardenstalling, dorsvloer, wagenloods, twee 

hooibargen, boomgaard, tuin, werf en erf, mitsgaders diverse percelen wei-, hooi-, teel- en bosland, 

staande en gelegen in de Noordzijderpolder onder Noordwijk bij het kadaster bekend in sectie C 

(nommers: 68, 69, 70, 70a, 70c, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 89, 90, 90a, 91, 92) 

tezamen 18 bunders 20 roeden en 22 ellen, belend W het duin, ten N de Duindamseweg, ten O Anna 

Maria Brants, echtgenote van B.A. baron van Verschuur en het scheid van Noordwijk en 

Noordwijkerhout, ten Z Jannetje Kroon, weduwe Maarten Zonneveld  

(Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Nieuw Notarieel Archief Leiden, notaris Anthonij Bernardus 

Barkey, Inv. Nr. 81 (1e), akte 1, dd. 05-01-1850) 

  

http://www.genealogieonline.nl/
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15. Transport boerderij op 27 januari 1871 aan Willem van der Meer Corneliszoon, 

bloembollenkweker te Noordwijk 

Willem van der Meer Corneliszoon, bloembollenkweker te Noordwijk, is geboren in Noordwijk op  

30-11-1823, zoon van Cornelis Caspersz van der Meer en Jansje (Jannetje) Willemsdr van Schie, 

overleden in Noordwijk op 25-04-1892; hij huwt in Noordwijk op 10-06-1852 met Margaretha van 

Went, geboren in 1824, overleden 1892. 

Uit dit huwelijk: 

1. Cornelis Gerardus van der Meer, geboren 1853, overleden 1853 

2. Johannes Wilhelmus van der Meer, geboren 1856, overleden 1857 

3. Gerardus Franciscus van der Meer, geboren 1859, overleden ? 

4. Elisabeth Johanna Agatha van der Meer, geboren Noordwijk 27-04-1860, overleden 1922; zij 

huwt in Noordwijk op 27-05-1886 met Petrus (Pieter) Jonkheer 

5. Franciscus Antonius van der Meer, geboren 1861, overleden 1947 

6. Johanna Catharina van der Meer, geboren in Noordwijk op 26-04-1864, overleden ?; zij is 

gehuwd met Nicolaas Hoogenboom uit Alkemade 

7. Agatha Elisabeth van der Meer, geboren in Noordwijk op  06-01-1867, overleden in 

Noordwijkerhout op 17-08-1946 

8. Johannes Petrus Wilhelmus (Jan) van der Meer, geboren in Noordwijk op 09-05-1868, 

overleden in Noordwijkerhout op 01-12-1923; hij is gehuwd in Noordwijkerhout op 06-05-

1897 met Cornelia van Graven, geboren in Noordwijkerhout op 18-08-1875, overleden in 

Noordwijkerhout op 13-01-1947, dochter van Adrianus van Graven en Cornelia Oostdam 

Bron: Noordwijkerhout van Toen (NoVaTo), https://www.genealogieonline.nl/noordwijkerhout-van-

toen/I99326.php  

Pieter Zeestraten, landbouwer te Noordwijk, verkoopt op 28-01-1871 aan Willem van der Meer 

Corneliszoon, bloembollenkweker te Noordwijk, "een bouwmanswoning , bevattende stalling voor 

zestien koeien, zomerhuis en karnmolen, paardenstal voor vier paarden en dorschvloer met loods en 

pinkenschuur, een vijf en een vier roeden hooiberg benevens diverse partijen wei- en teelland met 

boschhakhout, alles aan elkander staande en gelegen in den Noordzijderpolder onder de gemeente 

Noordwijk aan den Schulpweg, bij het kadaster bekend in sectie C onder nommers 68, 70, 71, 72, 74, 

83, 86, 89, 90, 91, 189, 190, 192, 209, 210, te samen groot negen hectaren, 56 aren en 42 centiaren". 

Eigendom verkregen op 05-01-1850 bij overdracht bij notaris Anthonij Bernardus Barkeij te Leiden 

(Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Notarieel Archief Noordwijk 1843-1925, Inv. Nr. 32, akte 49, dd. 

27-01-1871) 

  

https://www.genealogieonline.nl/noordwijkerhout-van-toen/I99326.php
https://www.genealogieonline.nl/noordwijkerhout-van-toen/I99326.php
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16. Transport boerderij op 28-01-1896 bij openbare veiling aan Johannes Petrus Wilhelmus van 

der Meer 

Op 21 en 28 januari 1896 vindt namens de erfgenamen van Willem van der Meer Corneliszoon de 

openbare veiling plaats in het logement Het Hof van Holland in Noordwijk van de nagelaten 

onroerende goederen in Noordwijk en Noordwijkerhout. 

De erfgenamen en verkopers zijn: 

a. Cornelis Gerardus van der Meer, commissionair te Amsterdam 

b. Gerardus Franciscus Hendrikus van der Meer, commissionair te Amsterdam 

c. Petrus Jonkheer, bloemkweker en Elisabeth Johanna van der Meer, echtelieden wonende te 

Hillegom 

d. Franciscus Antonius van der Meer, bouwman wonende te Noordwijk 

e. Nicolaas Hoogeboom, tuinder en Johanna Catharina van der Meer, echtelieden wonende te 

Roelofarendsveen 

f. Agatha Elisabeth van der Meer, zonder beroep wonende te Noordwijk 

g. Johannes Petrus Wilhelmus van der Meer, bouwman te Noordwijk 

Bij de afslag en toewijzing op 28 januari heeft Johannes Petrus Wilhelmus van der Meer de percelen 

1, 2 en 3 van de openbare veiling verworven voor een bedrag van Fl. 8603,50. 

Perceel 1: Een bouwmanswoning met getimmerte, erf, tuin en diverse percelen wei- en bouwland 

staande en gelegen onder Noordwijk aan het Duin, Kadaster Sectie C nommers 68, 70, 74, 83, 86, 89, 

90, 91, 97, 189, 192, 193, 209, 210 en 230 groot 11 hectaren, 4 aren en 33 centiaren. 

Perceel 2: Een partij wei- en teelland, gelegen onder Noordwijkerhout, Kadaster Sectie B nommers 

326, 327 en Sectie E nommers 1027, 1028, 1029, 1030, 1031, 1032, 1033, 1034, 1035, 1036 en 1037. 

Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Notarieel Archief Noordwijk 1843 – 1925, Inv. Nr. 60, akte 28 

(21-01-1896, openbare veiling, opbod) en akte 30 (28-01-1896, openbare veiling, afslag en 

toewijzing).  
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17. Transport boerderij op 2 februari 1914 aan jonkvrouw Agnes Boreel 

Jonkvrouw Johanna Agnes Boreel, geb. Velsen, huize Meervliet 14 april 1880, overleden St. Légier, 

Zwitserland, 23 november 1961, begraven Vorden 27 november 1961, dochter van jonkheer Mr. 

Jacob Willem Gustaaf Boreel, heer van Hogelanden en Maria Cornelia baronesse Schimmelpenninck 

van der Oye, gehuwd te Velsen op 17-10-1906 met Ernest Cremers, 36 jaar oud, commies, geboren 

te 's-Gravenhage op 17-03-1870, overleden te Vorden 08-06-1944, zoon van Mr. Epimachus Jacobus 

Johannes Baptista Cremers en Anna Ernestine van de Velde. 

Bron: Nederland’s Adelsboek, jaargang 80 (1989), blz. 235 en 236 

 

Bron afbeelding: http://noordwijksevillas.blogspot.com/2015/09/de-competitie-noordwijk-22-

september_63.html  

Dubbelportret van Cornelie Marie Boreel (1879-1957) (rechts) en Agnes Boreel (1880-1961) (links); 

schilderij uit 1884 door Johan Heinrich Neuman (https://rkd.nl/nl/explore/images/124746 ) 

Het schilderij is vanaf 1995 in bruikleen bij Museum Beeckestijn, Velsen 

http://noordwijksevillas.blogspot.com/2015/09/de-competitie-noordwijk-22-september_63.html
http://noordwijksevillas.blogspot.com/2015/09/de-competitie-noordwijk-22-september_63.html
https://rkd.nl/nl/explore/images/124746
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Familiewapen Boreel (Bron: www.cbgfamiliewapens.nl ) 

Op 2 april 1914 werd jonkvrouw Agnes Boreel middels een openbare verkoop eigenaar van boerderij 

“De Witte Raaf” met zes omliggende percelen. Mevrouw Oostdam heeft in 2011 verklaard dat 

jonkvrouw Agnes Boreel de naam “De Witte Raaf” aan de boerderij heeft gegeven.  

“Openbare verkoop door Johannes Petrus Wilhelmus van der Meer, bouwman te Noordwijk, van een 

bouwmanswoning met percelen hyacinthenland aan mevrouw jonkvrouw Agnes Boreel. De verkoop 

vond plaats van de nummers 1 t/m 7 aan jonkvrouw Agnes Boreel voor totaal 18954 gulden. 

Omschrijving: (1) een bouwmanswoning met stalling, twee wagenloodsen, varkenshok, dorsvloer, erf 

en hyacinthenland, staande en gelegen onder de gemeente Noordwijk op Langeveld aan de Duinweg, 

kadastraal aldaar bekend in sectie C, nommers 70, 189 en 238, samen groot 37 aren 82 centiaren, en 

gedeeltelijk nommer 257, en wel daarvan zodanig westelijk gedeelte ter grootte van ongeveer 50 

aren door palen afgezet”.  

(Bron: Erfgoed Leiden en Omstreken, Notarieel Archief Noordwijk 1843 - 1825, Inv. Nr. 94 (1914 - I), 

notaris Lambertus Agathus Teunis Binnendijk, Inv. Nr. 94, akten 133, 143, 144 en 145, dd. 02-04-

1914). 

Jonkvrouw Agnes Cremers – Boreel was vanaf 1937 na het overlijden van haar vader de laatste 

eigenaresse van de familie Boreel van landgoed en huis Beeckestijn in Velsen. Vanaf de tweede helft 

van de 19e eeuw werd Beeckestijn door de familie Boreel verhuurd. Na plannen voor sloop en bouw 

van een villapark op het landgoed verkoopt de laatste eigenares van Beeckestijn, jonkvrouw Agnes 

Cremer-Boreel, in 1953 het huis en een groot deel van het landgoed aan de gemeente Velsen. Na een 

ingrijpende restauratie, die tot 1969 duurde, keren huis en landgoed weer terug in hun oude glorie.  

Beeckestijn is sinds 2007 in bezit van Vereniging Hendrick de Keyser. 

(https://www.hendrickdekeyser.nl/huizen-van-hendrick/de-hele-collectie/noord-holland/velsen-

zuid-rijksweg-136 ) 

De familie Cremers – Boreel woonde op het landgoed 'Duin en Kruidberg' in Noordwijk aan Zee. 

http://www.cbgfamiliewapens.nl/
https://www.hendrickdekeyser.nl/huizen-van-hendrick/de-hele-collectie/noord-holland/velsen-zuid-rijksweg-136
https://www.hendrickdekeyser.nl/huizen-van-hendrick/de-hele-collectie/noord-holland/velsen-zuid-rijksweg-136
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(Bronnen: https://www.vriendenvanbeeckestijn.nl/wp-content/uploads/2018/07/Serie-Beeckestijn-

en-zijn-bewoners.pdf ; https://www.vriendenvanbeeckestijn.nl/geschiedenis/crisis-en-oorlog/ ) 

Bron voor het overlijden en de woonlocatie in Noordwijk van jonkvrouw Agnes Boreel: 

http://mijnnoordwijkseafkomst.blogspot.com/2013/11/cremers-boreel-te-noordwijk-aan-zee.html   

https://www.vriendenvanbeeckestijn.nl/wp-content/uploads/2018/07/Serie-Beeckestijn-en-zijn-bewoners.pdf
https://www.vriendenvanbeeckestijn.nl/wp-content/uploads/2018/07/Serie-Beeckestijn-en-zijn-bewoners.pdf
https://www.vriendenvanbeeckestijn.nl/geschiedenis/crisis-en-oorlog/
http://mijnnoordwijkseafkomst.blogspot.com/2013/11/cremers-boreel-te-noordwijk-aan-zee.html
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18. Boerderij De Witte Raaf begin 20e eeuw 

 

Bron : C.S.T.J. Huijts e.a., Boerderijen in Zuid-Holland: aquarellen van J. Verheul Dzn, 

Arnhem/Zutphen 1989 

De boerderij die Gerrit en Arij Arijsz Duijvenvoorden kochten op 02-08-1703 is door Jan 

Duivenvoorden uit Noordwijkerhout herkend als boerderij De Witte Raaf (deze naam is begin vorige 

eeuw ontstaan) die eeuwenlang tegen duin gestaan heeft nabij de haakse bocht in de "Duijndamse" 

weg. Dit schilderij is van de bekende boerderijen-schilder Verheul, dat voorkomt in het digitaal 

Rotterdams Archief.  

Geschilderd oktober 1927, de boerderij brandde drie jaar later af, nu staat er een hotel met dezelfde 

naam op deze locatie. 

De Rotterdamse architect Jan Verheul Dzn leefde van 1860 tot 1948. Hij schildert de oude 

duinboerderij Puikenduin in Noordwijk, maar heeft nóg twee boerderijen in Noordwijk vereeuwigd, 

waaronder in okober 1927 de duinboerderij “De Witte Raaf”, gebouwd in 1630 en in 1927 in huur / 

pacht van T.H. Oostdam. 
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Foto boerderij De Witte Raaf, Duindamseweg, Noordwijk, 1927 (Bron: Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed (Ministerie van 

Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), archief Stichting Historisch Boerderij-Onderzoek (SHBO)) 

Deze foto is gemaakt door de bekende boerderijenschilder Jan Verheul Dzn in 1927. De foto heeft 

waarschijnlijk gediend als voorbeeld voor het schilderij dat hij maakte van boerderij De Witte Raaf in 

oktober 1927. 
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Boerderij "De Witte Raaf" in Noordwijk (zonder jaartal) Bron: "Casper Verlint, kunstschilder (1883-1978)" (uitgeverij Aprilis 

/ Stichting Oud Sassenheim, 2008, blz. 53) 

 

Boerderij "De Witte Raaf" in Noordwijk (zonder jaartal) “Casper Verlint, kunstschilder (1883-1978)” Bron: particuliere 

collectie 



80 
 

 

 

Bron: "Uilkema, een historisch boerderij-onderzoek : boerderij-onderzoek in Nederland 1914-1934. Deel I en II." dr. Ellen 

van Olst, 1991. Deel II, blz. 553. 
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Situatietekening boerderij De Witte Raaf in Noordwijk, opgemeten en getekend door architect L. Brandts Buys (Zuidhorn), 

zonder jaartal 

Bron: Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed (Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), Postbus 1600, 3800 BP 

Amersfoort, archief Stichting Historisch Boerderij-Onderzoek (SHBO) 

Medewerkers van L. Brandts Buys hebben de Stichting Historisch Boerderij Onderzoek in 1960 opgericht. 

http://nl.wikipedia.org/wiki/Loek_Brandts_Buys 

http://nl.wikipedia.org/wiki/Loek_Brandts_Buys
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Plattegrond boerderij De Witte Raaf in Noordwijk, opgemeten en getekend door architect L. Brandts Buys (Zuidhorn), 

zonder jaartal 

Bron: Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed (Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), Postbus 1600, 3800 BP 

Amersfoort, archief Stichting Historisch Boerderij-Onderzoek (SHBO) 
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Plattegrond (schetsopmeting) boerderij De Witte Raaf in Noordwijk, opgemeten en getekend door Klaas Uilkema, zonder 

jaartal 

Bron: Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed (Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), Postbus 1600, 3800 BP 

Amersfoort, archief Stichting Historisch Boerderij-Onderzoek (SHBO) 

Uilkema is een belangrijk boerderij-onderzoeker geweest en heeft in 1924 meerdere boerderijen in Noordwijk(erhout) 

bezocht. Van boerderij De Witte Raaf heeft hij een tweetal foto's gemaakt en een schetsopmeting. Deze opmeting is later 

uitgewerkt. Ellen van Olst is in 1991 gepromoveerd op het werk van Uilkema. 

Dit is in boekvorm uitgegeven: "Uilkema, een historisch boerderij-onderzoek : boerderij-onderzoek in Nederland 1914-

1934. Deel I en II. 
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Geschematiseerde plattegrond boerderij De Witte Raaf in Noordwijk, opgemeten en getekend door Klaas Uilkema (KU), 

met vermelding onderzoekscode KU264, zonder jaartal 

Bron: Rijksdienst voor het Cultureel Erfgoed (Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), archief SHBO 

De arcering geeft de oorspronkelijke plattegrond aan van de boerderij met een langwerpig éénbeukig hoofdgebouw en een 

zijgebouw. 
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Foto boerderij De Witte Raaf, Duindamseweg, Noordwijk, 1924 (AA 60374; neg. A-KU; foto onder AA 60375) 

Deze foto van boerderij De Witte Raaf is gemaakt in 1924 door Klaas Uilkema. Uilkema is een belangrijk boerderij-

onderzoeker geweest en heeft in 1924 meerdere boerderijen in Noordwijk(erhout) bezocht. Van boerderij De Witte Raaf 

heeft hij een tweetal foto's gemaakt en een schetsopmeting. 
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Artikel uit 2001 van Ton Meijer over boerderij en hotel "De Witte Raaf" in Noordwijk. 

Bron: De Zeekant, rubriek "OP'EVIST", november 2001, Ton Meijer (tonmeijer@ziggo.nl) 

 

 

 

mailto:tonmeijer@ziggo.nl
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Foto van Fletcher hotel restaurant De Witte Raaf in Noordwijk 

Bron: Jacques Duivenvoorden, Den Haag, 25-02-2012 (jacquesduivenvoorden@ziggo.nl) 

mailto:jacquesduivenvoorden@ziggo.nl

